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Smrt fašizmu —
svobodo narodu

O  N  T  B

Cena Din L—

Skoka Je costa
Naši učitelji, naše m atere in naši 

očetje .so nam z vzdihom pripovedovali 
zgoü ta o kralju  Sveiopolku, o n jegovih  
smovih in o palicah, ki so nezlom ljive, 
dokler so zvezane v  butaro. Razum ljivo 
je , aa je  ta  zgodba nastala pri slovan­
skih narodih, ka jti prav nam so dolga 
sto letja  vceplja li hudo bolezen, ki se 
imenuje nesloga in pomanjkanje enot­
nosti. ia  vendar smo po drugi strani 
prav slovanski naredi z neverjetno 
vztra jnostjo  in z velikim  hrepenenjem 
težili k s logi in k enotnosti —  k enot­
nosti doma in k  enotnosti med seboj.

T o  enotnost smo zdaj dosegih Ta  
enotnost je  zdaj pred nam! kakor široka 
cesta, po kateri danes naše ljudske 
množice s ponosnim vedrim  čelom ko­
rakajo v  srečne bodoče dni veselega 
dela in zdravega blagostanja.

T a  enotnost je  močna, saj skoraj 
sleherni dan doživljam o dokaze njene 
moči in privlačnosti. Sato pa je  tudi 
naša cesta, KI r odi v  bodočnost, vsak 
dan širša in položnejša.

Kako smo to  enotnost dosegli?
N e k o č ___K a j nekoč, še pred to  ve­

liko vojno je  v  naši deželi vsak ubiral 
svo jo  pot, to  se pravi, da si je  moral 
utirati stezo v  živ ljen je  tako, kakor je  
rekel zdaj župnik zdaj oštir in vaški 
veljak i, Id so se m enjavali na stolčkih 
po zgledu m vzoru svojih poslancev in 
m inistrov, Ijndske množice pa so ostale 
na gm ajni. To  žalostno poglavje  naše 
zgodovine je  zdaj napisano. Zdaj zače­
njamo novo pog lavje  —  poglavje  enot­
n os ti ' ! ! - ’ '$3

V  enotnost nas .je pripelja la Osvobo­
dilna fron ta —  in to predvsem s svo jo  
veliko odločitvijo, da mora slovenski 
narod nastopiti pot oboroženega npora. 
K e r  je  biia Osvobodilna fron ta ljudstvo 
samo, sc pravi, da se je  ljudstvo odlo­
čilo po svo ji lastni vo lji, vzeti puško v  
reke —  s tem  pa je  vzelo v  roko tudi 
svo jo  bodočo nsodo. Ta  odločitev je  zbli­
žala vse Slovence —  In m orala jih  je  
zbližati, ka jti kakor je  bil sovražnik 
samo eden, tako je  bil eden naš c ilj in 
ena naša borba. B ilo  je  jasno in nujno, 
da je  lula potrebna trdna enotnost, če 
smo hoteli zmagati. In  zm agali smo prav 
zaradi enotnosti.

Iz  sleherne slovenske vasi, iz sleher­
nega mesta, iz sleherne tovarne je  vo­
dila samo ena pot —  pod odpora. Te  
poti so se zlile v  široko cesto vseljud­
skega odpora. Po te j cesti smo šli od 
bitke do bitke —  do zmage.

Toda naša enotnost je  večja, je  širša. 
T a  enotnost ni vzk lila  samo na sloven­
ski zem lji, kakor ni bil sovražnik samo 
na slovenski zem lji. V s i narodi Jugo­
s lavije  smo im eli istega sovražnika, 
zato je  bila tndi naša borba ista, naš 
c ilj isti —  in ista tudi naša enotnost. 
N a  j  več j i  dokaz naše enotnosti je  prav 
naša vojska. Neizpodbitna resnica je , da 
bi naši partizani ne m ogli v ztra ja ti na 
rodnih slovenskih tleh, če se hkrati ne 
bi bili uprli tndi Makedonci, Srbi, 
H rva ti in Č rnogorci Široke ljudske 
množice vse Jugoslavije so to  dobro 
razumele in čutile. Poznamo prim er 
sedemdesetih slovenskih borcev, k i so se 
takoj pridružili partizanskim četam v  
Srbiji te r  so vsi padli razen štirih. 
Poznamo prim er častnikov, ki jih  je  v  
S loven ijo poslal maršal T ito  in Id so 
danes skoraj vsi v  slovenski zem lji.

Taka je  bila naša enotnost v  borbi —  
in zm agali smo. Taka mora naša enot­
nost ostati v  miru in obnovi —  in zgra­
dili bomo domovino in živeli v  miru. V  
znamenju te velike enotnosti bo te dni 
stopila Osvobodilna fron ta  pred sloven­
ske ljudske množice kot n jihovo veliko 
deio in kot njihovo razumevanje današ» 
n jega časa.

Ponosno in z vedrim  čelom korakamo 
po široki cesti v  srečne svobodne bodoče 
dni veselega dela in zdravega blago­
stanja. Nekoč smo bili drobiž na med­
narodnem trgu, ki so si ga prekupče­
va lci m etali drug dragemu za napit­
nino. Danes smo, čeprav še manjši 
zaradi svojih  žrtev, ponosen in enako­
vreden član velike družine evropskih 
narodov. Zdaj nismo več posamezne 
palice, zdaj smo povezani v  butaro. Ta  
enotnost nam daje moč —  in zato lahko 
s polnim zaupanjem in z vedrim  čelom 
korakamo po široki cesti, ki smo si jo  
zgradili z neukrotljivo vo ljo  ljudskih 
sü.

Živeti in delati moramo tako enotno 
in strnjeno, da bomo našim otrokom 
lahko pripovedovali zgodbo o kra lja  
Sveto polku in palicah z besedami: Ta ­
kra t ko slovanski narodi še n?smo bili 
en o tn i___ c. m. b.

Zasedba Srawccslsega
področja v Nemčiji

Beograd. 12. jul. (Tanjug) Kakor poroča 
francoska časopisna agencija, je bil dogo­
vorjen dokončni načrt zn zasedbo franco­
skega paso v Nemčiji. General Beiuar. 
vrhovni poveljnik francoskih čet v Avstriji, 
je sedaj s svojim glavnim štabom v Ino- 
mostu.

Zastopniki duhovščine ljubljanske škofije
pri predsedniku Narodne vlade Slovenile

Ljubljana, 12. julija.

Tiskovni oddelek pri Predsedstvu Narod­
ne vlade Slovenije sporoča:

Predsednik Narodne vlade Slovenije Bo­
ris Kidrič je v prisotnosti notranjega mi­
nistra Zorana Poliča dne 11. t. m. sprejel 
naslednje zastopnike svetne in redovne du­
hovščine ljubljanske škofije: generalnega 
vikarja Antona Vovka, stolnega dekana 
dr. Frana Kimovca, dekana teološke fa­
kultete dr. Andreja Snoja, vodjo malega

»Podpisani zastopniki svetne in redov­
ne duhovščine ljubljanske škofije čutimo 
za svojo dolžnost, da ob zgodovinsko važ­
nih dogodkih poslednjih mesecev, ko je na­
ša ožja in širša domovina osvobojena vsta­
la in se na novih temeljih hitro gradi in 
ureja, s pričujočo spomenico damo izraza 
svojemu patriotičnemu čustvovanju in naši 
Narodni vladi v Ljubljani ter naši Zvezni 
vladi v Beogradu javno izpovemo svojo 
iskreno pripravljenost, da delo naših na­
rodnih oblasti za vsakršno blaginjo naroda 
v svojem poklicnem delu odločno podpre­
mo ter v svojem območju s prepričanjem 
in zvesto spolnjujemo svoje narodne in 
državljanske dolžnosti, kar nam tudi naša 
vera nkazuje. To pripravljenost izrekamo 
tem bolj, ker bi neposredna preteklost in 
ravnanje nekaterih duhovnikov v dobi oku­
pacije mogla vzbujati dvom o našem Iskre­
nem patriotizmu in o naši resnični volji, 
podpirati našo narodno oblast, kar nam pa 
že sama po sebi narekuje naša slovenska 
narodnost in strogo ukazuje naša vest.

L

semenišča ljubljanske škofije Šimenca Jo­
sipa, župnika dr. Janka Arnejca, kaplana 
Stanka Perčiča, predsednika Katehetskega 
društva dr. Simončiča Pavla, provincialne­
ga delegata patra Teodorja Tavčarja, su- 
periorja Ludovika Lederhasa, patra ing. 
dr. Stanka Dostala, inšpektorja Ivana Špa­
na in provinciala Sedeja Lovra.

Generalni vikar ljubljanske škofije gosp. 
Anton Vovk je v imenu svetne in redovne 
duhovščine ljubljanske škofije prečita! na­
slednjo

n.
1. Zavedajoč se pomena teh svojih iz­

jav z neizprosno iskrenostjo do sebe in 
do vsakogar obsojamo že vsako zanemar­
janje patriotičnih dolžnosti. Zavestno iz­
dajstvo nad narodom pa obsojamo še to­
liko bolj, kolikor hujša grehota je pred 
Bogom in kolikor bolj narodu škoduje. 
Zavedamo se, da je tak tudi božji nauk, 
ki ga moramo najprej sami izpolnjevati 
in nčiti, šele potem smemo zahtevati, da 
ga izpolnjujejo tudi drugi.

2. Zato resnično obžalujemo, da so take 
in podobne napake v nsodni dobi okupa­
cije zagrešili tudi nekateri katoličani in 
celo nekateri duhovniki. Zaradi nepouče­
nosti, propagande, napačnega in včasih 
tudi naravnost neresničnega poročanja 
listov ter pritiska okupatorjev je mogoče | 
tako krivdo sicer razumeti, a je ni mo­
goče docela opravičiti. Ne moremo si mi­
sliti, da bi dobre vernike in duhovnike 
pri tem kdaj vodila zlonamernost; do ta- j 
kega ravnanja je po naši sodbi moglo j 
priti le zaradi strahu pred brezboštvom. I

Obžalujemo in ostro obsojamo dalje vsa 
brezpravna nasilna dejanja, zlasti še de­
janja »črne roke«, ki smo jo vedno ob­
sojali.

3. Zavedamo se, da je tudi naša pc 
klicna dolžnost, da pomagamo v našem 
narodu zdraviti rane tako bridke prete­
klosti. Zato hočemo s podvojenimi močmi 
pomagati gasiti ogenj sovraštva, mašče­
valnosti in krivičnosti, ki bi utegnil še 
nadalje razkrajati enotnost družine, vasi 
naroda ter oteževati ali celo onemogočati 
vzajemno prizadevanje vseh narodnih 
energij za hitri dvig naše domovine.

ra.
1. Izjavljamo tndi, da bomo o vsebini 

te svoje spomenice ter o teh svojih izja­
vah obvestili in poučili tudi nam pod­
rejeno duhovščino ter skrbeli, da se bodo 
vsi duhovniki po njih vestno ravnali. V  
istem smislu bomo vodih svoje vernike: 
opominjali jih bomo, da so kot verniki 
še posebno in tudi zaradi Boga dolžni i 
spolnjevati svoje dolžnosti do naroda in 
države. S tem bomo v svojem področju 
utrjevali od Boga ukazani patriotizem.

2. Izražamo pa tudi svoje zaupanje, da 
bo naša Narodna in naša Zvezna vlada 
prav zaradi naše iskrene pripravljenosti, 
da z vestnim ravnanjem po gornjih iz­
javah doprinesemo svoj dolžni delež k 
zgradbi naše domovine, ne le priznavala, 
temveč katoličanom v naši državi tndi z

, veseljem omogočala versko vzgojo otrok, 
cerkveno poroko, potreben verski tisk. 
vzgojo duhovniškega naraščaja in za cer­
kvene namene potrebno imovino. To smo 

I prepričani tem bolj, ker je narodna vlada 
svobodi vesti, bogoslužja ter udejstvova- 

| nja verskega življenja ponovno zagoto- !

vila. Izrekamo, da bomo vse te svoje pra­
vice uporabljali ne le v večni blagor nam 
izročenih vernikov, marveč tudi v časni 
blagor naše domovine.

3. Ob tej svoji iskreni izpovedi naj se 
spomnimo še naših beguncev. Tudi teh, 
duhovnikov, bogoslovcev in laikov, s ka­
kimi redkimi izjemami, ni pognala iz do­
movine zavest kake resnične krivde, po­
gnal jih je le strah pred grožnjami neod­
govornih ljudi. Ta strah pa se je, žal, za­
radi brezvestne propagande sprevrgel v 
pravo paniko. Obžalujemo, da je ta mno­
žični beg škodoval tndi ugledu naše Na­
rodne vlade. Prepričani pa smo, da bo 
vlada vendarle našla način, da se tndi ne­
srečnim beguncem čim prej omogoči sreč­
na vrnitev v domovino. Tedaj se bomo vsi 
skupaj tem laže in s tem večjo zadovolj­
nostjo oživeli v novo življenje in s tem 
večjim veseljem sodelovah, da se zacelijo 
globoke rane, omogoči sporazumno in ve­
selo delo za skupno domovino ter ustv ari­
jo našemu tako hudo preskušenemu na­
rodu ugodnejši pogoji za srečno življenje.

Želimo, da bi bila naša Narodna slo­
venska in naša Zvezna vlada po tej naši 
spomenici prepričana, da se duhovščina 
ljubljanske škofije z razumevanjem svojih 
sodobnih verskih in narodnih nalog iskre­
no želi vbljnčiti v novo Jugoslavijo.«

Slede podpisi vseh gori navedenih funk­
cionarjev svetne in redovne duhovščine 
ljubljanske škofije.

Generalni vikar g. Anton Vovk je pro­
sil predsednika Narodne vlade Slovenije^ 
naj pričujočo spomenico izroči tudi Zvezni 
vladi Demokratične Federativne Jugosla- 

’ vije v Beogradu.

spomenice duhovščine ljubljanske Sbafile

Odgovor predsednika vlade
1. Kot Slovenci, kot katoličani in kot du­

hovniki, ki jim ljubezen do naroda in delo 
za narod nkazuje narava in božja postava, 
se prisrčno radujemo osvobojenja sloven­
skega naroda in slovenske domovine, pa 
tndi vse Jugoslavije, izpod kruto nasilnega 
jarma okupatorjev, ki niso priznavali ne 
etičnih pravic človeške osebe ne mednarod­
nih človečanskih dogovorov. Tega osvobo­
jenja se toliko bolj od srca veselimo, ker 
so tndi mnogi duhovniki, redovniki in re­
dovnice čutili strahotno nasilje naših na­
rodnih sovražnikov. Naši narodni vojski, 
njenemu poveljniku maršalu Tita ter na­
šim velikim zaveznikom se za delo osvobo­
jenja toplo zahvaljujemo.

2. Iz istih razlogov se od srca veselimo 
naše države Slovenije, ki nam jo je osvobo­
dilno gibanje prineslo takoj z osvoboje­
ncem samim. V  tej državi vidimo uresničen 
naš stoleten sen in izpolnjene pravične za­
hteve našega naroda od davnih dnu Naš! 
Narodni vladi pa izjavljamo svojo iskre­
no vdanost, svoje spoštovanje, svojo po­
korščino in zvestobo, ki nam jo veleva 
naravno etična in posebej božja zapoved, 
a nam jo spontano prebuja in neti naša 
narodna zavest. Dostavljamo, da se kot 
Slovenci in katoličani veselimo žilavega 
prizadevanja naše narodne oblasti, da se 
v teh za stoletja odločilnih časih vse 
slovensko ozemlje in ves slovenski narod 
resnično in čim prej združi v  svo j na­
rodni državi. Pozdravljamo, tudi s krščan­
sko etičnega vidika, da Narodna vlada 
Slovenije narod vzgaja k delavnosti, zla­
sti k delu za hitro obnovo porušene do­
movine, da vneto skrbi posebno za ma­
lega človeka, ki je bil doslej zoper vse 
krščanske zahteve zapostavljen, ter za 
žrtve vojne in vse socialno potrebne. Ker 
je tako prizadevanje tudi naša poklicna 
dolžnost, hočemo vlado pri tem dela na 
svojem področju uspešno podpirati in 
vzgajati naše vernike v tem smislu.

3. Enako vdanost, spoštovanje, pokor­
ščino in zvestobo izrekamo naši Zvezni 
vladi demokratične federativne Jugosla­
vije v Beogradu. Tndi to nam ne narekuje 
le krščanska vest, temveč tndi naše živo 
in neomajno prepričanje, da more biti 
združeni Sloveniji zagotovljeno življenje, 
samostojnost ter narodni, gospodarski in 
kulturni razvoj le v družbi z bratskimi 
narodi Jugoslavije. Tudi tn hočemo po 
svoji naravni in poklicni dolžnosti na svo­
jem področju uveljaviti tako pristno kr­
ščanska načela popolne enakosti, medse­
bojnega spoštovanja, Ijnbezni in bratstva 
ter tako izpolnjevati svojo dolžnost do 
demokratične federativne Jugoslavije.

Predsednik Narodne vlade Slovenije 
Boris Kidrič je v odgovoru na spomenico 
in v razgovoru z zastopniki duhovščine 
izrazil naslednje:

Niti naša narodna oblast niti Osvobo­
dilna fronta nista nikoli imeli kulturno 
bojnih namenov. V  Osvobodilni fronti 
in naši narediti oblasti sodelujejo po­
polnoma enakopravno in vneto tako 
množice slovenskih katoličanov kakor vo­
dilni funkcionarji iz katoliških vrst. Ne­
kajkrat sla Osvobodilna fronta in naša 
narodna oblast poudarili svobodo vesti, 
bogoslužja in udejstvovanja verskega živ­
ljenja ter tak svoj poudarek tudi z de­
janji povsem dokazali. Slovenska duhov­
ščina in škof dr. Gregorij Rožman sta 
imela od vsega začetka narodno osvobo­
dilnega gibanja, to se pravi od 1941 da­
lje, vso možnost, da se narodno osvobodil­
nega gibanja udeležita. Osvobodilna fron­
ta je tako vso slovensko duhovščino kakor 
ljubljanskega škofa na udeležbo v svetem 
domovinskem boju vztrajno vabila tndi 
tedaj, ko je velik del slovenske duhovšči­
ne s škofom Rožmanom m  čelu že po­
kazal izrazito sovražno Ece narodno osvo­
bodilni borbi in prešel na okupatorjevi 
strani v narodno izdajstvo. Maloštevilni 
duhovniki, M so prešli v partizanske vrste, 
so bifi nad vse prijateljski sprejeti in so 
imeli vso možnost v vsakem pogleda oprav­
ljati versko službo v naši vojski. Do narod­
nega izdajstva ni moglo priti iz straha 
pred brezboštvom, ker je bil tak strah 
vselej nazorno neutemeljen, temveč je do 
njega prišlo zaradi odtujenosti naroda, za­
radi povezanosti s protiljndskimi oblastniki 
in protiljudsko reakcijo ter zaradi službe 
tujim imperialističnim interesom. Nepri­
jetnega položaja, v katerem se je znašla 
duhovščina ob osvoboditvi domovine, ni 
kriva Osvobodilna fronta, temveč so ga 
krivi narodno izdajalski duhovniki sami 
in vsi tisti, ki so duhovščino tirali v 

.narodno izdajstvo. Veri ni škodovala 
Osvobodilna fronta, temveč ji je ško­
dovalo sodelovanje škofa Rožmana in 
drugih duhovnikov z okupatorjem, če 
bi se bila dnhovščina aktivno udeležila 
narodno osvobodilnega boja, bi si bila 
pridobila moralno-političen kapital, ki ji 
ga ne bi mogel nihče odvzeti, pa naj bo 
prijateljsko, nevtralno ali sovražno razpo­
ložen do religije in Cerkve. Kar se be­
guncev tiče, imajo možnost, da se vrnejo. 
Naša Narodna justica je nad vse pravična

In brez dvoma ne bo nikogar obsodila, ki 
je pobegnil zgolj kot panična žrtev brc 
vestne propagande, pa nima na sebi no­
benega greha proti naroda in državi. Naša 
narodna oblast ni nikoli nikogar prega­
njala, ker je duhovnik ali veren katoličan, 
temveč preganja in bo preganjala, to pa z 
vso doslednostjo, narodne izdajalce, če bo­
do izpolnjevana načela, iti jih izpove­
duje spomenica duhovščine Ijubjanske

Ljubljana, 12. julija. Tiskovni odde­
lek pri Predsedstvu Narodne vlade Slo­
venije sporoča:

Dne 11. t. m. zvečer je bila seja 
Narodne vlade Slovenije, ki je  bila po­
svečena vprašanju cen po zamenjavi 
denarja. Seja je  utrdila naslednja na­
čela:

Vso pozornost je  treba posvetiti trd­
nim cenam osnovnih življenjskih po­
trebščin; iz zalog industrijskih produk­
tov, ki jih imata industrijsko in trgo­
vinsko ministrstvo na razpolago za 
Slovenijo, bodo v  najkrajšem času iz­
dane večje količine za našo vas in na­
šega kmeta; pripravlja se organizacija 
sistematičnega nakupovanja žita in 
poljedeljskih pridelkov; narodu koristna 
privatna iniciativa v  trgovini bo docela 
upoštevana in uporabljana; vlada bo 
tudi v tem pogledu poskrbela za čim

Maršal Tito 
bolgarskim regentom
Beograd. 12. julija. (Tanjug) Maršal Tito 

je na brzojavne pozdrave bolgarskih re­
gentov iz Sofije poslal naslednji govor:

»Najprisrčneje se zahvaljujem za pozdra­
ve. katere ste poslali meni in narodom Ju­
goslavije ob proslavi vstaje v Srbiji. Vaše 
bratske in iskrepe želje narodom Jugosla­
vije nam še bolj krepijo prepričanje, da je 
edina in pravilna pot ta, po kateri so šli 
narodi Jugoslavije in narod Bolgarije in ki 
je nstvarjenje resničnega bratstva med na­
rodi Jugoslavije in bolgarskim narodom. S 
krvjo potrjeno bratstvo na obalah Donavo, 
Drave in Mure bo stalo nerazrešljivo. Ob 
tej priliki pošiljam ff-atske in tople pozdra­
ve vam in bolgarskemu narodu. — Maršal 
Jugoslavije Tito.«

*

Slovanskemu odboru v Sofiji
Sprejmite mojo toplo zahvalo za poslane 

pozdrave ob priliki praznika 7. julija. Ju-

škofije v .svojem prvem in drugem po­
glavju, je mogoče urediti odnose med Cer­
kvijo in našo narodno oblastjo. Nujno po­
trebno pa je, da vsa dnhovščina ta načela 
v praksi izvede, kar glasom poročil s te­
rena danes žal še ni primer. Narodna vla­
da Slovenije to odkritosrčno želi in bo du­
hovščino, ki se bo ravnala po načelih v 
prvem in drugem poglavja te spomenice, 
s svoje strani podprla.

širšo možnost, hkrati pa napovedala naj­
ostrejši boj sleherni špekulaciji

Sefa Izvršnega odbora 
Osvobodilne fronte

Dne 10. t. m. je bila seja Izvršnega 
odbora Osvobodilne fronte pod pred­
sedstvom Josipa Vidmarja in z refera­
tom sekretarja Borisa Kidriča. Seja je  
bila posvečena vsebinskim, tehničnim in 
organizacijskim pripravam L  kongresa 
Osvobodilne fronte Slovenije.

Delegacije iz Jugoslavije 
na L  kongres« OF

N a  L  kongres Osvobodilne fronte Slo­
venije so napovedane številne delegacije 
iz Srbije, Makedonije, Črne gore, Bosne, 
Hercegovine in Hrvatske.

goslovanski narodi so pričakali sedaj srečne 
in slavne dni, ko svobodni v svojih deželah 
stopajo po poln bratstva in edinstva, kate­
rega jim je pokazala velika Sovjetska zveza 
in njena Rdeča armada. Bratstvo.solidarnest 
in globoko razumevanje med južnimi Slo­
vani so trden temelj mire in napredka ne 
samo na Balkanu, temveč v vsej Evropi. 
Smrt fašizmu, svobodo narodu! — Maršal 
Jugoslavije Tito.

Osmo zasedanje poljskega 
narodnega sveta

Varšava, 13. julija. Predsedništvo polj­
skega narodnega sveta je objavilo, da bo 
osmo zasedanje sveta od 21. do 23. julija, 
z dnevnim redom: sprejemi v poljski na­
rodni svet, ratifikacija sklepov predsedni- 
štva poljskega narodnega svota o sestavi 
vlade narodne enotnosti, izjava vlade na­
rodne enotnosti glede njenega programa, 
ratifikacija mednarodnih pogodb, ratifika­
cija uredb začasne poljske vlade, organi­
zacijska vprašanja krajevnih ljudskih sve­
tov itd.

Seja vlade
Posvečena je bila vprašanju cen po zamenjavi denarja

)



Sklicanje AVNOJ-a
Antifašistično veće narednog osJobodjenja Jugoslavije 

se bo sestalo 2. avgusta na tretje zasedanje

Eugene Tarle, elan Akademije ZSSR:

Pregled dogodkov francoske revolucije
Ob 1S6. obletnici velike francoske revolucije

Beograd, 12. jul. Na osnovi <-.ona 4. 
odloka o vrhovnem zakonodajnem in iz­
vršnem narodnem predstavništvu *ugo- 
slavije kot začasnem organu vrhovne 
narodne oblasti v Jugoslaviji, je sklenilo 
predsedniktvo Antifašističnega sveta na­
rodne osvoboditve Jugoslavije: 

da se Antifašistično veće narodnog 
oslobodjenja Jugoslavije skliče na dan 
2. avgusta na tretje zasedanje.

Predsednik dr. I v an  Ribar ,  s. r.; 
tajnik: Mi le  Perunič ič ,  s. r.

Beograd, 13. ju l i ja  Predsedništvo 
A V N O J-a  je  izdalo ukaz o sklicanju 
AVN O J-a  na tretje zasedanje za 2. av­
gust t  L To zasedanje protifašističnega 
sveta narodne osvoboditve Jugoslavije 
bo posebno pomembno, ker bo verjetne 
n jegovo zadnje zasedanje pred sklica­
njem ustavodajne skupščine in bo imelo 
kot najvažnejšo nalogo priprave za skli­
canje ustavodajne skupščine.

N a  tem zasedanju bo predložilo seda­
n je predsedništvo AVN O J-a poročilo o 
svoiem delu in predlog za razširjen je 
AVNOJ-a, k i se pripravlja  v  predjed-

cištvu  zvezne vlade. K akor h itro bo iz­
ročen predlog o razširjen ju  AVN O J-a 
novim poslancem, bo AVijsOJ nadalje­
val zasedanje v svo ji razširjeni sestavi.

N a  dnevnem redu zasedanja bo več 
važnih zakonov. Nekateri men njimi 30 
v neposredni zvezi s sklicanjem ustavo­
dajne skupščine. To so zakon o ustavo­
dajni skupščini, zakon o volitvah v 
ustavodajno skupščino in zakon o vo lil­
ne: tisku. Razen teh zakonov, s kate
rimi se bo pripravilo sklicanje ustavo­
dajne skupščine, bodo na zasedanju tudi 
pretresali nekatere važne zakonske na­
črte, ki so že pripravljeni. Med njim i so: 
zakon o ureditvi sodišč, zakon o ure­
ditvi pristojnosti vojnih sodišč, zakon o 
porokah, zakon o državljanstvu, zakon 
o uradnikih in drugi zakoni v  zvezi z 
uvedbo ustave.

Velika dvorana narodne skupščine v  
Beogradu bo pripravljena tako, da bo 
lahko sprejela vse poslance razširjenega 
AVNOJ-a, ki jih  bo znatno več, kakor 
je  bilo doslej v  n je j sedežev.

Prvotni naslov tega članka se 
glasi: Stopetdesetietnica francoske 
revolucije. Iz članka smo izpustili 
vse, kar zadeva položaj Francije 
in Evrope v L 1939.

Sodobna zgodovina vsega človeštva se 
začenja z največjo vseh meščanskih revo­
lucij. Francoska revolucija pomeni mejo 
med dobo fevdalnega absolutizma in me­
ščansko dobo. To dobo je pripravljala dol­
ga vrsta vojn in revolucij, ki so spremenile 
lice tedanjega sveta. »Od danes naprej :ma 
vsak človek dve domov ni, svojo lastno, v 
kateri se je rodil, in Pariz, kjer so zru­
šili bastilo in proglasili človeške in držav­
ljanske pravice.« Tako so v času revolucije 
vsepovsod govorili njeni priznani ali tajni 
prijatelji. Ne da bi se bili med seboj zme­
nili, so imeli take pogovore prav tako v 
severni Italiji kakor v Nemčij: in Angliji. 
Kant, Southey in Beethoven so govorili in 
mislili enako. To isto so v sledečem sto­
letju ponavljali ljudje, ki so se med seboj 
zelo razlikovali. Skupno jim je bilo le eno: 
goreča vera v napredek človeštva.

».. .  In tribun je poln žarečega navdu­
šenja prerokoval preobrazbo sveta,« tako 
je pisal Puškin o letu 1789.., tem letu, ki je 
razrušilo bastilo, »to trdnjavo, pokrito s 
sramoto, in razpršilo sramotne ogorke tega 
oholega brloga krivične oblasti.«

V nobeni prejšnjih velikih revolucij, ne 
v holandski v XV L stoletju, niti v angleški 
v XVII. stoletju, niso ljudje zadihali v 
srečni zavesti, da se začenja novo obdobje 
za vse človeštvo tako kaltor tedaj, ob zori 
francoske revolucije. Goethe je občutil 
ogromno zgodovinsko pomembnost vel kega 
Preloma tedaj, ko se je znašel na drugi 
strani barikade, pri Vatmvju, v taboru in-, 
tervencionistov. V njem pa je bil to le 
trenuten blisk, ki je njegovim očem za 
bežno sekundo razsvetlil temačno, oddalje­
no bodočnost. Kasneje je Goethe pozabljal, 
da je pr: Valmyu začul prve korake mo­
deme zgodovine (»Od tu in od danes«...) 
Poskušal je delati ironične opazke na račun 
-evolucile. Seveda mu to ni uspelo; revolu­
cijo je človek lahko ljubil ali sovražil, ni 
se pa mogel iz nje delat-' norca. »Sila nikdar 
ni smešna«, je rekel kasneje Napoleon. 
Revolucija pa je bila prav od prvih po- 
četkov strahovita sila, ki je prevračala vse.

Revolucija, ki jo je sprožilo meščanstvo 
je imela za končni cilj ustvaritev takšmh 
socialnih, ekonomskih in političnih oblik, 
kakršne so bile potrebne meščanstvu. 
Nujno se je morala ustav'ti v trenutku, ko 
je moral njen učinek bolj ali manj oma- 
iati temelje privatne lastnine in se resnično 
dotakniti njenih predpravic. In revolucija 
se je res ustavila. Njen koledar nas ne spo­
minja samo 14. julija in padca bastile, tem­
več tudi termidora in obglavljenja jako­
binske diktature, ki je žilavo branila revo­
lucijo. Spominja nas gerrrrnala in konven- 
ta, v katerem sta sedela Barras in Tallien, 
tega konventa, ki je preganjal lačne ple­
bejce, ki so zahtevali kruha: spominja nas 
krvavega meseca preriala, ki je vse svoje 
dni pošiljal na g ljotino plebejce, krive ve­
rovanja v meščansko republiko, ki jim ne 
bo dala umreti lakote; končno nas spomi­
nja tudi brumairea, tega meseca, v kate­
rem je železna peta vojaškega samodržca 
dokončno pohodila vsako sled revolucio­
narne svobode. Vse to je bilo, nič tega ne 
moremo izbrisati iz zgodovine.

Spomin na največjo vseh revolucij, ki jo 
je človeštvo doslej poznalo, pa bo vkljub 
temu vse čase obdajal bleščeči sijaj slave 
v očeh vseh bodoč*h pokolenj, vseh gradi­
teljev boljše bodočnosti, kakorkoli bi se 
Imenovali, kakorkoli b: se razlikovali po 
programu in kraju prebivanja. Starci, ki 
so ušli termidoru in brumaireu, Tallienovi 
gljotini in Fouchčjevim streljanjem, so jo­
kali od razneženosti, ko so čuli marseljezo, 
pesem, ki so jo pod restavracijo in Louisom 
Phillippeom prepovedali in preganjali. Za 
dolgo jih je gan lo vsikdar, kadar jim je 
kdo govoril o pretekli slavni dobi, o strašni 
bitki in veliki zmagi.

Vendar —  al: so bili ti veterani, ti ju­
naki, žrtve, ki so slučajno ušle smrti edini, 
ki jih je navdajalo tako čustvo, do veli­
kega viharja prečiščenja? Ali ni prav tako 
čutil Herzen, ki je v svojih spominih govo­
ril o teh veteranih? In vladi Marx in mladi 
Engels, ki sta. željno prebirala vse spomine 
revolucionarjev in vso literaturo, ki se je 
bavila z veliko revolucijo? Kako, da je 
Herz ena to iztrgalo iz njegovega melanho­
ličnega skepticizma, zakaj sta Marx in 
Engels, vedno s tako vročo gorečnostjo, s 
tako živim zanimanjem govorila o tej re­
voluciji, ki sta jo že v rani mladosti 
razumela in jo prav tako točno kakor 
razumno označila kot meščansko revolu­
cijo?

Torej je v tej neprekinjeni verigi straš­
nih in veličastnih dogodkov nekaj, česar 
ni najti drugje nikjer in v nobenem zgo­
dovinskem obdobju. Francoska revolucija 
ima to sposobnost, da še poznemu potom­
stvu zbuja živo navdušenje in vneto zani­
manje. Vse to so že pogostokrat opazili 
tako v Franciji kot drugje.

Ljudstvo si je našlo potrebne voditelje, 
ki so se pozneje žrtvovali za revolucijo in 
katerih imena so postala nesmrtna.

Masa plebejcev je prevzela na svoje rame 
vso težo obrambe revolucije. Vendar je le 
takim ljudem, ki niso do dna razumeli 
marksizem, mogoče, da ne priznavajo in 
podcenjujejo ogromnega pomena, ki so ga 
imeli voditelji te mase. Svoj čas je Pleha- 
nov več kakor en boj dobojeval z »ljud- 
stvarji«, ki so po krivici trdili, da marksi­
zem ne priznava pomena vod teljev.

ljudske mase in njihovi voditelji so brez 
ozira na razlike porekla in vzgoje služili 
isti stvari.

>Ali je bila velika francoska revolucija 
mar revolucija odvetnikov in ne ljudsxa 
rev« -ucija, ki je zmagala potem, ko je 
dvignila velikanske množice ljudstva prod 
fevcalizmu in v obiamho tretjega stanu? 
Ali so se odvetniki med voditelji revolu­
cije obnašali po zakonih starega reda ? Ali 
niso uvedli neko novo zakonitost, »zako­
nitost revolucionarnega meščanstva?«

To je rekel J. Stalin Wellsu, ki je go­
voril o »ođvetnik’h«, ki so prednjačili v 
francoski revoluciji

Okrožno sodišče v Celju, okrajno sodi­
šče v Celju in urad delegata ministrstva za 
pravosodje poslujejo v novih prostorih v 
stavbi pred kapucinskim mestom, last 
tvrdke Westen d. d., Savinjska ulica št. 3. 
Telefonska štev. 304. Zemljiška knjiga 
okra jrega sodišča v Celju ostane še naprej 
v starih prostorih Pred Grofijo štev, 19,

V tem članku bomo govorili le o neki 
potezi, neki značilni posebnosti revolucije, 
ki je navduševala cele generacije. Fran­
coska revolucija se je morala leta in leta 
brez oddiha ljuto boriti. Neuspeh v tej 
borbi bi pomenil Izgubo vseh revolucionar­
nih pridobitev, povzročil bi pa lahko tudi 
razkosanje vse dežele in propast narodne 
neodvisnosti. Revolucija se je junaško dr­
žala v tej borbi v kateri se je zdela plen 
vse monarhistične Evrope, vseh teh nešte­
tih intervenciomstov, ki jih je podpirala 
ekonomsko najmočnejša in najnaprednejša 
država te dobe: Anglija.

In prav propast vseh teh intervencioni- 
stov je mogočno pripomogla k slavi te ju­
naške dobe. Ta propast je oklevačem do­
kazala neovrglivo silo revolucionarnih na­
čel.

V notranjosti dežele je revolucija že v 
prvem naletu izvojevala popolno in odlo­
čilno zmago nad starim redom. Ni bilo 
misliti na to, da bi propadli fevdaino-abso- 
lutistični režim spet vzpostavili s samimi 
silami domače reakcije. Nikdar ni nhče 
verjel, da bi mogle Vendčeja ali Norman­
dija, Lyon ali Toulon izvojevati zmage za 
kontrarevolucijo. Tega niso mislili niti kra­
ljevi bratje, ki so zapustili Francijo drugi 
dan po zavzetju bastile, niti krog emi­
grantov, ki jih je obdajaj v Koblenzu, v 
Londonu ali Mitavi, niti ne njihovi prija­
telji ali tajni dopisniki, ki so ostali v Fran­
ciji. Nobeden teh ni računal na to, da bi 
kontrarevolucija zmagala brez pomoči tuj­
cev, brez oborožene Intervencije, ki bi jih 
o pravem času rešila.

Spomnimo se le na to, da se je stari red 
na svoje lastno presenečenje kar spočetka 
znašel brez vsake vojaške pomoči, brez 
ene same edinice, ki bi mu bila na razpo­
lago. Masa vojske je brez oklevanja pre­
stopila k revoluciji. Dne 14. julija so fran­
coske garde zavzemale bastilo ramo ob ra­
mi z upornim ljudstvom. V Koblenzu so 
neznatno četico emigrantov sestavljali ge­
nerali, častniki In sumljivi pustolovci, ki 
so igrali vlogo vojakov. Konec septembra 
in v začetku oktobra leta 1789. je dvor v 

"Versaillesu koncentriral »zanesljive« edi­
nice. Kmalu se je pokazalo, da so bili v 
teh »zanesljivih« edinicah zanesljivi edi­
nole častniki, pa še ti so bili v glavnem 
dobri le za to, da so popivali In prepevali: 
»O moj kralj, ves svet te zapušča!« Ko so 
te manifestacije ujezile izgladovane žen­
ske, ko so vdrle v Versailles In kraljevsko 
rodbino privedle nazaj v Pariz, so vojaki 
»zanesljivih edinic« prešli na stran revo­
lucije in odklonili odpor. Isto se je do­
gajalo vsepovsod po Franclji

Neprestano so emigranti tuje monarhe 
prosili pomoči in pri tem so neprestano la­
gali. Zatrjevali so, da večino francoskega 
naroda tlači majhna tolpa revolucionarjev, 
da v Franciji vsi že kar nestrpno želijo 
zmagoslavnega pohoda intervencijskih čet 
na Pariz, zato da bi pokleknili pred pre- 
pravljice, v nje sami niso verjeli, v 
ostalem pa jim niso verjeli niti ra­
zumni monarhi. Tako je n. pr. Katarina H. 
emigrantom ponujala v neomejenem šte­
vilu zlate prstane in tabakire; tudi denarja 
(vsekakor manj, kakor bi ga hoteli), pa 
prav nobenih vojakov, ki bi jih bili potre­
bovali mnogo bolj kakor denarja in taba- 
kir. Kar zadeva Prusijo, Avstrijo in An­
glijo, so se te države potrudile predvsem 
za to, da temeljito oplenijo francoska 
ozemlja in kolonije.

če so kljub temu kontrarevolucionarni 
leta in leta ohranili upanje, če niso »raz- 
pravili kovčegov« v pričakovanju, da jih 
bo »skesana domovina« vsak čas spet po­
zvala, če je kralj v Tuilerijah trdovratno 
zoperstavljal svoj »veto« proti odločitvam 
ljudskih zastopnikov, če se je Charles 
d*Artois s sokrivci vred prav na glas hva­
lil, da bo dal vse revolucionarje pobesiti, 
potem je to mogoče razlagati le z neomaj­
no vero, ki so jo imeli ti ljudje v monarhi­
stično intervencijo vse Evrope. Lju«istvo 
samo je leto za letom vse bolj divje, vse 
bolj neizprosno sovražilo podle Izdajalce. 
Izdajalci so vedeli, da jih ljudstvo sovraži 
in prav zato so se oslanjali na tuje čete. 
Sami kontrarevolucionarji so prisilili na­
rod na silen, neizprosen boj proti sebi; to 
je bil boj za pravi«» razpolagati z lastno 
usodo in svojim ozemljem.

že precej časa prej so si izmislili popol­
noma pravilno prispodobo, ki se nanaša na 
dobo terorja, kakršno je opisal Taine in 
njegovi učenci predstavite si dva bore», ki 
sta se spoprijela v boju na življenje in 
smrt; in nato odstranite telo enega izmed 
borcev. Kaj se bo zgodilo? Videli boste 
divjega norca, ki s pestmi maha po zra­
ku, ki z bolščečimi očmi, izstopajočimi iz 
očesnic divje bulji predse v prazni prostor, 
poln napora, da bi premagal fantom, iz­
rodek svojih bolnih m ožgan. Prav takšen 
je odbor za javno varnost v luči neštetih 
potvarjevalcev francoske revolucije. Za­
dostuje, da s prav nedolžnim obrazom za­
molčite pisma, ki jih je Marija Antoaneta 
izmenjavala s svojim bratom, avstrijskim 
cesarjem; da zaprete oči pred klici po In­
tervenciji, ki so jih pošiljali v svet emi­
granti vsak dan in vsako uro; da poza­
bite dolgotrajno vojno, ki so jo Angleži 
vodili na francoskem zapadu s pomočjo 
vendejskih kmetov in na jugu s pomočjo 
tulonskih rojalistov. Treba je kratkomalo 
zapreti oči pred dejstvom, da so sosedje 
z aktivno pomočjo kontrarevolucionarjev 
pripravljali Franciji us«>do Poljske, raztr­
gane na tri dele, tako šele je mogoče pi­
sati o konventu, o odboru za javno varnost, 
o Muratu ali Robespierreu dolge pripoved­
ke, ne le tistih štirideset zvezkov, ki jih je 
»ustvarilo« pero» elegantnega modnega 
pripovedovalca Georgesa Lenctrea in dru­
gih »zgodovinarjev« te vrste, temveč tudi 
na tisoče knjig, ki še vedno ne izčrpajo te­
ga hvaležnega predmeta. Emigranti v 
Koblenzu so prav na glas Izjavljali: »Pri­
pravljamo šibe, da bomo bičali vse tiste, 
ki so se jih usmilile pruske in avstrijske 
kroglje. Med »zavezniki« emigrantov so 
bili nekateri taki, ki še niso čisto izgubili 
vse dovzetnosti. Ti so z gnusom in iro­
nijo izjavili: »Tisti, ki so šli Iz Franclje, 
so s svoje strani odločeni, da bodo pobe­
sili vse, ki so ostali tam.

Ce so hoteli pruski častniki posadke v 
Mainzu ugajati svojim prijateljem, fran­
coskim emigrantom, so jim govorili: »Pa­
riz je treba sežgati v celoti z otroki vred 
saj od jakobinskega potomstva ne more 
biti nič dobrega!« Emigranti so se navdu­
šili nad temi besedami in so večkrat z ve

seljem ponavljali Prusom: »Ali bomo sploh 
srečali Jakobince? Pobegnili b«>do na vrat 
na nos, čim bodo zagledali prvi naš top!«

Ali si je mogoče zamisliti bolj učinkovito 
propagando, ki bi stremela za tem, da na­
pravi revolucionarni boj čim bolj neusmi­
ljen? Kontrarevolucionarne pridige so ime­
le v resnici ogromen učinek, čeprav do kra­
ja različen od tistega, kakršnega so si pred­
stavljali pridigarji iz Mainza in Koblenza.

Še v letu 1790 je Robespierre, konsekven- 
‘en, nenodkunljiv in neustrašen revolucio­
nar verjel, da nje revolucije konec, da se ni 
več treba boriti razven zato, da se zavaru­
jejo njene pridobitve in njihov nadaljnji 
razvoj. Toda ne! Revolucije še ni bilo ko­
nec šeie začela se je. ker je poraženi tabor 
stavil vse svoje upe v invazijo tujcev, v pru­
ske in avstrijske krogle, v angleške plava­
joče baterije in v daljne ruske rezerve. Isti 
Robespierre, ki je v  početku revolucije 
predložil predlog za popolno odpravo smrt­
ne kazni, je začel neusmiljeno udrihati po 
sovražnikih in izdajalcih na fronti in v 
zaledju. Včasih se zgoi. da se fronta zliva 
z zaledjem. Kam bi postavili Toulon, ki so 
ga rojalisti predali Angležem, na fronto rdi 
v zaledje? Kam bi deli Tuilerije, odkoder 
je prav v pred zajetkom vojne avstrijski 
cesar spreiel podrobni načrt operacij, ki so 
ga sklenili v francoskem vojnem svetu, na 
fronto ali v zaledje? In kje so končno bili 
»zamorčarji« iz Nantesa in Bordeauxa. ki 
so hoteli francoske kolonije predati Angle­
žem in Šoncem zato, da bi preprečili črn­
cem okoristiti se z dekretom, ki je odpra­
vil suženjstvo? A li so bili na fronti ali 
v zaledju?

Ta boj se je nadaljeval dolgo. Dolga leta 
se je stari red branil priznati da je defi­
nitivno izgubil bitko: mrtveci so se branili 
stopiti v grdb. Dolga leta, vsako pomlad, ko 
se je spet začela vojna proti monarhistični 
Evropi, so se v posadkah intervencionistov 
pojavljali beli izdajalci. Čutil se je njihov 
divji krik in njihovo zmagoslavno vzkli­
kanje v  zavesti bližnje zmage.

čim boli izločeni razred razume, da je 
obsojen na smrt, tem bolj je naklonjen te­
mu. da bi se prijateljsko zveza! z zunanjim 
sovražnikom, s silami, ki dajejo umirajočim 
neke vrste upanje. To je resnica, ki jo je 
jako jasno pokazala zgodovina naporov in 
bojev reakcije. Po tem zgledu nismo niti 
v zadregi niti presenečeni, xe gl-; lun o či.-to 
sl.čue analogne dogodke Kasne;e v XIX. in 
v \X. aVuetiu.

Ko so leta 1830 drugič pregnali Burbone, 
so se ti s svojimi slugami vred stiskali v 
predsobi Nikolaja I. Rotili so ga, da bi po­
slal Dibiča na čelu mogočne vojske, ki bi 
pogazila Pariz. Zločinec d'Anthes. ta »zve­
sti vitez Burbonov« in bodoči morilec Pu­
škinov, se s tovariši vred vrine v rusko 
gardo. V  službi Nikolaja I. je on prav tako, 
kakor njegovi tekmeci računal na to, da bo 
kasneje sodeloval pri vpostavitvi prestola 
prednikov »zakonitega kralja«, ki kraljuje 
»po božji milosti«. Tu je n. pr. don Carlos, 
ki prodaja Španijo vsakomur, ki bi mu ho­
tel pomagati v vzpostavitvi fevdalnega in 
klerikalnega jarma in ki skozi šest let pre­
liva kri svojega ljudstva. Tu so aristokrat­
ski avstrijski generali, ki padajo na kolena 
(ne v prenesenem, temveč v dobesednem 
smislu) pred ruskim carjem in, če ga ni 
blizu, pred njegovimi adjutanti, roteč jih, 
da jim naj vendar pomagajo proti revolu­
ciji. .. To so samo dodatne ilustracije v opo­
ro tega, kar je človeštvo že naučila fran­
coska revolucija. Splošna zgodovina je v  
svojih zaključkih že davno potrdila tezo o 
zvezi med •  >tranjo slabostjo omajanih raz­
redov in njihovo nagnjenostjo k veleizdaji 
Ta teza stoji tako trdno, da je ni treba pod­
preti s temi maloštevilnimi primeri.

_ Francoska revolucija predstavlja zgodo­
vinsko razdobje ogromne važnosti. Kje in 
kdaj bi naj nastopilo sledeče razdobje? To 
vprašanje so si stavili več kakor enkrat ne­
ki ljudje s tesnobo, drugi z upanjem. V  raz­
ličnih oblikah, naravnost ali mimogrede so 
to vprašanje postavljali Chateaubriand ▼ 
Franciji in Carlyle v  Angliji, levi hegeli- 
janci v Nemčiji. Auguste Blanqui, ki je pol 
svojega življenja prebil v ječ i in Aristide 
Briane! ki je pol svojega življenja prenašal 
ministrsko listnico. Odgovor na to vpra­
šanje je dal oktober leta 1917. Velika ok­
tobrska socialistična revolucija je odprla za 
človeštvo popolnoma novo poglavje zato, 
ker je ustvarila ogromne socialne kadre. 
Socializem je prevzel polovico Evrope in po­
lovico Azije.

Nova revolucija. Id si je na mah osvo­
jila šestino sveta, je prinesla geslo, ki ga 
francoska revolucija ni usvojila: popolna 
cxistranitev izrabljanja človeka po člove­
ku. To geslo je ves svet razdelilo v dva 
tabora, ki sta še bolj nepomirljiva, kakor 
tista, ki ju je ustvarila francoska revoluci­
ja v evropski družbi.

Ko zbujamo spomin francoskega pre­
vrata, čutimo »seme velike žetve«; dobro 
se zavedamo, da je bil pred 150 leti potre­
ben ta korak na poti, ki ji je človeštvo od 
tedaj ves čas sledilo kljub vsem trenjem, 
kljub oviram in kljub prekinitvam. Pred 
150 leti je Francija korakala na čelu na­
predka; danes je predstraža ruski narod; 
njemu sledijo vsi narodi Sovjetske zveze 
in človeštvo stalno napreduje v tej smeri.

Pariški tisk o mednarodnem  
političnem položaju

Beograd, 12. jul. »Tanjug« poroča i* 
Pariza: »Agence France presse« navaja 
posamezne pariške liste, ki se bavijo z zu- 
nanje-političnimi vprašanji, čeprav so v 
glavnem p«>lni člankov o bližnjih volitvah 
v ustavodajno skupščino. Tako n. pr. na­
vaja članek Jaquesa Bebibrellas-a iz Usta 
»Front National«, ki žigosa one, ki so ver­
jeli v zmago mednarodnega fašizma in so 
si na vse kriplje prizadevali, da bi ustva­
rili temelje za razdvojitev zaveznikov. 
»Kakor hitro bi se pojavila kaka diplo­
matska težava, kar v današnji evropski 
atmosferi ni prav nič čudno,« piše »Front 
national«, »bi mednarodni reakcijonaml 
elementi takoj dvignili glave in znova za­
čeli staro delo, varati z izzivanjem javno 
mnenje. Toda nj hovi načrti ne bodo uspeli 
Zmagovita demokratična fronta, ki se je 
z zmago nad f-^zmom še bolj utrdila, ae 
ne more gorušiti,

štiriletnlca splošne vstaje 
črnogorskega Ifndstva

Esrba črrogorskega naroda — simbol borbe za svobodo 
ostalih zasužnjenih narodov v Evropi

Beograd, 13. Jul. Dne 12. julija Je imel 
po beograjskem ra«3iu v oddaji za Jugoslo. 
vansko armado, posvečeno vstaji v črni 
gori, generalni poročnik Velimir Terzič, to­
le predavanje:

»Jutri bodo pretekla 4 leta, odkar se je 
črnogorsko ljudstvo dvignilo k splošni ob­
oroženi vstaii proti fašističnemu okupator­
ju in je pričelo novo obdobje v svoji zgo­
dovini.

Po strašni aprilski kapitulaciji in Izdaji 
1941. leta je prešel črnogorski narod z dru­
gimi narodi Jugoslavije v najhujše suženj­
stvo, kar ga pomni naša zgodovina. Z za­
sedbo črne gore v aprilu 1941. leta so se 
pričeli za črnogorski narod mučni dnevi. 
Fašistični okuoator 1e mislil, da je z lahko 
in lagodno okupacijo Crne gore že likvi­
diral ljubezen <3o svobode in zlomil voljo 
in borbeno moč črnogorskega narola. V 
tem so se Italijanski fašisti kruto preva­
rali.

Prav v trenutku, ko Je petokolonska 
gospoda po nalogu fašističnega poveljni- 
štva proglašala nekakšno neodvisno kra­
ljevino črno goro neodvisno predvsem od 
narola. prav v trenutku, ko je menil oku­
pator. da je dosegel svoj cilj, je odjeknila 
puška narodne svobode Na noziv in pod 
vodstvom Komunistične stranke ie črno. 
gorsko ljudstvo prežeto s sovraštvom in 
Brdom proti fašističnemu okupatorju, kot 
en mož stopilo v borbo. Vstalo je vse. kar 
je moglo nos5tl miške vstalo ie staro in 
mlado, možie In žene. Nenadno je vsa črna 
gora z Boko počila kot smodnik Dne 13. 
juliia je postala Črna gora žarišče vsena­
rodne snlešne vstaje, poprišče velikih borb 
fn sk-vnfh zmag.

Narodna vstaja v črni gori je zadela 
okunatoria kakor strela z jasnega neba. 
Mrski sovražnik je prejel udarec, ko je 
naimanj pričakoval. Mladi, komaj osnova­
ni črnogorski odredi so se kakor vulkanska 
lava zrušil« na okupatorja in z neodolji­
vim poletom in navdušenjem v 14 dneh 
osvobodil vso črno goro likvidirati vse 
sovražne oosa<Jke. razen v Cetinju. Podgo­
rici In Nikšiču. k! so ostale v čvrsti blo­
kadi našTi enot. Italiiaird so utrpeli ogrom­
ne Izgube 1+udi in materiiala. Naše enote 
so zajete več tiroč ui°+nikov in velike koli­
čine vomega materiiala.

Ko se ie znašel v takem kritičnem nolo- 
žaiu. je fašistični guverner črne gore. kr­
volok in po^galec Plrzio B’roli zahteval 
od Mussolinija ns«rV> pomoč Res, v krat­
kem času. že v začetku avgusta., mu ie bil 
poslan v naglem pohodu preko Skadra in 
Črne gore armadni korpus iz Albanije. 
Nastale so težke tn krvave borbe z okupa­
torskimi silami, ki so iv» številu in tehnič­
ni onremi daleč prekašale naše. Posebno 
op-nrčore borbe so se bile v smeri Cetinia. 
NTkšfča in Kolašma. Sovražniku se je na­
posled posrečilo, da si je zopet izvojeval 
izvohtiene postojanke in potisnil naše sile 
nazaj.

V  začetku leseni se borbe na.dattuieio v 
vseh krafth črne gore tn Boke. Borba se 
bolj in bolj raaplamteva. njena rfla in

Aretacije
Beograd. 11. jul. (Tanjng) Včeraj je an- I 

gleška vojaška policija aretirala in odpe­
ljala v zloglasne tržaške zapore znane trza- I 
ške protifašjste: dr. Giuseppe Pogassija.
predsednika osvobodilnega sveta mesta Trst 
majorja Jurija Jacheticha-Adrijana, bivšega 
namestnika poveljnika mesta T rs i dva do­
pisnika lista »Primorski dnevnik«, sindi­
kalni «>dbor tržaških gasilcev in mnoge dru­
ge protifašiste Jurij Jachetich. ki se ie kot 
tržaški protifašist bojeval v Jugoslovanski 
armadi proti fašizmu, je bil aretiran zgodaj 
zjutraj skupno s svojo ženo. stanovanje pa 
mu je bilo porušeno. Aretacije so povzročile 
med prebivalstvom Trsta in okolice veliko 
nezadovoljstvo ter so ves dan prihajale k 
vojaškim oblastem razne deputacije iz ura­
dov. tovarn in delavnic, ki so protestirale 
in zahtevale, naj se aretiranci izpuste na 
svobodo.

Beograd. 12. julija. (Tanjug) Ob aretaciji 
majorja Jurija Jacheticha s strani angleške 
vojaške policije piše tržaški list >11 Lavo­
ra tore«:

Vest. da ie bil aretiran naš ravnatelj, se 
je naglo razširila v tržaških delavskih kro­
gih in izzv«la veliko iznenađenje, ker vsi 
vedo. da je Jachetich eden izmed naibolj 
znanih osebnosti iz tržaškega protifašistič­
nega sveta ter ni z ničemer prelomil za­
kona in obstoječih uaredb, ki se tičejo reda.

ogorčenost neprestano raseta. Plamen 
vstaje se je že pričel širiti izven črne go­
re, objel je predvsem Hercegovino, Bosno 
in Sandžak, se združil preko Sandžaka a 
narodno vstajo v Srbiji z borbo vseh na­
rodov Jugoslavije, ustvarjajoč že v prvih 
dneh bojev bratstvo in enotnost, združu­
joč vse sile v splošno domovinsko vojno 
proti splošnemu skupnemu sovražniku — 
fašističnemu okupatorju.

Narodna vstaja v Srbiji je odjeknila po 
vsem svetu. To je bila prva množična 
vstaja naroda v zasužnjeni Evropi Borba 
črnogorskega naroda ie o ostala simbol bor­
be za svobodo ostalih zasužnienih narodov 
v Evropi, Črnogorci pa so si z njo prido­
bili priznanje in ugled pri vseh protifaši­
stičnih silah sveta.

Črnogorski narod ki ga je prevevala 
vera v zmago, je v sledečih letih domovin, 
ske vojne nadaljeval brezobzirno borbo 
proti okupatortu in njegovim hlapcem ta­
ko iv črni gori kakor tud, izven nje do po­
polne osvoboditve vseh narodov, črnogor­
ske brigade, ki so nosile prapor svobole 
in bile prežete z duhom bratstva, so skup­
no z brigadami iz drugih krajev Jugosla­
vije kot enote naše velike armade odločno 
tn nesebično prelivale kri v mnogih bitkah 
In bojih po vsej Jugoslaviji V najboli kr­
vavih bitkah in velikih sovražnih ofenzi­
vah. v TI.. HI.. IV.. V.. VI. in VTI. ofenzivi 
smo videli, kako nesebično In požrtvovalno 

se bore črnogorske brigade pri Rulogu. 
Višesrradu. Gorazdi, na Romaniji. pri Vla- 
semid ori Vakufu. Bugoinu. Jaicu. Travni­
ku. Mrkonfčsradu Glamoču. Livnu Imot­
skom. Jablanici. Prokoru Konjiču, ob Ne­
retvi tn Drini in mnogih drugih krvavih 
priz«>riščih naše narodno osvobodilne bor­
be. Naposled smo vj leli v zaključnem ob­
dobju domovinske voine. kako se bore 
črnogorske brigade skuomo z ostalimi bri­
gadam, in divizijami naš» arom-te za osvo­
boditev Beograla, Zagreba Sarajeva. Ba­
njaluke. Karlovca in mnogih drugih mest

Po vse1 Jugoslaviji na mnomh bojnih 
poljih od Soče tn Karavank do Tijnoka in 
Djevdjelije so obležale v tej osvobodilni 
vojn.,; kosti 20.000 borcev, sinov izmučene, 
toda vedno uporne Črne gore.

Naroini junaki in mnogi drug« so pustili 
svoje kosti v Srbiji, Bosni. Hercegovini. 
Hrvatski in Sloveniji, žrtvujoč se za naše 
brate v teh krajih naše domovine Jutri, po 
4 letih nadčloveške borbe, no tolikih solzah 
in krvi. bo črnogorski narod prvič v svobo- 
«31 proslavil najveličastnejši in najpomemb­
nejši dan svoje zgodovine.

Danes zavzema črnogorski narod v svo­
ji novi domovini demokratični federativni 
Jugosla-dii, častno in dostoino mesto ramo 
ob rami z našimi ostaFmi narodi s kateri­
mi gre srečnejšemu novemu življenju na­
proti. za katerega je dal toliko žrtev.

Večna slava sinovom in hčeram črnogor­
skega naroda, ki so padi« v borbi za svo­
bodo, čast in neodvisnost naše joeovine, 
demokratične federativne Jugoslavije!

v Trsta
Stari protifašistični borec Jurij Jachetich 

je preživel vrsto let v fašističnih ječah in 
internaciji. Leta 1941. je bil aretiran, inter­
niran v Italiji in osvobojen šele leta 1943.. 
ko se ¡je vrnil v Trst. Po 8. septembru 1943 
se je Jachetich med prvimi pridružil parti­
zanskim edinicam. kjer se je tako odlikoval, 
da ie bil ob osvobojencu Trsta imenovan za 
namestnika poveljnika mesta. Ves ta čas je 
urejeval list »D Lavoratore«. kateremu je 
do svoje aretacije posvečal vse sile.

•

Revizija procesa o umoru 
Mateottlja

Rim, 12. jul. V  Rimu je v teku revizija 
procesa o uboju Mateottija. Ugotovili so no­
ve okoliščine, ki mnogo bolj razsvetljujejo 
ta tajinstveni umor. Mateotti je bil umorje« 
leta 1924., da bi se zadušil velik fašistični 
škandal, ki ni smel priti v javnost Mate­
otti je name.raval objaviti zbrane dokaze o 
nekaterih visokih fašističnih funkcionar]ih, 
ki so prejeli velike vsote denarja za odstop 
koncesij petrolejskih vrelcev Italiji Vse po­
datke ie sedaj navedla neka priča, ki mn 
¡ih je žrtev sama poverila. Priča je tudi 
povedala, da ie ta umor financiral neki Pu- 
tatto. ki je bil nedavno aretiran v severni 
Ita liji
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Strahotna draga svetovna vojna pomeni 

eno največjih prelomnic v zgodovini. Začeli 
so jo sicer imperialistični narodi za novo 
razdelitev sveta, v svojem nadaljnjem raz­
voju pa se je spremenila v borbo za osvo­
boditev zasužnjenih narodov Izpod fašizma, 
za prevrednotenje vrednot, id so dajale 
stoletja svetu svojo podobo.

V  tem zgodovinskem procesu se je zna­
šel mali slovenski narod razkosan med tri 
države, izkoriščan, zatiran in brezobzirno 
obsojen na pogin. Nikoli doslej v zgodovini 
ni bilo vprašanje obstoja slovenskega na­
roda tako pereče. Slovenski narod je to 
ogroženost občutil In spoznal takoj v za­
četku, čim je videl, kako divje sile okupa­
torja ne izbirajo sredstev. To spoznanje 
je bilo odločilnega pomena za njegovo re­
šitev. Slo je za biti ali ne biti, za življenje 
in smrt, za telesni in duhovni obstoj slo­
venskega naroda.

Nastopil je odločilni trenutek. Osrednje 
vprašanje vseh poštenih Slovencev je bilo: 
kako rešiti narod. Iz tega središčnega spo­
znanja je zrastla

Osvobodilna fronta slovenskega naro­
da, Id je v velikem trenutku evropske 
in slovenske zgodovine zbrala ln strni­
la v enotno udarno silo vse zdrave sile 
slovenskega ljudstva

in z njimi soodločujoče posegla v boj za 
zmago demokracije nad fašizmom, za zma­
go slovenskih delovnih množic nad tujim 
nasilnikom. Elementarna volja slovenskih 
ljudskih sil, da rešijo za vsako ceno sebe 
in svoj narod, je združila v tesno življe­
njsko bližino pripadnike istega naroda, če­
prav so bili različnih političnih naziranj. 
Postali smo sl kakor ena pest za en udar. 
Občutili smo kot še nikoli prej v zgodovini, 
kaj pomeni narod, dojeli smo usodni smisel 
narodnega tovarištva in narodne skupnosti. 
Zavedeli smo se, da sta naše življenje in 
življenje naroda Isto. Iz te zavesti je izvi­
rala nujnost borbe in tveganja, nujnost 
odkrite in Jasne odločitve vsakega posa­
meznika. Z vprašanjem naroda, z vpraša­
njem slovenskih ljudskih sil je bila postav­
ljena na preizkušnjo osnovna poštenost 
vsakega Slovenca. Vsakdo Je moral vedeti, 
da mu pokorščine narodni morali ni mo- I 
goče zamenjati s pokorščino tujim oblast­
nikom — okupatorjem.

Jasno ta nedvoumno je takrat postavila 
Osvobodilna fronta vprašanje: kdor je Slo­
venec, kdor pripada slovenskemu narodu, 
mu mora biti zvest do kraja ali pa se 
podati tujcu in postati narodni izdajalec.
S tem vprašanjem je Osvobodilna fronta 
postavila ves slovenski narod pred odlo­
čitev. To je bila osnova za vsako nadaljnje 
delo: opredelitev, odločitev in zvestoba do 
kraja. Iz tega jasnega stališča sta se obli­
kovali v našem narodu dve strani: peščica 
koristolovcev —  največ tako Imenovanih 
bivših voditeljev, narodnih izkoreninjencev 
ta odpadnikov, ki se je izdajalsko udinjala 
tujim oblastnikom, na drugi strani pa 
ogromna večina slovenskega naroda, M se 
Je odločila, da v strnjenih vrstah Osvobo­
dilne fronte tvega vse in se odloči za boj 
na življenje ln smrt, za boj, Id mu ni pri­
mere v zgodovini vseh narodov ta v tej 
borbi ali zmaga ali pa častno propade.

V  odločilnem trenutku je naš narod pod 
vodstvom Osvobodilne fronte izpričal ta 
potrdil moč svojih sil, svoje volje po po­
polnem neodvisnem življenju. Postavu se 
je v vrsto najbolj naprednih ta borbenih 
narodov ta se zavedel v polni meri, da 
mora doprinesti tudi k celotni svetovni 
ureditvi ta izboljšanju svoj delež.

Položaj, kakršen je bil, je narekoval za­
poved borbe. Kakor čez noč so postale naše 
ljudske množice razgibane, spremenjene v 
stvariteljsko silo ta se odzvale klicu borbe 
v vsem obsegu. Nobena stara politična 
skupina, noben narodni »voditelj« stare 
Jn<r(»!svlip ne bi mogel Izvesti tako silo­
vite aktlvizaclje vseh Slovencev ta vsega 
narodnega življenja, kakor je to storilo 
vodstvo Osvobodilne fronte. Tl temelji, ki 
jih je postavilo vodstvo Osvobodilne fronte 
slovenski narodni osvobodivi, pomenijo edi­
no Magno carto v zgodovini Slovencev. Na 
osnovi teh se je sprožila borba, v katero 
je vložil narod napor vseh svojih sil, v njej 
je tvegal do kraja vse ln z njo je tako re. 
koč za vselej pred vsem svetom to pred 
zgodovino postavil na tehtnico vso svojo 
vrednost.

To so bfH zgodovinski dnevi, v katerih 
se je preoblikoval slovenski narodni zna­
čaj. Tako imenovane pasivne »kreposti« so 
zamenjale borbenost, upornost, tveganje.
V  njih so bili postavljeni temelji nove slo­
venske svobode, osnove bodoče ljudske de­
mokracije.

V  teh dneh so se izoblikovala v sloven­
skih ljudskih množicah temeljna spozna­
nja. da ni več mogoča vrnitev v stari svet, j 
v staro Jugoslavijo, k starim »narodnim 
voditeljem«, ki so postali hlapci tujih 
oblastnikov ta izdajalci lastnega naroda, 
spoznanje, da se morajo nasloniti nase in 
na tiste zdrave sile v sebi, ki jih edino 
morejo povesti v borbo in iz borbe pripe­
ljati v svobodo, da morajo iskati opore pri 
bratskih narodih Jugoslavije in skupno z 
njimi voditi boj proti okupatorju; da mo­
rajo iskati predvsem moralne moči in čim 
tesnejše povezanosti z usodo in bodočnostjo 
najbolj borbenega, velikega ruskega naro­
da in vse Sovjetske zveze.

S temi temeljnimi spoznanji je stopil 
slovenski narod v svojo zrelo državno-poli- 
tično dobo. Dolga leta borbe so ta spozna­
nja v njem le še bolj rasla, se izpopolnje­
vala In zorela. Slovensko ljudstvo je v 
dolgoletnih borbah ob strahotnih žrtvah 
utrjevalo vse pridobitve spoznanj, jih ču­
valo in se pripravljalo na čas, bo bo po 
zmagi nad nečloveškim okupatorjem ure­
sničilo svoje pridobitve v združeni Slove­
niji v ofevirn nove federativne Jugoslavije.

Istočasno, ko so se v okviru vsenarodne 
Osvobodilne fronte oblikovale vojaške in 
partizanske enote, ko je ta vojska rasla iz 
dneva v dan v najtežjih borbah in bila v 
Evropi pred invazijo edina stalno ogražajo- 
ča sila za okrpatorja, so se ljudske množice 
tako na osvobojenem ozemlju kakor na od 
okupatorja zasedenem ozemlju pripravljale 
na politične naloge bodočnosti. Iz načela o 
suverenih pravicah slovenskega naroda, po 
katerih bo narod po osvoboditvi samostoj­
no odločal o notranji ureditvi združene 
Slovenije kakor tudi o svojem zunanjem 
razmerju, je rasla politična samozavest 
naših ljudskih množic. Zavest, da bomo 
Slovenci po osvoboditvi po lastni svobodni 
odločitvi enakopraven suveren narod, no­

silec lastne državnosti ter soustvarjalec no­
ve jugoslovanske državne skupnosti, ta za­
vest je krepila voljo in moč naroda, da je 
vztrajal vsa leta strahotnih borb ta tudi 
za ceno najtežjih žrtev.

Redki so primeri v zgodovini, ki bi po­
trjevali tako silno voljo in tako pripravlje­
nost tveganja kakega naroda, kakor jo je 
pokazal slovenski narod. Danes se vprašu­
jemo, odkod te sile, odkod ta volja popol­
nega žrtvovanja? Iz moči naroda, iz nje­
govih zdravih sil, ki so narod postavile na 
stališče zgodovinskega spreminjanja, na 
stališče skladja z družbenimi silami, na 
stališče uničenja fašističnih sil, kajti edi­
no to odpira vrata razvoju ln napredku. 
V tem pa je obenem tudi potrdilo, da smo 
edino na ta način ostali pred svetom na­
rod — in to napreden narod.

Kongres Osvobodilne fronte nam bo obu­
dil spomine na trdo delo preteklih štirih 
let borbe, odkril nam bo pogled na pot, ki 
so jo prehodile slovenske množice v teh 
letih, pot narodne ohranitve in zmage. 
Kongres Osvobodilne fraate pa nam bo 
tudi odprl pogled v bodočnost. Za nami je 
del poti, le nekaj opravljenega dela. Znova 
gre za velika vprašanja, za velike odločit­
ve, za velika prizadevanja. Znova moramo 
razgibati slovensko narodno skupnost — 
moralno in politično. Znova se moramo iz-

Kakor v vsem. so naše volitve demokra­
tične tudi po načinu postavljanja kandi­
datnih list, oziroma posameznih kandida­
tov. Po določbah volivnega odloka imajo 
pravico postavljati kandidatne liste ali pa 
posamezne kandidate vse organizacije, ki 
sodelujejo v Osvobodilni fronti. Pravico po­
stavljati posamezne kandidate ima pa vsak 
volilni upravičenec. Kdor pa prellaga po­
samezne kandidate, jih mora vezati na eno 
izmed predloženih list. ki smejo zarad! te­
ga imeti večje število kandidatov, kakor 
pa je v dc-tičnem kraju predpisanih odbor­
nikov. V ta naonen morajo biti liste pri­
javljene voFlni komisiji in objavljene naj­
kasneje tri dni pred volitvami. Predlogi 
glede posameznih kandidatur morajo biti 
prijavljeni krajevni volilni komisiji naj­
kasneje dan pred volitvami.

Pravico postavljati kanUdatno listo ima 
torej Osvobodilna fronta in vse v niej so­
delujoče organizacije, to so predvsem nje­
ne množične organizacije. Zveza mladine 
Slovenije, Protifašistina ženska zveza, de­
lavski sindikati itd. Našim sovražnikom 
seveda tak način demokracije kakor sploh 
vsa naša demokracija, od katere so oni iz­
ključeni ta morajo biti izključeni, ni po go­
du. že slišimo glasove, češ. zopet ima sa­
mo ena »stranka« besedo itd. Toda Osvo­
bodilna fronta prvč ni nobena stranica, 
ampak slovensko vsenarodno politično gi­
banje, v katerega so se že leta 1941. vkliu- 
čile vse pozitivne sile našega naroda. 
Vključili so se tudi vsi pošteni pripadniki 
trvših slovenskih strank in političnih 
skupin, tako da je Osvobodilna fronta že 
v začetku narodno-osvobodilnega boja v 
resnici predstavljala slovenski naroi. Veči­
na tistih pa, ki so ostali izven Osvobodil­
ne fronte, pa naj so že takoj v začetku so 
delovali z okupatorjem, ali pa so se držal’ 
okoli »nevtralne« sredine, so postopoma 
prišli na pozicije narodnih izlaialcev in so 
se s tem sami izključili iz slovenske na­
rodne skupnosti, in obenem tudi izeubUi 
pravico, da bi kakor koli še v imenu te 
skupnosti lahko nastopali ali govorili. Po­
slednji ostanki te klavrne izdaiatake dru­
ščine dajejo danes odgovor za svoja protu­
narodna in protiljudska deiania pred voja­
škimi sodišči in sodišči slovenske narodne 
časti.

Osvobodilna fronta na danes ne nastopa 
kot edini nosilec oblasti samo zato. ker je 
nesporen predstavnik slovenskega naroda 
ampak m predvsem zato, ker si ie to pra­
vico pridobila v težki in krvavi narodno 
osvobodllir borbi, ko je naš narod vodila 
v njegovi najtežji dobi, ker ga je rešila

Pogovor
Vsa leta okupacije in narodno osvo­

bodilnega boja je opravljal » S lo ven sk i  
p o ro č e va le c « veliko in važno nalogo. 
Prispeval je znaten delež k uresničit­
vi programa O s v o b o d i ln e  fron te , po­
magal je razjasniti mnogo vprašanj, ki 
so bila za naš boj proti okupatorju in 
izdajstvu življenjsko važna. Taka vpra­
šanja so bila: vprašanje enotnosti slo­
venskega naroda in enotnosti Osvobo­
dilne fronte, vprašanje zaveznikov 
slovenskega naroda, vprašanje oboro­
ženega upora in našega odnosa do ti­
stih, ki so poskušali razbiti našo enot­
nost, ki so pridigali čakanje in ki so 
končno sprejeli iz okupatorjevih rok 
orožje za boj proti upornem i sloven­
skemu ljudstvu. »Slovenski poročeva­
lec« je pomagal zbirati svobodoljubne 
in demokratične sile slovenskega ljud­
stva, učil nas je, kako naj se borimo, 
usmerjal je naš boj tako, da smo se 
kot narod v teh zgodovinskih letih 
naslonili na napredne in zmagovite 
sile v svetu, da smo znali ločiti so­
vražnika od prijatelja, pa tudi večjega 
sovražnika od manjšega. »Slovenski 
poročevalec« nas je učil p o litičn o  mi­
sliti in ravnati, gledati globlje v druž­
beno dogajanje in tako spoznavati in 
razumeti dogodke v svetu. Včasih nas 
je tudi ozmerjal in za to mu moramo 
biti še posebej hvaležni, kajti spo­
znanje in odpravljanje napak je pogoj 
za uspešno delo in napredek.

» S lo ven sk i p o ro č e v a le c « je kot gla­
silo O s v o b o d i ln e  fro n te  prispeval lep 
delež pri tem, da se je v nas prebudila 
in utrdila samozavest, da smo poslali 
skozi trpljenje in boj iz naroda hlapcev 
— narod junakov. Zbiral in organiziral 
je ljudske množice v Osvobodilni fron­
ti, stal je na čelu našega težkega boja

postaviti, znova smo prisiljeni, da se uve­
ljavimo z vsemi napori.

Kongres Osvobodilne fronte znova kliče 
slovenski narod k aktivizaciji vseh njego­
vih sil. Za nami je čas osvobodilne borbe, 
za nami so dnevi zmagoslavja. Zdaj naj 
nastopijo dnevi dela v svobodi. Kongres 
Osvobodilne fronte bo razgrnil pred nami 
program dela, ki bo obsegal vsa področja 
našega javnega življenja, delovni program 
vsega slovenskega naroda. In kakor je bila 
pred štirimi leti potrebna aktivizacija vseh 
zdravih in poštenih narodnih sil v obrambo 
domovine, naroda, svobode, tako kliče v 
teh dneh vodstvo Osvobodilne fronte k 
strnitvi vseh Slovencev. Kakor je bilo v 
letih naše najhujše borbe s sovražnikom, 
za časa naše svete domovinske vojne eno 
samo narodno gibanje, ena sama Osvobo­
dilna fronta, v kateri so bili združeni vsi 
Slovenci brez razlike glede na svetovni na­
zor, tako naj bo v bodoče ena sama Osvobo­
dilna fronta, v okviru katere bomo v polni 
meri mogli uveljaviti in uresničili pridobitve 
svobode. Taka Osvobodilna fronta predstav­
lja kot vsenarodna organizacija edino obliko 
narodne skupnosti. Kakor je v preteklih šti­
rih letih borbe dobila slovenska narodna 
skupnost v njej svojo stvarno obliko, tako 
naj* v bodoče ta skupnost doseže svoj cilj: 
obstoj in blagostanje naroda v okviru 
Osvobodilne fronte. Jože Dolenc. * li

pred zasužnjenjem in popolnim uničenjem, 
ko mu je pokazala odrešilno pot v oboro­
ženi borbi, ki mu je prinesla svobodo.

Našim ljudskim množicam pa je v okvi­
ru Osvobodi'ne fronte dana možnost naj­
širšega političnega izživljanja. Tako kot se 
naše množice politično izživljajo v Osvo­
bodilni fronti, se niso mogle izživljati v 
nobeni prejšnji stranki zato ne, ker so sko­
ro vse prejšnje stranke bile protiljudske, 
niso zastopale ljudskih interesov, ampak 
so bile posrelni ali neposredni pomočniki 
reako’je. Tiste stranke pa. ki so kakor ko­
li pokazale ljudsko lice. so imele takoj 
opravka z žandar ji in policijo. Prav zato, 
ker je ljudskim množicam v okviru Osvo­
bodilne fronte dana možnost najširšega 
političnega izživljanja, prav zato imajo 
pri volitvah vse organizacije v Osvobodil­
ni fronti pravico vlagati samostojne kan­
didatne liste in prav tako posamezni vo­
lilni upravičenci posamezne kandilate.

Vendarle je prav, ker vse organizacije 
v Ovobodilni fronti delajo za iste cilje in 
ker moramo tudi1 pri volitvah stremeti 
predvsem za tem, da postavimo res dobre, 
predane poštene in sposobne kandidate, ki 
bodo kot člani bodočih narodno osvobodil­
nih odborov kos velikim nalogam, da se 
vse organizaeiie Osvobodilne fronte v po­
sameznih krajih zedinfjo za eno eorotno 
kanlidatno listo. Enotnost Osvobodilne 
fronte in v njo vključenih ljudskih mno­
žic, ki je v največji meri pripomogla k 
vsem dosedan jim našim zmagam, ki nam 
je pripomogla k svobodi, naj pride do iz­
raza tudi na teh volitvah, od katerih bo v 

■ veliki meri odvisen hiter in uspešen raz­
voj gralitve ta obnove naše domovine. Ve­
liko politično zrelost v tem oziru so poka­
zale naše ljudske množice že pri prvih vo­
litvah na osvobojenem ozemlju; ko so se 
povsod postavljale enotne kandidatne liste, 
pa so bile prav zato v veliki večini prime­
rov dobre liste, sestavliene iz zastopnikov 
obeh spolov in vseh slojev prebivalstva.

Demokratični poudarek volitvam je dan 
v še večji meri s tem. da je slehernemu 
vol’lnemu upravičencu dana možnost, da 
predlaga na posamezno kandidatno listo 
posamezne dodatne kandidate. Tako je sle­
hernemu volilnemu upravičencu dana mož­
nost, da k posameznemu kandidatu na listi 
OP predlaga še svoiega lastnega kandida­
ta. ne more pa nredla.gati celotne liste. Se­
veda pa je dolžnost Osvobodilne fronte, 
da s pravilnim prenričanjem voVlcev do­
seže. da bodo izvoljeni res najboljši in 
vredni kandidati.

z bralci
— povsod pričuj’oč, čeprav večkrat 
neviden.

Odlika vsega našega tiska je v teh 
letih bila, da je bil ozko povezan z 
množicami, z bralci. Prav ta leta se je 
pokazalo, kdo resnično ljubi slovensko 
besedo, kdo je narodni stvari resnič­
no predan. Kdor je pisal, tiskal, širil 
ali bral naš tisk, je tvegal življenje. In 
takšnih ljudi je bilo veliko, na tisoče. 
Naš tisk je bil povezan z nami na živ­
ljenje in smrt. In prav to je ustvarjalo 
njegovo vrednost. V r e d n o s t  in v iš in o  
našem u tisku d o loča  p ra v  n je g o v a  ozka  
p o ve z a n o s t  z  m n ož ica m i in n je g o v  d e ­
lež  p ri v z p o d b u ja n ju  in zb ira n ju  teh  
m n o ž ic  za a k tivn o  in k oris tn o  s o d e lo ­
v a n je  v  našem  ja v n e m  ž iv l je n ju  — p o ­
litičnem , g osp od a rsk em , k u lturnem , v  
ja v n i  up ra vi itd.

Zato se naš list neprestano bori za 
množice, za njih zaupanje, da jih pri­
tegne, da jih aktivizira (napravi de­
lovne), da jih s prepričevanjem od­
tegne škodljivim vplivom in da jim 
pomaga spoznavati protiljudske naka­
ne reakcije ter da jim kaže pot k 
boljšemu življenju.

Zato hoče imeti »Slovenski poro­
čevalec« neposreden stik n a ra vn ost s 
svojimi bralci, z onimi iz vasi in iz 
mest, iz delavnic, tovarn, pisarn in šol. 
Med našim listom in bralci ni treba 
nobenega posrednika, odnos med li­
stom in bralci mora biti vselej svež, 
pristen in živ. Množice naših bralcev 
to tudi razumejo, saj prihajajo vsak 
dan kupi dopisov, vprašanj, nasvetov. 
Za vse je uredništvo hvaležno, saj je 
to dokaz vašega zaupanja. Vsi dopisi 
niso objavljeni, toda tudi neobjavljeni 
nam pomagajo razumeti razmere in 
težave in ne gredo v koš. Prosimo vas

le, da pišete čim več o stvareh, ki so 
danes najvažnejše: pišite o težavah, o 
pomanjkljivostih vašega dela na po­
lju, v tovarni, na progi ali v pisarni, 
poročajte o življenju Osvobodilne 
fronte pri vas, o pripravah za volitve, 
kako deluje vaš krajevni odbor itd. 
Vsi dopisi pa naj bodo k on k re tn i 
(s t v a r n i ) ne pa gostobesedno filozofi­
ranje, ki nič ne pove. Dober pristaš 
Osvobodilne fronte pove vse narav­
nost, navede kraj in ime in se podpiše, 
tudi kadar razkriva kakšnega škod­
ljivca. Pri dopisih pa opažamo, da se 
pisci vedno ne podpišejo. To je znak 
premajhne politične in državljanske 
zavesti, znak, da se pisec boji odgo­
voriti ali ima kakršne koli osebne ozi­
re, ki ga ovirajo, da bi bil boljši držav-* 
ljan. Č e  n e navedeš stvarnih podat­
kov, izpade tvoj dopis kot opravljanje 
in nerganje, ne pa kot dobromišljena 
in poštena kritika.

Nekateri dopisniki so zapadli na­
paki, da vidijo le' črno. Tudi to je 
napak. Pisati moramo tudi o uspehih, 
o naših delovnih ljudeh, o dokazih po­
žrtvovalnosti, iznadljivosti in delovni 
vnemi, o ljubezni naših ljudi do voj­
ske, o tem, kako ste prijavili sodišču 
za zaščito narodne časti grešnike v va­
šem kraju itd. Pokažimo vzore in po­
magajmo, da bo dobro preraslo slabo, 
saj je dobrega povsod veliko, samo 
prav se še ni razvilo in uveljavilo.

Le z vašim sodelovanjem, z vašim 
zaupanjem in z vašo kritiko bo mogel 
opravljati »Slovenski poročevalec« tu­
di vnaprej svoje naloge. Brez vašega 
sodelovanja bi bil list živ mrlič, od 
vsega bi ostale le črne črke brez duha 
in volje. Ponavljamo: le tesna pove­
zanost, skupno življenje našega lista z 
Osvobodilno fronto, z našimi bralci, 
s slovenskim ljudstvom, določa vred­
nost in višino lista, njegov delež pri 
nadaljnejm učvrščanju in poglabljanju 
enotnosti našega naroda in njegove 
Osvobodilne fronte ter preko nje — 
pri krepitvi enotnosti vseh jugoslo­
vanskih narodov, pri graditvi naše 
nove domovine in našega novega člo­
veka.

Velik zbor
železničarjev

V četrtek popoldne so se naši železničarji 
sestali na drugem množičnem zborovanju 
na telovadišču Sokola na Taboru. Kakor pr­
vič je bila tudi ta dan udeležba nadvse šte­
vilna. Zborovanje je imelo slavnosten zna­
čaj, saj so se zbrale na zborovališču sku­
pine raznih železničarskih organizacij v 
enotnih krojih in s svojimi zastavami, prav 
tako pa sta bila navzočna tudi pevski zbor 
in godba glasbenega društva »Sloge«. Zbo­
rovanje je bilo sklicano v zvezi z bližnjimi 
volitvami v narodno osvobodilne odbore, 
obenem pa naj bi dalo tudi duška nepo­
pustljivi zahtevi slovenskih železničarjev, 
da je treba vse narodne zločince izročiti 
narodu v kaznovanje ter vrniti vse še ne- 
osvobojene sino/e in hčere slovenske mate­
re iz Primorja In Koroške skupni domovini.

Zborovanje, na katerem smo med dru­
gimi opazili tudi upravnika železniške 
uprave tov. Jožeta Borštnarja in mnogo 
vodilnih funkcionarjev uprave, je otvoril 
zastopnik železničarske podružnice ESZDN 
tov. Gabrovšek, ki je v zanosnih besedah 
predočil zborovalcem trenutne najvažnejše 
naloge na političnem, strokovnem in gospo­
darskem polju, za njim pa se je zvrstilo še 
več drugih govornikov, kakor Ličen, Mam, 
Derenda, Majeršič, Ferjančičeva, Turkova 
in še nekateri, ki so v kratkih in klenih 
izvajanjih orisavali najbolj pereče proble­
me iz prvih dob ogromnega dela na vseh 
področjih, ki nam ga nalaga potreba po 
čimprejšnji obnovi in skorajšnji vrnitvi v 
urejene razmere. Najbolj je v vseh govorih 
prišla do Izraza zahteva, naj se vsi izdajalci 
in okupatorji pomagači privedejo pred na­
rodna sodišča in kaznujejo, in pa zahteva, 
naj naša oblastva zastavijo ves svoj vpliv 
in vse svoje sile, da bosta naše Primorje 
in Koroška deležni osnovnih pravic, ki so 
po Atlantski listini zagotovljene vsem na­
rodom, p a tudi enemu najmanjših na svetu.

Po končanih govorih se je po soglasnem 
sklepu zvrstil sprevod z godbo Sloge na 
čelu, ki je po Metelkovi, Masarykovi in 
Miklošičevi cesti ter preko Kongresnega 
trga krenil pred vladno palačo, kjer so za­
stopniki slovenskih železničarjev izročili 
predsedniku narodne vlade Slovenije tov. 
Borisu Kidriču spomenico naslednje vsebi­
ne:

»Po štirih letih težke borbe smo dosegli 
osvoboditev našega naroda izpod fašistič­
nih in nacističnih okupatorjev. Borili smo 
se za našo svobodo in za svobodo vseh na­
rodov, z ramo ob rami z bratsko Sovjetsko 
zvezo in zapadnimi zavezniki proti oku 
patorjem in njihovim hlapcem —  izdajal­
cem našega naroda.

Danes se kratijo narodni oblasti na Pri­
morskem in Koroškem njene osnovne pra­
vice. Zahtevamo najodločneje, naj zavezni­
ki izpolnijo svojo obljubo o samoodločbi na­
rodov. Zapadni zavezniki zavlačujejo Iz­
ročitev vojnih zločincev, ki so se zatekli 
k njim. Zahtevamo, da izroče našim obla­
stem vse pobegle zločince, ki so poteptali 
z gnusnimi zločini zakone človeškega do­
stojanstva in narodne časti, da jih bo slo­
venski narod sodil sam, ker najboljše po­
zna njihove zločine.

Ko se Osvobodilna fronta slovenskega na­
roda pripravlja na svoj kongres, izjavljamo 
slovenski železničarji:

OF slovenskega naroda je uresničila dav­
ni sen naših velikih mož Prešerna, Levstika 
in Cankarja.

OF je združila slovenski narod v borbi 
proti okupatorju in v skupni borbi z osta­
limi narodi Jugoslavije, ustvarila našim 
narodom v DFJ novo domovino.

Zvesti načelom OF bomo šli slovenski 
železničarji strnjeno na volitve v narodno 
osvobodilne odbore ter s svojo budnostjo 
ter politično odločnostjo pomagali, da bo­
do NOO resnična ljudska oblast. Tej obla­
sti in vsem mnoštvenim organizacijam slo­

venskega naroda bomo železničarji potna* 
gali z vsemi svojimi silami.

Obljubljamo, da bomo storili vse za ob­
novo domovine in vložili vse svoje sile ▼ 
udarniško delo za obnovo našega prometa 
in zvišanje njegove zmogljivosti.«

Pred vladno palačo se je po 19. uri, ko 
je velik železničarski sprevod prispel tja­
kaj, zbrala še množica drugega občinstva, 
ki se je z živahnim vzklikanjem pridru­
žila manifestantom. Po pozdravu in govoru 
predsednika Narodne vlade Slovenije tov. 
Borisa Kidriča, se je množica v več spre­
vodih z zastavami na čelu razšla po ljub­
ljanskih ulicah.

Partizanska mama
N a  sam em , sred i p o lja , blizu  g ozd a  

v  P e te lin e je k u  p r i C irn ik u  j e  stala  
R o k a vč e v a  dom ačija , s ed a j p og orišče .  
N a  t e j  d om a č iji j e  bila  d om a  naša  
partizanska m am a, z  d vem a  h čerkam a  
in m lado  n a sm e ja n o  vn u k in jo  Z la tk o .

V s e p o v s o d  so  strašili ita lijansk i v o ­
jak i. K d o r  j e  dal partizanu k ošček  
kruha, so  ga ubili ali m u  požga li d o ­
m a čijo . R o k a v č e v e  m a m e in n jen ih  pa  
to  ni oplašilo . K a d a r koli j e  v  n oč i na 
ok n o  potrka l lačen partizan, n i n ikdar  
od še l lačen o d  hiše. Č e p ra v  j e  bila  
letina slaba in ni b ilo  kruha v  iz ob ilju ,  
se j e  pri R o k a vč e v ih  z m e ra j našel p r i­
g rizek  za  našega partizana, včasih  pa  
še k oza rec  d ob re g a  v ina  p o vrh u , č e  
j e  m am i k d o  u govarja l, da j e  p r e d o ­
bra, j e  v e d n o  takole o d g o vo r ila : » D o ­
k ler 'bom o im eli m i, b o s te  im eli v i, sa j 
B o g  sk rb i za v s e  l ju d i !«

D o m a č in  — pod la  izda jalska duša pa  
j e  d ru ž in o  izdal in p rih ru m ele  so  fa­
š istične pošasti, o rop a le  ta m irn i d o m  
in ga požga le , v s e  štiri d om a če  pa o d ­
v lek li v  za por, k je r  so  jih  n eu sm iljen o  
ptetep a li. Pa  tud i to  m u č e n je  n i uk lo ­
n ilo  n jih o v eg a  duha, še  v e č jo  v e r o  in  
l ju b e z e n  so  g o jili  d o  b o r c e v  za svo­
bodo. In  k o  so  p o  p resta n em  trp lje ­
n ju  prišli z o p e t  na s v o b o d o , so  bili 
b rez  strehe, b rez  ob lek e , b rez  hrane, 
b rez  vsega . L e  za silo so  si našli n o v  
kotiček .

K o  j e  priše l m im o  tovariš , da p o  
d o lg em  času sp et p o z d ra v i partizansko  
m a m o in n jen e , so  se  j i  v lile  so lze  
radosti p o  licu, k o  je  videla , da j e  n iso  
poza b ili n je n i n a jd ra ž ji: » N e  m isli, 
dragi tovariš, da jo k a m  zaradi s v o je  
re v š č in e , am pak  za to  — k er ti n im am  
s č im  p o s t r e č i . . . «

N a  take m a tere  j e  s lo ven sk i n arod  
p on osen . T u d i s p o m o č jo  teh  d o b r ih  
src — »p a rtiza n sk ih  m a m ic « — s m o  
zgrad ili n o v o , s re č n e jšo  Ju g os la v ijo .

SL Koncilja.

Koga b&mo ufflli?
S m o  p re d  vo litva m i. Z o p e t  b o  na­

rod  izb ira l iz  s v o je  s red e  n a jb o l jš e  
m e d  n a jb o l jš im i in j im  zaupal v o d s t v o  
s v o jih  n a ro d n o -o s vo b o d iln ih  o d b o r o v .  
Iz b ira l jih  b o  in jih  p o s ta v l ja l k o t  v r ­
š ilce  n a rod n e  oblasti. M a rs ik a te r i v o ­
liv e c  si b o  d o b ro  prem islil, k oga  b o  
izbra l na kand ida tno  listo, k om u  b o  
dal s v o j  glas, k a jti p re tek los t stare  
J u g os la v ije  š e  m a rsik a terem u  r o ji  p o  
glavi. T e d a j so  n a m reč  »n a ro d n i za­
s to p n ik i«, v s a j tako so  se  im en ova li, 
kradli na v s e  p re te g e  iz ž e p o v  d a v k o ­
p la čeva lcev .

P r o č  s tak im i » za stopn ik i«  d an esl 
Z a h te v a m o  p o š ten e  in p ra v ičn e  lju d i, 
za to  b o m o  izbirali sam o  take in  sa m o  
te  vo lili v naše o d b o re .

V  u p ra vn o -p o litičn i šo li p r i p ra k tič ­
n ih  va ja h  d eba tira m o  o  različn ih  na ­
pakah, ki jih  d e la jo  nek a teri člani 
N O O .  E n a  n a jv e č jih  napak j e  n ep ra ­
v ičn os t , p ristranost.

P o g le jm o  m a lo  v  naše N O O .  K a k ­
šen  ug led  už iva  ta ali on i član N O O ,  
ki m u  n a rod  p ra v i p o š ten ja k , n e  sa m o  
pri ra z d e lje va n ju  zem e ljsk ih  d o b r in  
ter d o lžn os tih  in o b v ezn o s t ih , am pak  
tudi v  besed i. P o jd it e  m e d  narod , na  
vas, pa  b o s te  v id eli, s  kakšno je z o  p r i­
p o v e d u je jo  l ju d je  o  tem  ali o n e m  čla­
nu N O O ,  da j e  n ep ra v ičn o  ra z d e lje ­
val, da j e  gledal na p r i ja te lje , na zn an ­
ce , na so rod n ik e , n a jp o tr e b n e jš e  j e  pa  
o d r iva l!

Ž a lo s tn o  j e  d e js t v o , k o  h od iš  p o  v a ­
seh  m e d  p o š ten im  l ju d s tv o m  in  ti ža­
lo s tn i p r ip o v e d u je jo :  V e š ,  tova riš , o n i  
dan so  delili za n a jp o tr e b n e jš e  — sa j 
tak im  se  seved a  n e  deli, k i im a jo  vse­
ga d o v o l j.  In  k d o  j e  d o b il —  tisti, k i 
j e  sk ozi v sa  štiri leta  k rv a ve  b o rb e  
d om a  sed e l in v o d il  č rn o  bo rzo . O n e g a  
reveža , ki j e  ž r t v o v a l  kri s v o jih  n a j­
d raž jih , k i danes b ed i v s v o j i  kočic i  
in čaka m ilosti, pa se  n ihče n e  sp om n i. 
A l i  j e  to  p ra v?

» K d o  j e  tega  k r iv?  T is ti, k i s o  na  
o b la s t i !«  b i k d o  rekel. N e !  L ju d s t v o  
sam o, ki n e  razkrinkava  takih ob la st ­
n ik o v !

Č e m u  pa sm o  se borili, č e m u  j e  p re ­
tek lo  to lik o  d ra gocen e  k rv i?  A l i  za  
vaškega  oderuha, č rn o b o rz i ja n c a -š p e - 
kulanta ali za s v o b o d n o  in p ra v ičn o  
ž iv l je n je  vsega  našega lju d s tva , p re d ­
v s e m  d e lovn eg a ?

O b  t e j  prilik i s em  se  sp o m n il na  d e ­
ba to , ki sm o  j o  im eli on i v eče r , ko  s o  
teča jn ik i p r ip o v e d o va li razne  take  
prim ere .

Z a to , v o liv c i, iz b ira jte  le  p o š ten e  in  
p ra v ičn e  lju d i, le  tem  b o m o  zaupali 
oblast, le  n jim  b o m o  izroča li u p ra vo  
nad našim  skupn im  p re m o ž e n je m  v  
n ov i, s k r v jo  p re p o je n i, izm učen i, T i ­
t o v i  J u g os la v iji ! V s a k o  n a jm a n jšo  n e ­
p o š ten o s t  o ž ig o sa jte  na z b o ru  v o l iv ­
c e v , k i so  n a jv e č ja  d em ok ra tičn a  p ri­
d o b it e v  naše b o rb e . Č e  pa to  n e  z a - 

Nadaljevanje na 4. strani.
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(P o  d o m o v in i
KAŠA VOJSKA POMAGA PREBIVALSTVU

V Kranju in okolici je nastanjeno precej 
vojske. Naše prebivalstvo z vso prisrčnostjo 
in uvidevnostjo sprejema naše vojake in 
kaj kmalu je vzpostavljen tisti bratski od­
nos. ki ga nekdanje dni nismo poznali. Na 
mitingih, ki jih prirejajo razne vojaške edi­
nke s svojimi kulturnimi skupinami, do­
življajo ti naši zavedni borci in čuvarji 
naše težko priborjene svobode navdušene 
sprejeme. Oficirji in moštvo naše vojske pa 
pomaga s svojimi močmi domačemu prebi­
valstvu. kajaki XVII. divizije so sklenili, 
da bodo od svoje hrane dajali kosilo in 
večerjo potrebnim otrokom in v mestu Kra­
nju dobi 31 otrok vsak dan dobro in tečno 
hrano v vojaški kuhinji. Fizkulturnemu dru­
štvu »Storžič« v Kranju pa so priskočili na 
pomoč pri obnovi športnega igrišča vojaki 
XI. udarne dalmatinske brigade.

UDARNIŠKO DELO V MARIBORSKI 
SPLOŠNI BOLNIŠNICI

Dne 9. julija se je pričelo prostovoljno 
udarniško delo v mariborski splošni bol­
nišnici. Z delom je pričel Magdalenski 
kvart, ki je razdeljen na 12 sektorjev. Vsak 
dan delata dva sektorja po dve uri. Udar­
niki se zbirajo vsak večer ob 6. uri in 
prično z delom.

PODRUŽNICA ESZDNJ JEKLARNE 
GUŠTANJ

Delavci in nameščenci jeklarne v Gu- 
Štanju so ustanovili podružnico Enotne 
strokovne zveze delavcev in nameščencev, ki 
šteje sedaj 240 članov. Izvoljen je bil 13- 
članski odbor ter 3-članski nadzorni odbor.

Tovarna je pričela z obratovanjem v dru­
gi polovici junija. Do tedaj je bilo delav­
stvo zaposleno z odstranjevanjem varnost­
nih zidov in z drugimi popravili, popraviti 
je bilo treba tudi daljnovod velenjske elek­
trarne in pri tem obnoviti 40 drogov. Udar­
nih ur se je napravilo 1500. Surovin ima 
tovarna še za okoli 4 mesece, dobava gori­
va je v redu.

Športni odsek ima dobre predpogoje za 
uspešno delovanje. Posrečilo se je pridobiti 
park pri gradu za športno igrišče, ki bo 
zelo pripraven prostor za gojitev vsakovrst­
nega športa.

NAD 100 SKUPNIH KUHINJ V  
ZAGREBU

V Zagrebu so se, kakor po mnogih dru­
gih krajih naše domovine, spremenile go­
stilne In hoteli v menze za delavce in urad­
nike. Takcjj po osvoboditvi mesta so začeli 
ustanavljati kuhinje, da bi na ta način nu­
dili delavcem in nameščencem boljšo hra­
no. Akcija dobro uspeva in danes imajo v 
Zagrebu že nad 100 takšnih menz, ki za­
dovoljujejo delavce in nameščence ter raz­
bremenjujejo domača gospodinjstva,

LJUDSKO VSEUČILIŠČE V IMOTSKU
V Imotsku so nedavno odprli ljudsko vse­

učilišče, ki bo skrbelo s predavanji kul­
turno prosvetnih delavcev za seznanjanje 
širokih ljudskih množic s poUtiorimi vpra­
šanji in gospodarskimi problemi. Ustanova 
bo prirejala redna predavanja iz vseh strofc 
in vlada za ta predavanja med prebival-

VEL5K USPEH TVO ENIŠKEGA 
DELAVCA - UDARNIKA

Težave, ki nastajajo pri nabavljanju po­
sebnih delov za stroje in potreba, da se 
čim hitreje obnovi delo v našem poljedel­
stvu, so napotile mnoge delavce v pod­
jetjih, da pri izdelovanju nekaterih stroj­
nih delov najdejo možnosti novih oblik 
dela ter obenem povečajo proizvodnjo. Pra­
vi smisel udamištva je v tem, da se brez 
nepotrebnega naprezanja mišic in z boljšo 
tehniko dela v istem času dvigne proizvod­
nja. Stroj nikoli ne predstavlja najvišje 
stopnje popolnosti, pravi Aleksander Mar­
kovič, ki je zaposlen y tvornici Rogožar- 
sld in ki je s svojim delom izpopolnil po­
sebno rezilo za rezikanje.

Pred AleSisandrom Markovičem je tvor­
nica Rogozarski izdelala 10 do 12 rezil 
na dan. Njih preciznost ni b;la prvovrstna. 
Markovič je s svojo iznajdljivostjo znatno 
izpopolnil izdelovanje rezil ter dosegel, da

Nadaljevanje s 3. strani.

leže, pa vsakega nepošien jaka ja vn o  
ra zk rin ka jte  in n a b ijte  n jeg ov o  im e  
na vaški stenski časopis! K o n čn o  pa 
ga p r ija v ite  z  dokazi narodnem u so­
dišču, k i bo vsak p rim er p ra v ičn o  kaz­
n ova lo ! Flegar ATgust.

se je provtzvodnja dvignila od 12 na 40 re­
gij dnevno. S tem je ne le prihranil mnogo 
časa, ampak tudi pripomogel k precizni 
izdelavi rezUL Seveda je Markovič zaradi 
tega postal junak dela v svojem podjetju, 
vsem ostalim tovariš za zgled pravega 
udamištva.

OBNOVA DUBROVNIKA
Jz Dubrovnika poročajo, da so začeli 

urejevati zemjišče bivšega zavoda za južne 
kulture v obsegu nad 65.000 četvornih 
metrov. Na tem prostoru so Nemci po­
stavili barake, ki so jih pred odhodom iz 
Dubrovnika porušili Pri obnovitvenih de­
lih je zaposlena vsa dubrovniška mladina 
ter vse antifašistične organizacije. Zavod 
za južne kulture bo na površini 65.000 
četvornih metrov zasadil oljke, oranže in 
citrone ter razne industrijske in zdravil­
ne rastline.
• 90 L KRVI ZA RANJENE BORCE

Zavod za transfuzijo krvi v Zagrebu, ki 
ima svoje prostore v Higienskem zavodu 
na Mirogojskj cesti, je začel svoje delo­
vanje takoj po osvoboditvi Zagreba. V 
razmerama kratkem času so tamkaj 
konzervirali v steklenih posodah okrog 
90 1 krvi Kri dostavljajo vsem bolnišni­
cam, v prvi vrsti pa je namenjena za 
ranjene člane osobodilne vojske.

DELAVCI SO RESILI PETROLEJSKO IN ­
DUSTRIJSKO PODJETJE IN GA ZDAJ 

OBNAVLJAJO
Dne 3. maja so Hitlerjevi razbojniki 

opustošili petrolejsko industrijsko podjetje 
»Petrolej - Goiio« v biižini Kutine. Plemeni 
so uničili vse destilacijske naprave, skla­
dišča tekočega goriva, bencin, piinsko olje, 
lesene zgradbe, vojaške lesenjače, pisarni­
ške prostore in tudi delavske, stanovanja. 
Zgorel je ob tej priliki ves inventai, pa tudi 
del gozda. Ker so bile vse betonske zgradbe 
podmir.drane, je bila velika nevarnost, da 
bo ves imdutsrijski revir zletel v zrak. K 
sreči pa so se našli zavedni antifašistični 
delavci, ki so o pravem času onesposobili 
mine. ter na ta način rešili podjetje pred 
popolnim uničenjem.

Še preden so Hitlerjevi divjaki zažgali 
podjetje »Petrolej - Goiio«, so delavci po­
skrili mnogo dragocenih predmetov. TXko 
je na pr. neki inženjer odnesel domov 
tehnični geološki arhiv ter diagrame o 
proizvodnji surove nafte, o analizi vode. 
tehnične podatke o celokupnem obratu, 
načrte in kataloge raznih strojev, opis 
cevi za globinske črpalke, vse tehnične 
knjige, termometre za rafinerije in naj­
važnejše laboratorijske naprave. Nekdo 
drugi je otel pred miniranjem štiri beton­
ska stkladišča Tegervnih delov, obenem 
pa je skrbel, da so poskrili magnete, 
Roschove črpalke, ventile in drugo orodje. 
Tretji je poskril električne instrumente in 
naprave za polnitev akumulatorjev. Drugi 
delavci so odnesli na varno orodje iz de­
lavnice za motorje, šoferji so sneli gume 
s koles, dočim so uradniki skrbeij za to, 
da so bili zaupniki obveščeni o namerah 
uprave podjetja ter o namenih okupatorske 
vojske. Preb valcem delavske naselbine se 
je posrečilo rešiti vse pohištvo, živež, plin­
sko olje, bencin, petrolej, olje za mazanje 
strojev in druge reči, kar vse so skrili 
po kleteh. S tem podvigom solidarno po­
vezanih delavcev in nameščencev se je 
posrečilo V najkrajšem času vzpostaviti 
obratovanje pri podjetju »Petrolej - Goiio«. 
Zdaj obratuje imenovana rafinerija še s 
polovično kapaciteto v noramalnih razme­
rah. Na razpolago je 13 vrelcev, 2 stolpa 
sta pripravljena za novo vrtanje, v ob­
ratu p a  so 3 stolpi za črpanje petroleja. 
Poleg tega bodo v najkrajšem času iz­
ročeni prometu še 4 prenosni stolpi za 
črpanje petroleja. Delavnice podjetja so 
spričo vojnega opustošenja primorane ob­
ratovati pod vedrim nebom, nekatere pa 
so namestili v začasnih zasilnih zgradbah. 
Danes razpolaga podjetje že z gotovimi 
zalogami iz čiščenega petroleja in surove 
nafte, v bližnji prihodnosti pa bo mogoče 
obnoviti delo v še večjem obsegu. V ta 
namen je podjetju potreben kisik, mag­
neti, Boscheve črpalke, baterije in tudi 
zdravnik, kajti prejšnji zdravnik je po­
begnil z okupatorji. Dalje bo treba čim- 
prej rešiti problem pomankanja pre­
voznih sredstev, kajti okupatorja so odvedli 
s seboj vsa vozila, vso vprežno živino, vso 
hrano in živež, poleg tega pa so ukradli 
še 350 hl vina. V podjetju »Petrolej - 
Godlo« delajo delavci dan in noč v treh po- 
sadah. V predaprilski Jugoslaviji je to pod­
jetje izkoriščal nemški kapital, sedaj pa 
je prišlo podjetje v narodno lak;. Delavci 
z velikim veseljem obnavljajo delo in upa-
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bodo predvajali na Kongresnem trgu od 
nedelje 15. do torka 17. t. m. prvi sl°- 
venski dokumentarni film »Ljubljana spre­
jema osvoboditelje«, ki so ga posneli člani 
Podružnice drž. filmskega podjetja v Ljub­
ljani. Kot dodatek bo na sporedu sovjetski 
dokumentarna film »Obnova Stalingrada«.

Istočasno bodo na sporedu ljubljanskih 
kinematografov znameniti sovjetski filmi 
Kino Union bo predvajal veličastni film 
sovjetskega režiserja S. M. Eisensteina 
»Ivan Grozni«. Kot dodatek bo na spore­
du prvi slovenski dokumentarni film »Ljub­
ljana sprejema osvoboditelje«. V kinu Ma­
tici bodo vrteli enega izmed treh sovjet­
skih filmov o življenju ruskega pisatelja 
Maksima Gorkega: »Maksimova, vrnitev« 
in za dodatek sovjetski dokumentarni film 
»Pred Moskvo ujeti Nemci. V kinu Slogi 
bodo imeli obiskovalci priložnost v filmu 
»Sekretar rajonskega odbora« občudovati 
junaške boje ruskih partizanov v domo­
vinski vojni. Kcit dodatek bo na sporedu 
sovjetski dokumentarni film • »v gornji 
šleziji«.

Osrednja pisarna I. kongresa OF v Na­
rodnem domu, telefon št. 46-38, bo poslo­
vala od sobote do zaključka kongresa ves 
dan.

Darujte
za brate

iz egejske Makedonije
Nedelja 15. t. m., dan nabiralne akcije 

Rdečega križa Jugoslavije, bodi tiha in 
iskrena manifestacija za brate iz egejske 
Makedonije, žrtve grškega fašizma, pre­
gnane in pribegle v Jugoslavijo! V Slo­
veniji vodi akcijo Rdeči križ Slovenije. 
Položimo skromen dar za trpeč® brate!

Obvestilo
Vsem podružnicam «ŽPD NJ, katere so že iz­

vršile svoje občne zbore, sporočamo, naj takoj 
odpošljejo prepise zapisnika obdržanega občnega 
zbora, v katerem naj bo vpisano: ime in priimek, 
funkcije v podružnici in službena, dolžnost pri 
železnici vsakega člana odbora. Poleg tega nam 
je nujno potrebno, da navede vsaka podružnica 
število osebja v svojem rajonu (kjer so vajenci, 
tudi- te), koliko jih spada v njih območje in ko­
liko je včlanjenih v sindkatu, ter kateri stroki 

)  pri železnici pripadajo.
Zvezno tajništvo Zveze železničarskih in pre­

voznih delavcev in nameščencev Jugoslavije v 
Ljubljani, Miklošičeva c. 22.

Lutkarji! Vabimo vse lutkarje naj pridejo 
na sestanek v nedeljo 15. t. m. ob 10. v franči­
škansko dvorano (vhod na oder). Inciativni od­
bor slovenskih lutkarjev.

K U L T U R N I  P R E G L E D

Frančiška revolucija in prerod slovenske
kulture

Največji polet Linhartove ustvarjalne sl- j 
le, ki pomeni hkrati rojstvo Županove j 
Micke, prvega slovenskega odrskega tek- j 
sta, sega v dobo velike francoske revolu­
cije, z novimi idejami nabitih let tik pred 
njenim izbruhom in prvega časa po njej. 
Francoska revolucija je posegla tudi v oži­
no tedanjih slovenskih razmer in jih pre­
vetrila.

Za Slovence je pomenila ta doba prerod, 
prvo obdobje naše kulturne zgodovine, kd 
je resnično težilo za tem, da dvigne Slo­
vence in jim poišče vsaj v kulturi, vredno 
mesto v svetu. Protestantizem nam je res 
dal prvo knjigo in je dejansko utemeljil 
našo književnost; vendar mu je bil ta na­
men kvečjemu drugotnega značaja — prvi 
namen in vodilo mu je bila knjiga kot pro­
pagandno sredstvo, najboljše pomagalo 
pri razširjanju novega nauka. Med prote­
stantizmom in prerodom pa leži doba pro­
tireformacije. Ta je uničila slovensko knji­
ževnost preteklosti, svoje pa ni ustvarila. 
Takrat je zgorela slovenska protestantska 
knjiga, to pa, kar so napisali Hren in nje­
govi, je bilo majhno po obsegu in revno po 
vsebini.

Tako je našel čast velikih evropskih gi­
banj In novih idej francoske revolucije 
Slovenrjo ne samo politično neprebujeno, 
ampak tudi v kulturi majhno in zaostalo. 
V dobi francoskih enciklopedistov in nem­
ške klasične filozofije smo iskali Slovenci 
komaj prve korake od nabožne in poučne 
knjige d o prvih poizkusov posvetnega ver- 
ya oblikovali smo šele jezik, da bi mu dali 
formo, v kakršni bi bHa slovenska beseda

dcibra tudi za višjo porabo. Ta doba nam 
je dala pobudo za pogled v našo preteklost 
in s tem za pisanje slovenske zgodovini, 
postavila je zahtevo po slovenski litera­
turi in po slovenskem gledališču, s tem pa 
tudi zahtevo po prvem pogoju za njegovo 
uresničitev, po slovenski igri.

Vse te potrebe so bile jasne ljudem, ki 
So zahtevo po njih postavili, ljudem, ki 
so se zbirali okrog barona Zoisa. Zois,’ če­
prav sam neustvarjalec in zlasti v poznejših 
letih v marsičem drugače usmerjen kot ne­
kateri naprednejši, demokratično in tudi 
že revolucionarno razpoloženi člami nje­
govega kroga (Vodnik in Linhart), je ven­
dar ne samo s svojimi denarnimi sredstvi, 
ampak tudi z marsikatero pobudo pomagal 
pri gradnji tedanje slovenske kulture. Prav 
Linharta, prej nemškega pesnika, je pre­
gnetel v slovenskega zgodovinarja in pr­
vega dramatika.

Kumerdejevo in Kopitarjevo jezikovno 
vbadanje nam je pomagalo v tej dobi h 
graditvi samostojnega književnega jezika. 
Vodnikova pesem pomeni prvi poizkus slo­
venskega posvetnega verza, uspel poizkus, 
ki je postavil kmeta v središče pesmi in 
jo demokratiziral; najdalj pa je šla dra­
matika, ki ji ni dal Linhart samo demo­
kratično, ampak že tudi močno revolucio­
narno noto.

Ob premieri županove Micke gledališče 
za Ljubljano ni bilo več novost. Nova je 
bila le slovenska beseda na tistem ljubljan­
skem odru. ki je bil vse dotlej na stežaj 
odprt nemškim dramatikom, pa tudi sve- 
tovpim mojstrom y nemškem prevodu. Ke

Z vzpostavitvijo AVNOJa, še pred 
tem z ustanovitvijo Osvobodilne fronte 
slovenskega naroda in njenega Izvršnega 
odbora so se začela v praksi izvajati na­
čela o enakopravnosti narodov Jugosla­
vije, začele so se uresničevati tisočletne 
težnje posameznih narodov Jugoslavije.

Maršal Tito na II. zasedanja AV- 
NOJ-a v Jajcu 29. nov. 1943.

jo, da bo v doglednem času podjetje lahko 
popolnoma normalno obratovalo in še po­
večalo predvojno produkcijo.

Prosvetno delovanje Slovencev v Sara­
jevu. že leta 1934. so Slovenci ustnovili v 
Sarajevu prosvetno društvo »Cankar«. 
Društvo je delovalo do 1. 1941., bilo je pa 
vedno trn v peti reakcionarnim oblastem

L tankovska brigada
Na Vrhniki bo jutri, v nedeljo, edinstve- 1 

na svečanost. L tankovska brigada, prva 
oklopna edinica Jugoslovanske armade, ! 
obhaja jutri prvo obletnico svojega ob­
stoja.

Pričetek svečanosti ob 9. dop. z mimoho­
dom edinic, pozdravnimi govori vojnih in 
civilnih oblasti, podelitvijo odlikovanj za­
služnim borcem ter z otvoritvijo razsta­
ve slik in tiska naše prve oklopne edinice

samo vrsta manj pomembnih nemških dra­
matikov tistega časa, tudi Schiller in na 
prelomnici osemnajstega stoletja v devet­
najsto že tudi Shakespeare v neštetih in­
terpretacijah domačega gledališča in nem­
ških potujočih igralskih družin —  vse to je 
dajalo v Linhartovem času ljubljanskemu 
teatru ne samo živo podobo, ampak že tu­
di dovolj močno umetniško raven. Jezik v 
tem gledališču pa je bila vse do Linharta 
nemščina in samo nemščina.

Zato pomeni rojstvo našega prvega odr­
skega teksta ne samo globoko zarezo v 
našem kulturnem življenju; v rabi dotlej 
zapostavljenega slovenskega jezika v gle­
dališču je tudi močan političen moment, v 
uprizoritvi skoraj revolucionarne komedi­
je, prežete z novo demokratično miselnost­
jo oplojene z novimi idejami francoske re- 
voluvije. je preokret v pogledu na socialno 
vprašanje in na odnos do nove miselnosti 
sploh. Ni najvažnejše to, da Linhartova 
komedija ni povsem izvirna, da je segel po 
snov zanjo celo v nemško dramatiko; tudi 
ni pomembno samo to, da je to prva ko­
medija v slovenskem jeziku; važno je pri 
vsem tem tudi to in predvsem to, da smo 
se dvignili po poplavi nabožne literature in 
poučnih knjig že v svojem prvem dramat- 
skem tekstu do dela. ki izpoveduje svo­
bodno misel in besedo in je postavilo v 
sredo dogajanja preprostega slovenskega 
človeka — kajti »v ničemer ni slovenski 
kmet slabši od tujega plemiča, zato nam 
plemstvo ni potrebno — ta misel je rdeča 
nit v Linhartovem dramatskem ustvarja­
nju« (Sperans). Vse to daje Linhartovi 
Micki, še vse bolj pa njegovemu drugemu 
delu, po francoski Beaumarchaisovi kome­
diji prirejeni igri »Matiček se ženi« že 
prav revolucionaren značaj. Tudi ni brez 
važnosti to, da Linhartovega prvenca niso 
igrali poklicni igralci —  saj jih takrat 
tosh s i«»®  iffloJi —  ampak so g a ^ rizo riji

staze Jugoslavije ter je bilo končno razpu­
ščeno. Zdaj so se njegovi člani odločili, da 
ga obnovijo.

Klub »Srpska omladina« je Ml ustanov­
ljeno v Ljubljani. Med vojno se je zateklo 
v Ljubljano pred divjaškimi ustaši več srb­
skih družin. Zdaj, ko se je srbska mladina 
v Ljubljani organizirala, Izjavlja, da to ne 
pomeni odcepitve od slovenske mladine, 
temveč da hoče ž njo še tesneje sodelovati 
za napredek nove Jugoslavije.

Vojno sodišče mariborskega področja je 
obsodilo sedem narodnih izdajalcev, med 
njimi 5 na smrt, ostala dva pa na prisilno 
delo. Med obsojenimi na smrt je J. Kerč­
mar, vodja madžarske fašistične stranke v 
Murski Soboti: kriv je, da je bilo nešteto 
Slovencev odgnanih v nemška taborišča. Na 
smrt so bili obsojeni še: ovaduh J, Turk, 
madžarski policijski agent L. Strokaj in Iv. 
Peterke, organizator madžarske fašistične 
stranke.

proslavlja obletnico
v prostorih ljudske šole. Popoldne so na 
sporedu lahkoatletske tekme, zvečer pa mi­
ting v Mladinskem domu.

Prebivalstvo Vrhnike ter bližnje in dalj­
ne okolice z nestrpnostjo pričakuje te iz­
redne vojaške svečanosti, saj bo imelo ta­
ko najlepšo priliko, da v svoji sredi po­
zdravi junaške borce, ki so ogromno do­
prinesli za osvoboditev naše ožje domovine.

Opozorilo
Ministrstvo za industrijo in rudarstvo 

opozarja vsa industrijska in rudarska pod­
jetja, ki uporabljajo pri predelovanju ne- 
organskih ali organskih tvarin vodo. da 
morajo vzdrževati v brezhibnem stanju 
svoje naprave za kemično, biološko in me­
hanično očiščevanje uporabljene vode. pre­
den jo izpuste v odprte vode. Če so bile te 
naprave med vojno uničene, jih je predpi­
som ustrezno obnoviti. Isto velja za podje­
tja. ki čistilnih naprav sploh nimajo. V ko­
likor podjetja trenutno ne razpolagajo s 
potrebnim materijalom, naj namestijo za­
časno vsaj zasilne čistilne naprave. Izvaja­
nje predpisov o industrijskih odpadnih vo­
dah s strani prizadetih podjetij bo Ministr­
stvo strogo nadzorovalo.

Ministrstvo za industrijo in rudarstvo.

Organizacijam ZSM!
V zvezi z zbiranjem starega papirja In 

s člankom »En sam star časopis . . ki ga 
je objavil »Slovenski poročevalec« dne 10. 
t. m., pozivamo vse organizacije ZMS, da 
zbirajo star papir, a v prvi vrsti stare 
časopise. Mladinci in mladinke naj obiščejo 
vsako stranko v svojem kvartu In naj pro­
sijo, da se jim izroči vsaj po en star ča­
sopis za vsakega družinskega člana. To 
zbiranje se mora vršiti dne 18. t. m. Ra­
joni sporoče uspeh z navedbo števila na­
branih časopisov dne 20. t. m. odseku za 
surovine pri ministrstvu za industrijo in 
rudarstvo (sobe št. 32).

Ministrstvo za industrijo in rudarstvo.

Poziv
Vabimo vse okrajne NOO, da nam takoj 

sporočijo, koliko konj še potrebujejo za 
razdelitev med kmetovalce svojega okraja. 
Konje jim bo dodelil veterinarski oddelek 
pri šlabu vojne oblasti 4. operativne cone, 
ki bo organiziral tudi prevoz živali v posa­
mezne okraje.
Ministrstvo za kmetijstvo — vet. oddelek.

Poštna tariia v Jugoslaviji
V promet so prišle nove poštne zna ¡mike 

demokratične federativne Jugoslavije. Ta­
rifa za pisma do teže 20 gr znaša v med­
krajevnem prometu 2 Din, od 20 do 50 gr 
3 Din, od 50 do 250 gr 4 din itd. Za ino­
zemstvo znaša pisemska tarifa do 20 gr 4 
Din. Dopisnice so naprodaj po 1 Din za pod­
ročje države, za inozemstvo pa znaša tarifa 
2 Dir, Za tiskovine veljajo posebni tarifni 
predpisi.

ljudje iz najboljših ljubljanskih krogov, ki 
so mislili in čutili slovensko: igrali so od­
vetniki in zdravniki, gospa Linhartova je 
bila Micka. Linhart sam pa je sedel pod 
oder in šepetat

Taka je trla naša prva gledališka pred­
stava. Slovenci nismo gradili svoje drame 
preko vseh klasičnih form in dob. Začeli 
smo pozno, segli pa smo v polno in si zgra­
dili dramatiko prav v času, ko je zanesel 
svež veter tudi k nam sveže ideje, ideje 
demokracije.

Ko ob obletnim francoske revolucije zno­
va tehtamo svojo pivo gledališko igro in 
ji skušamo najti mesto in pomen v naši 
dramatiki, nam ni najvažnejša njena 
estetska vrednost, dramatska zgradba, 
spretnost dialoga in drugi podobni momen­
ti, ki jim dajemo navadno precej teže pri 
oresojaniu drame. Ob njej nas zanima 
predvsem čas. razmere ta pogoji, iz kate­
rih je delo zraslo In odsev tega časa v 
njem; važna je miselna plat, važno je, da 
čutimo v njej dih novega časa, ki je segel 
iz zrevolucfoniranih dežel tudi v mračno 
vzdušje avstrrskeara absolutizma in po 
njem tlačenih dežel; važno je to, da stoji 
v ospredje komedije preprosto kmečko 
dekle —  s tem ie Linhart nokazail na zdra­
vo jedro slovenskega kmečkega človeka In 
osmešil raznašajočo plast »žlahtnih gospo­
dov«; in važne so končno tiste prenroste. 
prav vsakdanje besede, ki pa jih vendar ni 
pred Linhartom še nihče zapisal: »Ka1 še 
nisi vedela teaa. da sosnoda nas kmete le 
rada zn nos vodi... Taki so vs= eosnodje. 
sladki kot med, a v srcu ne veljajo nič.«

To so tisti momenti, k; daieio naši prvi 
drami še danes živlienje in pomen. Ti mo­
menti so upravičeval; nov« uprizoritev Zu­
panove Micke sto šest ta petdeset let po 
njenem krstu, v času. ko smo čutili, da 
nam končno z&rea aoij demokracija —  ta-

Lep primer 
udarniškega dela

V signalni delavnici državnih železnic T 
Šiški so dne 13. t. m. prejeti v popravilo 
štiri poino natovorjene vagone z raznim 
signalno varnostnim materialom. Vagone 
je bilo treba čimprej raztovoriti. Ker pa 
so bili posamezni kosi: žel zapornice, si­
gnali, kabelski bobni itd. težki po več sto 
kilogramov, so prostovoljno zgrabili za de­
lo vsi od poslovodje in preciznih mehani­
kov do vajencev, skupno 20 delovnih moči. 
Uspeh ni izostal. V pičlih dveh urah so 
razložili štiri vagone, kar bi z normalnim 
delom opravili komaj v osmih arah. Zgled 
je vreden posnemanja.

Obvestila Mestnega odbora 
OF, odseka za preskrbo

Živilske in tobačne karte
prejmejo upravičenci na dom. Da bo manj 
reklamacij, naj vse stranke, ki se preselijo 
v druga stanovanja, to takoj javijo Odseku 
za preskrbo, vložišče, palača Bata L

Potrošniki prejmejo
na osnovne živilske nakaznice:

125 g enotne krušne moke in 
125 g bele moke na 10 odrezkov za čas 

od 11. do 20. 7.;
75 g zrnate kave na odrezek »9 julij« po 

ceni Din 84 za kg:
po 2 kocki za juho na odrezek »julij 2«

po ceni Din 0.25 za kocko;
po 1 škatlico vžigalic »Čerini« na odre­

zek »julij 12« po ceni Din 3 za škatlico.

Trgovci in zadruge
prineso registre na odsek za preskrbo, Novi 
trg 4/IL, v soboto dne 14. t. m. ob 7. url.

Trgovci in zadruge prejmejo nakaznice 
za zgoraj navedene življenjske potrebščine 
na odseku za preskrbo v ponedeljek 16. t.
m. Od 7. do 8. ure prejmejo nakaznice 
trgovci z začetnimi črkami A —M in od 8. 
do 9. ure trgovci z začetnimi črkami N  
do Ž.

Podružnica »Navoda«, Dunajska cesta, 
skladišče »Verlič«, bo izdajala blago trgov­
cem in zadrugam po tem vrstnem redu: 

Dne 16. t. m. začetne črke od S do 2; 
17. od N  do R; 18. od L do M; 19. od I 
do K; 20. od A  do H.

Trgovce opozarjamo, da se strogo drže 
opisanega vrstnega reda.

Gostinski obrati
ki so pri drugi delitvi piva prejeli nakazni­
co in pivo tudi že plačali, in ga zaradi 
premajhne zaloge niso prejeli, se pozivajo, 
da se z »rdečimi nakaznicami« zglase pri 
blagajni podružnice »Navoda« na Dunajski 
cesti v skladišču »Verlič«, kjer bodo pla­
čali razliko v ceni (zaradi med tem iz­
vršene zamenjave denarja). Skladišče Zu­
pan, Frankopanska 5, bo imenovanim izro­
čila pivo ob priliki prve bodoče delitve piva 
za ostale gostilničarje.

•

Kje se je treba orijaviti za dodatne 
delavske karte

K razpisu dodatnih delavskih kart po­
jasnjujemo, da potrjujejo podjetja prijave 
pri podružnicah ESZDN, kjer te obstojajo, 
ne pa centrala v bivši Delavski zbornici. 
Oni obrati pa (in posamezne osebe), kjer 
še ni podružnice ESZDN, oddajo prijave 
pristojnemu kvartu, ki jih bo po pregledu 
sproti vsak dan predlagal nadrejeni edinid 
v nadaljnje poslovanje.

Vsak drugačen postopek je neuspešen, 
zavira drugo važno delo, interensentom pa 
povzroča nepotrebna pota in izgubo časa,

»Navod«, podružnica v Mariboru
sporoča vsem trgovcem, zadrugam, pekom 
in drugim, da se sprejemajo živ. nabavnice 
izključno le cid 9. do 12. ure dop. Izdaja 
blaga iz skladišč se pa vrši ves dan.

Slovenski narod stoji pod čvrstim vod­
stvom Osvobodilne fronte, katere poli­
tična linija se je potrdila v vsej strate­
giji in taktiki. V  teka osvobodilnega bo­
ja smo sami iz sebe razvili jasno zavest 
in udarno silo, kakršne nismo imeli ni­
koli v zgodovini.

Edvard Kocbek v »Slov. poročeval­
ca« 2. oktobra 1943.

ko jo je uprizorilo ob svojem prvem jubi­
leju na osvobojenem ozemlju novo Sloven­
sko narodno gledališče. Vse to pa nas tudi 
upravičuje, da govorimo ob novi obletnici 
francoske revolucije o tem prvem delu 
slovenske književnosti, ki ga je prvi veliki 
prelom v svetu oplodil in mu dal vse zna- 
Sitnosti nove miselnosti. Linhartova Župa<- 
nova Micka je v resnici to, kar smo o njej 
že pred meseci zapisali —  prvi dokument 
demokratične miselnosti v slovenski lite­
raturi in kulturi sploh.

«fm

Kajuh:

Kje si, mati?
V e š ,  m am a, rad  b i ti napisal p ism o ,  
posla l b i  rad v s a j kak p ozd ra v .
Že d o lg o  je ,  odkar v e č  sk u p a j n ism o, 
D a  b i le  to  lahko ti rekel, da s em  zd ra v.

A  k a j n a j p išem ?  S te  d om a  osta li?  
Jaz sem  še srečen , k er  s em  j im  ušel. 
A  k a j s  t e b o j  je ,  s o  te  kam  pregna li, 
te  v  Š lez iji m ord a  j e  g lad  izže l?

K je r  ko li si, p o v s o d  sem  ja z  s  t e b o j,  
p o v s o d  j e  s ta bo  m o j  p o z d ra v  
in k je r  sem  jaz, s i tud i ti z  m e n o j,  
za to  n e  m isli, da s em  sam  ostal.

M o r d a  nikoli v e č  n e  b o v a  zrla si v  o b ra t ,  
ven d a r n ikdar n e  b o m  p oza b il nate.
A  že le l bi, da n e  u tihne p r e j  m i glas, 
d ok ler  ti n e  p o re č e m :  
mama, svet je tudi zate!

Svobodo smo si priborili s trudom in krvjo. Tudi pri ob­
novi bomo brneli težave. S požrtvovalnim delom in juna­

štvom jih bomo premagali!



Ošvienčim - taborišče groze
Najslabša hrana, najtežje dele in brezobzirno priganjanje — nato krematorij

V Auschwitzu—Birkenauu ao hitlerjevcl 
osnovali eno največjih taborišč smrti v 
zasedeni Evropi. Zgrajeno je bilo L 1942. 
V bližini mesta Oswiecima ob železniški 
proagi Krakovo—Katovice. Taboriščni pro­
stor je obsegal 40 četvornih kilometrov 
pustinje brez drevja in vegetacije. Nizi 
ogromnih sivih lesenjak, ograjenih z bo­
dičasto žico, ki je segala v višino do 8 m 
in je bila nabita z elektriko, na vsakih 100 
korakov pa SSstražarji z dresiranimi psi 
— to je v kratkem povzeto vnanja podoba 
©sw; ecimskega taborišča.

Na stotiscče, da miliojne ljudi so nem­
ški okupatorji v zadnjih petih letih odved­
li z n Titovih domov v tujino. Dolge, ne­
skončno dolge vrste plombinranih vagonov 
z bodičasto živo na oknih so bili vsakdanji 
prizor na postajah, kjer so gospodarili 
Nemci. Pri okenskih odprtinah je človek 
lahko videl obupane obraze moških in 
žensk, dočim je iz notranjosti vagonov 
udarjal presunljiv jok nedolžnih otrok. Od 
časa do časa je prodrla v svet pošastna 
vest o strašnih mukah v taboriščih smrti 
pol nemškim nadzorstvom. Ljudje, ki so 
imeli svojce v internaciji, so ob vsaki ta­
ki novici vztrepetali. Njihov strah pa Je 
bil pooplnoma upravičen, kajti od L 1941. 
do 1945. so Nemci zagrešili toliko strašnih 
zločinov nad podjarmljenimi narodi, da 
tega ne bo mogoče nikoli dovolj nazorno 
predočiti.

Pretresljiva izpoved žive priče
Naš transport — pripoveduje ena izmed 

prič oswiecimskega taborišča —  je prispel 
na mesto v opoldanskem času. Toda na 
postaj je bilo že več vlakov, s katerimi so 
pripeljali tjakaj internirance iz Madžar­
ske. Tako se je zgodilo,, da so nas pustili 
v zaprtih vagonih do naslednjega jutra. 
Prtljago smo morali pri izstopu pustiti v 
vagonih. To je bilo dovolj, da smo vedeli, 
kakšna je njena usoda in da je ne bomo 
videli nikoli več. Naposled so nas postavili 
v vrste in začela se je izbira, ki jo je opra­
vil SS poveljnik taborišča ob asistenci 
nemškega taboriščnega zdravnika. Razde­
lili so nas na dve skupini: starejše ljudi 
ne glede na njihovo fizično stanje ter mlaj­
še osebe in otroki. Tu in tam se je zgodi­
lo, da so koga vprašali, koliko je star in 
kaj je po poklicu. Toda pri razvrščanju v 
skupine se to že ni več upoštevalo.

Mlade ženske so najprej ođdelili od mo­
ških ter jih odpeljali v poseben oddelek v 
taborišču, ki je bil še posebej obdan z bo­
dičasto žico. Tam so ženske slekli do na­
gega, zapisali razne podatke, jih gladko 
ostrigli, poslali pod prho. nato pa jim vte­
tovirali številke smrti. To številko je na­
vadno vsak interniranec dobil na levo ro­
ko. Tako so nastale serije do števila
90.000. Ko je bilo to število doseženo, se 
je začelo tetoviranje zopet znova, tako da 
ni nihče vedel, koliko žrtev je že pred njim 
bilo v taborišču, dasi je vsakdo slutil, kak­
šna bo njegova usoda. Po tetoviranju so 
ženske dobile ne obleko, marveč povalja­
ne cunje, njih lastno prtljago pa so SS- 
ovci pobrali in jo izročili v posebno skla­
dišče, kjer so zbirali obleko in obuvalo za 
pošiljke v Nemčijo

Sistematično morjenje interniran­
cev

Starejše ljudi ln otroke so že takoj ob 
prihodu v taborišče ločili od ostalih. Tako 
moške kakor otroke so slekli do golega, 
zapisali nih podatke, nato pa jih tetovirali 
in poslali pod »prho«, kjer je bil napis: 
»Pripravite milo in brisačo«. In tako se je 
začel sprevod v »kopeli«. Vrata so se za 
žrtvami zapirala, v »kopelih« pa niso ni­
koli videli vode, pač pa je začel skozi po­
sebne odprtine uhajati strupen plin, ki je 
prinašal smrt milijonom. Poleg plinskih 
cehe so bile posebne izbe. zraven njih pa 
šest ogromnih peči za sežiganje trupel. 
Podnevi in ponoči je v teh pečeh sukljal 
plamen in strašen smrad sežganih trupel 
je zaudarjal iz teh prostorov.

Leta 1944. poleti so pripeljali semkaj iz 
Madžarske 700.000 Židov. BHo Je nanoče-

OBVESTELO

Cankarjeva zaTicžba 
In knjigarna v Ljubljani

Ustanovljena je
Cankarjeva založba in knjigarna 

v Ljubljani.
Prodajalna na Tjrrševi cesti 2 (bivši Eber­
lov lokal). Ekspedit v Šelenburgovi ulici 

štev. 6-1.
Prevzeto je vso naklado naslednjih brošur;

1- S. AbaHn: Partija Lenina in Stalina.
2. Georgij Dimitrov: O kadrih.
3. Karl Marx: Fridrieh Engelj: Manifest 

komunistične stranke.
4. Georgij Dimitrov: Fašizem in delav­

ski razred.
5. Komejev; Lenin ustanovitelj Sovjet­

ske države.
6. S. Kolesnikova: Lenin in Stalin o so­

vjetskem patriotizmu.
7. A. J. Višinski: Sovjetska država —  

država novega tipa.
8. Konstantin Simonov: Taborišče uni­

čenja.
9. F. Fedorov: Religija in cerkev v Sovjet­
ski zvezi.

10. štiri sovjetske enodejanke.
11. A. Hoiopova: Junaška obramba Î e- 

ntngrada.
12. L. VaSnskij: Problem nacionalizacije 

v Franciji. — Razi n: Agrarna reforma na 
Madžarskem.

13. A. Djakov: O političnem položaju v 
Indij. — V. Lenickij: Mednarodni karteli 
tat njih agentura.

14. M. Kriškova: Sovjetska žena v veliki 
domovinska vojni.

Vse interesente prosimo, da v bodoče 
naročajo te brošure in druge publikacije 
Cankarjeve založbe v prodajalni Cankar­
jeve založbe in knjigarne v Ljubljani na 
Tjrrševi cesti št. p.

Obveščam slovensko javnost, da je Can­
karjeva založba in knjigarna pooblaščena 
od podružnice sovjetske Meždunarodnaja 
knjiga v Beogradu za prodajo sovjetskih 
knjig in časopisov.

Cankarjeva založba in knjigarna 
v Ljubljani, Tjrševa c. 2,

no, da jih je etreba čimprej spraviti v 
stran, toda sežiganje ljudi je šlo tako po­
časi od rok, da krematorij niso zadosto­
vali za dovolj hitro uničenje na smrt ob­
sojenih. ni tako se je zgodilo, da so začeli 
v oswiectmskem taborišču pripravljati vi­
soke grmade, v kateril se je menjavala 
plast polen s plastjo človeških trupel in 
so te grmade naposled zažigali. To uniče­
vanje se je nadaljevalo tako dolgo, da je 
od vsega transporta ostalo naposled le še
150.000 živih. Zanimivo je pri tem, da so 
morali opravljati dela sežigalcev sami 
ujetniki in interniranci, ki so tvorili poseb­
no ekipo. V njej so bili večinoma Grki. 
Teh 600 ljudi je spadalo pol posebno po­
veljstvo, prejemali so boljšo hrano, sta­
novali so ločeno od drugih ujetnikov in na 
ta način so tudi čuvali tajno o množestve- 
nih umorih internirancev. Kapaciteta 
»tvornice smrti« v Oswiecimu je znašala 
10 do 12.000 trupel v 24 urah.

Taborišče je bik» razdeljeno na manjše 
tabriščne edinice, katere so upravljali in­
terniranci sami. Med njimi so bili ljuije 
vseh mogočih narodnosti, pa tudi ljudje 
vseh mogočil moralnih kvalifikacij. Pre­
cej je bilo kriminalnih tipov iz Nemčije, 
s katerimi so Nemci preizkušali svojo te­
orijo germanske superioritete. Nemški kri­
minalci so biil namreč nadzorniki posa­
mičnih taboriščnih skupin ter s tem go­
spodarji nad življenjem in smrtjo interni­
rancev.

Obupne zdravstvene in higienske 
razmere

Zdravatevne razmere v taborišču so bile 
obupne. Na ležiščih, ki so merila v širino 
do 4 m, je spalo 10 do 12 ljudi. Ne sme se 
pozabiti, da se je po teh prostorih širil 
smrad zgorelih človeških trupel in težkih 
bolnikov, ki so bili vse prej nego čisti ter 
so jih grizle uši. Zaradi slabe hrane so se 
oblezni močno širile. Griža in tifus sta se 
tako razpasla, da je bilo nad polovico in­
ternirancev priklenjenih na ležišče. Zdravil 
spolh ni bilo na razpolago. Bolnišnica v 
taborišču pa ni mogla sprejeti niti vsake­
ga desetega bolnika. In tako je preostala 
edina metoda zdravljenja — selekcija. Od­

bira se je vršila vsak mesec, ko so ločili 
bolne od zdravih ter jih odvajali v smrt.

Jetniki so morali seveda delati, in sicer 
ne samo v taborišču, temveč tudi v rudni­
kih in tvorni cah ter pri utr je valnih delih. 
Skupina 300 žen je n. pr. bila zaposlena 
pri regulacijskih delih ob reki Visli. Po­
leg tega so internirance zaposlovali v de­
lavnicah, kjer so prekuhavali maščobo za 
milo in predelavah lase. S pepelom se­
žganih trupel pa so Interniranci planirah 
taboriščni prostor.

Hrana v taborišču je bila zelo slaba. 
Zjutraj so dobili interniranci nekoliko» ka­
ve«, opoldne so prejeli zajemalko repne 
juhe. zvečer pa zopet »kavo« ln 20 dkg 
kruha iz otrobov. Hrana je bila iz dneva 
v dan ista, le v sezoni krompirja so pre­
jeli interniranci na mesec dvakrat po 4 do 
5 kuhanih krompirjev. Pitne vode ni bilo 
na razpolago ter so morah vodo zajemati 
iz Visle.

Interniranci so morali poleti vstajati 
zjutraj ob treh, pozimi pa ob štirih. Pred 
odhodom na delo ter po povratku z dela 
je bilo vselej dolgotrajno »preštevanje«. 
Poveljniki taborišča se niso ozirali na vre­
me, na dež in sneg, na mraz ah vročino. 
To preštevanje spala med najstrašnejša 
mučenja, ki so jim bili izpostavljeni inter­
niranci. Zvečer, ko so ljudje zbiti prišli z 
dela, so morah često stati tri do štiri ure 
v vrsti. Razume se. da so pri tel cepali po 
tleh zaradi onemoglosti ter celo umirali

Ko se je začela taborišču približati Rde­
ča vojska, je zajel njegove poglavarje 
silen poplah. Izdano je bilo povelje, da so 
mora taborišče izprazniti. Da bi zabrisali 
za seboj sledove zločinstev, so poveljn'ki 
taborišča nešteto internirancev zastrupili, 
del pa so jih odvedli v Nemčijo.

Nad štiri milijone žrtev
Mednarodna komisija, ki je proučila po­

ložaj taborišča v Oswiedmu in Birkenauu, 
je ugotovila, da je tod umrlo nad 4 mili­
jone IJidi iz cele Evrope. To število že sa­
mo na sebi dovolj glasno priča o zločinih 
in o zločincih. Koliko žrtev so Nemci Do­
končah v vseh svojih taboriščih za inter­
nirance in ujetnike, pa do danes še ni 
dognano v celoti.

Izpred vojaškega sodišča

Sscialna pom oč s p o l i c i j s k o  asistenco
Vsej javnosti je še dobro v spominu, s 

kakšnim pompom je veleizdajalec Rupnik 
v opičjem kopiranju nacističnih metod or­

ganiziral v Ljubljani ustanovo tako zvane 
»Socialne pomoči«, ki se je pozneje po 
nemškem vzorcu preimenovala v »Zimsko 
pomoč«. Ob blagoslovu belogardističnega 
ljubljanskega škofa dr. Rožmana je bila 
»Zimska pcmoč« proglašena za vesoljno so­
cialno ustanovo in kar z dekreti je bilo 
predpisano, koliko mora kdo dati. Nikdar 
pa-ni bilo objavljeno, ne koliko je prišlo 
v to blagajno denarja, niti kako >'n kje se 
je uporabil. Vrhovni gospodar te ustanove 
je bil zloglasni belogardistični priganjač 
Narte Velikonja, ki je s takim terorjem 
izterjeval prispevke, da so se nad tem zgra­
žah tudi najbolj navdušeni belogardisti. 
»Zimska pomoč« je predstavljala izrazito 
politično priganjaško ustanovo Rupnikove­
ga domobranstva, poleg tega pa so pri njej 
uživali sinokure in dobival' bogate nagra­
de belogardistični ln fašistični hlapci.

Dva pollc'jska h’apčiča
Kako so se delile podoore, so pokazale 

tudi razprave pred vojaškim sodiščem pro­
ti policijskim agentom Rupnik-Hacinovega 
režima. Tako ge je moral zagovarjati med 
drugimi tuli maturant Andrej D r o b n i č ,  
sin šetf-zdravnika Okrožnega urada za za­
varovanje delavcev v Ljubljani. Tudi 0n je 
bil eden izmed tistih, k; mu je bilo več do 
udobnega življenja kakcr pa do borbe za 
osvoboditev domovine szood fašističnega 
jarma Zato se je orostovolino iavil k po­
liciji in b;l nastavljen kot agent kriminal­
nega oddelka, kamor se ie ored njim vpisal 
tudi že njegov brat. Med rriegove gla.vne 
posle je snalalo orrzvednvanie o onih. Iri 
so se obrnili na »Zimsko pomoč« za pod­
poro. Velikouii in niegovim pomagačem 
namreč ni b!lo merodajno, ah je. kdo. res 
pomočr potreben ali ne, marveč te bilo g’av- 
no kakšnega političnega nrerričmia je 
prosilec. Za.to te vsaka prošnja romala na 
policijo, šef polici isk'b ager tov Fl'riian je 
imel v ta namen posebne tiskovine no- 
lzvedbe. Naiorvo ie dobila prošn.k, T>"iit'č- 
na polio'ia. sest?.vliena iz tinov HVbčpre- 
ga kova. če prosilec ni bil zo/to’ežen kot 
pravoveren belogardist ie pp’it'čna poli­
cija poleg svoje štampiljke nepravda de­
belo rdečo črto To je oomeni’o. da ro 
ne sme dobiti podpore. Nato ie dala še kri- 
minaina pohciia svoje pripombe o moreVt- 
nih kaznih, nakar so noheHgiH atrp*' pre­
rešetali še orosilčeve rodVnrike in premo­
ženjske razmere in se zanimah zlanti za 
to, ah ni morda kav sorodn'k morita? pri 
partizanih. N'so redki prm°ri ko so pro­
silci namesto zaprošene podpore romali v 
ječo ip korren+mciirko taUp-d^če čp n rt go 
je Velikonji zdelo, da policijski no-’a+V ni­
so dovoli zanesljivi. 1° na toci še svoj last­
ni poizvedovalni n̂ ftatak. k’ ie POhcllska 
navedbe prek—ltroliral «n vrši! še podrob­
nejše poizvedbe.

Drugi, Rozman Valentin, ie kmečk; fant 
ki je najprvo odšel prostovoljno k parti­
zanom. Toda kmalu se ie naveUčal napo­
rov in se da! ob prvi primerni priliki ujeti 
od Italijanov jn belogardistov Tem pa so 
bili taki omahljivci dobrodošv kaki z de­
narjem in dobro ieda.čo so se dal' kat bi+ro 
pretvoriti v navdušene belogardiste. Tudi 
Rozman se jim ie brez pomisleka vdipial. 
naposled pa s-' izprosil mesto policijskega 
agenta. Pod plaščem domobranske uoU-He 
se te nudila, najboljša prilika za udejstvo­
vanje na črni borzi Izgovor vseh takih 
okupatorskih Klančičev je enak: za, parti­
zane sem bil preslaboten, ne bi mtoel pre­
našati nanorov. grozila mf te mobilizacija, 
na sem šel raje prostovoljno k policiti. 
Drobnič Andrej je b;l obsoten na dve let) 
prisilnega dela, z omejitvijo svobode in na 
izgubo državljanskih pravic zn doto 4 i„t. 
Rozman Valentin pa. ki je povrh izdal še 
partizane, se bo pokoril sedem let na. pri­
silnem <ielu z omejitvijo svobode, 10 let po

prestani kazni bo brez častnih državljan­
skih pravic, zapleni pa se mu tudi dedni
delež.

Kuliurbisnđ3vc* ki ne poznajo 
niti Hiferla

V nizu grešnikov, ki stopajo pred sodni­
ke vojaškega sodišča, tvorijo «kulturbun- 
dovci« posebno kasto. To so po pretežni 
ve fr ni ljudje, ki so dolga leta živeli v Ju­
goslaviji, zavzemali najboljše službe in 
najbolj donosna mesta, si kopičili bogastvo, 
ki se kljub dolgoletnemu bivanju med na­
šim življem niso hoteli naučti našega je­
zika, ki pa so radi sprejeli jugoslovansko 
državljanstvo, kar pa jih seveda ni motilo, 
da ne bi neprestano rovarili proti državi. 
Kulturbumd je zaživel zlasti zadnja leta 
tik pred izbruhom vojne, ko je postala ta 
navidezno »kulturna« organizacija glavno 
leglo pete kolone. Takrat so razni politični 
špekulant' hiteli ln se vpisali, da bi ob pri­
hodu nac' ste v imeli legitimacijo in zopet 
zavzel vodilne položaje. Med take je spa­
dala poleg mnogih drugih tudi rodbina 
bivšega pivovarskega mojstra pivovarne 
Union Mohrbacherja. Mož ki je umrl leta
1939., je bil po rodu iz Hodonina na če­
škem. a se ie smatral za Nemca, žena je 
rojena Rumumka. ki pa je prav tako posta­
la nemškega prepričanja. Otroci, dva sina 
in hčerka, so do šolske dobe govorih samo 
nemško in je nemščina še zdaj v družini 
občevalni jezik. Pozneje, ko ie oče službo­
val v Sarajevu, so se zaradi šole priučili 
srbohrvaščine, napcsled pa, ko so od leta 
1927. živeli v Ljubljani, tudi slovenščine. 
Toda po narodnosti so se veino izdajali za 
Nemce in kaj naravno je, da so bili vsi 
člani Kulturbunda. Ker so s tem kot ju­
goslovanski državljani zagrešili izdajstvo, 
sta sr morali danes zagovarjati mati J-si- 
pina. Mohrbacher in niena hčerka Jožica, 
članica baleta liub’janske opere. Zagovar­
jal' sia se 'a  sptah ne vesta, ne kdo ne kaj 
so Hitler Gorim?. Oobbels. kajti s politiko 
nista imeli mkdar opravka. Sodniki pa 
spričo nasprotnih dokazov niso mogli ver­
jeti naravnost smešnemu zagovoru in so 
ohscdili oba grešnici vsako na 1 leto pri- 
g-lncc-p de1?, z omeiitv jo svobode in na 
izgubi častnih državljanskih pravic za do. 
bo 5 let.

•

SODIŠČE SLOVENSKE NARODNE ČASTI 
V MARIBORU

Pod:5ee slovenske narodne časti je v Ma­
riboru izreklo v ponedeljek 9. julija pelin) 
mariborskim Slovencem in Slovenkam tole 
obsodbo:

Hadt Ivan. rojen 1890. član Kulturbunda 
in okupatorjev sodelavec ie bil obsojen na 
izgubo narodne časti za 10 let. na 4 leta 
tažkega prisilnega dela in na celotno za­
plembo premoženja;

Lansrbauer Marija, roj. 1877, članica Kul­
turbunda. ie grozila Slovencem z ovadbami 
in sramotila našo osvobodilno borbo. Obso­
jena je na izgubo narodne Časti za vedno:

Nekrep Franc. rojen 1906. se ie kot ver- 
manski pisarniški vodja napram Slovencem 
posluževal tolmača in je sodeloval z oku­
patorjem. Obsojen je na izgubo narodne 
časti za 4 leta in na 1 leto lahkega prisil­
nega dela;

Male Avgust, rojen 1910, je kot vnet Hi- 
tlerjanec prostovoljno prevzel blokfirerske 
posle in je z okupatorjem tudi vojaško so­
deloval. Obsojen je na izgubo narodne časti 
za 5 let in na 1 leto lahkega prisilnega dela!

Jurgee Antonija, rojena 1908, je živela z 
nemškimi vojaki v intimnih odnosih. Obso­
jena ije na izgubo narodne časti za 2 leti.

OBSODBA MARIBORSKIH
KULTURBUNDOV CEV

Dne 12. julija je vojaško sodišče mesta 
Maribora sodilo 9 narodnih izdajalcev, ki so 
bili obtoženi, da so žo pred okupacijo leta

1941. vstopili v izdajalsko organizacijo Kul­
turbunda, ki je pripravljala tla okupatorju. 
Obsojeni so bili:

Peklar Jože na tri leta prisilnega dela 
z omejitvijo svobode, 8 let izgube držav­
ljanskih pravic in 5 let izgona iz kraja 
bivanja.

Kokolj Viktor na dve leti prisilnega dela, 
brez omejitve svobode in 2 leti izgube 
državljanskih pravic,

Korežija Alojz na tri leta prisilnega de­
la z omejitvijo svobode, 5 let izgube držav­
ljanskih pravic in 5 let izgona iz kraja 
bivanja.

Veglez Šimen na 3 leta prisilnega dela 
brez omejitve svobode in 5 let izgube dr­
žavljanskih pravic.

Bruderman Marija na 1 leto prisilnega 
dela z omejitvijo svobode, 5 let izgube dr­
žavljanskih pravic in 5 let izgona iz kraja 
prebivanja ter zaplembo celotnega premo­
ženja.

Izjava
Podpisana sem pela dvakrat za nemško 

vojsko v nemškem jeziku. Dasi se to ni 
zgodilo iz lastnega nagiba, globoko obža­
lujem to dejanje, ker se zavedam, da ni 
bilo v skladu niti z mojo osebno niti s 
častjo slovenskega naroda.

Franja Golobova.

Krobat Daniel na 1 leto prisilnega dela 
brez omejitve svobode, 3 leta izgube držav­
ljanskih pravic in 1. leto izgona iz kraja 
prebivanja.

Krobat Ana na isto kazen.
Gselman Karolina na 3 leta prisilnega 

dela z omejitvijo svobode. 5 let izgube dr­
žavljanskih pravic in 5 let izgona iz kraja
prebivanja.

Gselman Jožei na isto kazen.

Ljudstvo sodeluje pri ugotavljanju zločinov
pri Sv. Urhu

Komisija za ugotavljanje zločinov okupa­
torjev in njih pomagačev za Slovenijo si je 
v okviru svoje naloge, da ugotovi vse zlo­
čine, storjene nad našim narodom in izsledi 
krivce, ki so zanje odgovorni, nadela poseb­
no nalogo, da odkrije zločine, ki so bili 
storjeni v belogardistični in kasreje domo­
branski postojanki pri Sv. Urhu nad Do- 
brunjami. V ta namen je bila postavljena 
posebna anketna komisija, ki je pričela s 
sistematičnim zbiranjem gradiva o teh 
zverstvih. Pri tem polaga veliko važnost na 
to, da se po možrosti odkrijejo sledovi za 
vsemi bistimi številnimi zavednimi prebi­
valci ljubljanske okolice, ki so bili aretirani 
in odvedena v neznano smer, tako da še 
danes ni sledu za njimi.

Sv. 'Urh je žalostnega spomina. Farani 
pravijo, da bodo cerkev in mežnarijo, ki sta 
edini stavbi na gričku, zravnali z zemljo, 
ker ne marajo, da bi Jh neprestano spo­
minjali na one dni, ko je nad vasmi daleč 
naokoM Sv. Urha ležala težka in krvava 
mora fašističnega in belogardističnega zlo­
činskega divjanja.

Začelo se je v zgodnj jeseni leta 1942, ko 
so se pod okriljem italijanskega fašizma v 
tem kotu razbohotile skupke belogardistič­
nih izdajalcev. Fašisti sami nikoli ne bd 
bili v stanu, da učinkovito nastopijo preiti 
cnrodno-osvoboclilnemu gibanju, ki je glo­
boko zajelo kmete in delavce po teh vaseh, 
med katerimi so se odlikovah zlasti oni iz 
Vevške papirnice. Na pomoč jim je zato 
prišla domača reakcija, ki se je tedaj že 
povsem javno in odkrito povezala z okupa­
torjem proti lastremu narodu in organizi­
rala oborožene teroristične skupine, da bi v 
krvi zatrla zarodke ljudske oblasti, ki se 
je porajala iz osvobodilne borbe. Vele'zdaj- 
niško delo, ki so ga vršili vrhovi n" še reak­
cije s škofom in Rupnikom na čelu, so na 
ta način učinkovito dopolnjevali ubijalci 
in klavci pri Sv. Urhu: prvi, so ukazovali, 
drugi so te ukaze izpolnjevali.

To'iko o krivdi in odgovornosti za vse 
grozote, ki so se odigrale pri Sv. Urhu.

Ziočis ci, ki so jih izvrševali so se me­
njavali. v  prvi dobi so prj krvavem izda­
jalskem podu prednjači: razni Cepudri, Jo- 
koši, Bitenci, Jesihi. Po 8. septembru 1943 
sta glavna in neposredna vršilca poko!jev 
Kukavica Stane in Jak°š Anton. Slednji je 
po lastn; izjavi izbral za klanje peseben. vod 
8 do 10 ljudi, samih preizkušenih zločincev’. 
To so bili Škerjanc Franc in Metod iz Bizo­
vika, Svetek Alojz, Lampič Filip, Lovše Fi­
lip iz Bizovika, jak°š Avgust iz Dobpunj 
in drugi.

Zimski meseci 1943 do 1944 so bili naj­
bolj krva vi. Tudi domobranci iz postojanke 
iz Device Marije v Polju so mučili im pobi­
jali svoje žrtve pri Sv. Urhu. Najbolj krvo­
ločni med njimi so bili Kukavica Vinko, 
Hiršegar Rudi in Ernest, Hol^zUn itd.

število žrtev, ki so bile umorjene pri Sv. 
Urhu in so pokcpaae v gozdičku za cerkvi­
jo, še ni ugotovljeno. Po priznanjih zločin­
cev, ki so pri tem sodelovali, pa znaša naj­
manj 156. Verjetno pa je številka višja. Saj 
so morilci vodih svoje žrtve k Sv. Urhu tu­
di iz Ljubljane. Tam so jih sodili in skoro 
vse brez izjeme obsodili na smrt, nakar je 
za nesrečniki izginila vsaka sled. Neka' 
priča je dalje izpovedala, da so jeseni 1943 
pri Sv. Urhu pobili 4 teraoce iz Dolenjske. 
Nihče jim ne ve imena, žrtve so pokopali 
v gostem in bujnem smrečju, zabrisali za 
sabo sledove, tako da je y mnogih primerih 
izredno težko najti grobove, še težje bo 
ugotoviti identiteto trupel.

Zaradi tega je fcilia s tem poslom pover­
jena posebna Komisija. Pri prvem ogledu, 
Id ga je napravila na Hcu mesta, je bilo 
ugotovljenih nekaj grobov, v katerih je po­
kopanih kakih 30 do 40 žrtev. Grobovi so 
raztreseni po gozdu brez vsakega reda. Ne­
kaj jih je pri defofiK Upi, v katero je zabit 
železen k’vel j. za katerega so vezah jetni­
ke in jih mučili.

Tfckoj je bilo jas-o, da bo vse grobove 
možno odkriti le na ta način, da Jh poka­
žejo zločinci sami.

KomdEija je zato pristopila k zasliševanju 
prijetih zločincev. V nedeljo dne 8. t. m. je 
bil odpeljan k Sv. Urhu zločinec Svetek 
Alojz iz Bizovika. On je do tega trenutka 
vztiojno taji, da bi bil kakorkoli udeležen 
pri grozodejstvih. Njegova zakrknjenost je 
šla tako daleč, da je trdil, da sledovi po ste­
nah ječ pri Sv. Urhu izvirajo od mesa s 
katerim so domobranci uganiali črno borzo. 
Ztoito so bile s sod slovarjem kvartalih odbo­
rov Hrušica in Dobrim je povabljene k Sv. 
Urhu vse priče, Id jih je Svetek ceebno 
preganjal. V teku zasliševanja teh prič in 
še drugih prič, ki so se spontano javljale 
Iz navzočega ljudstva, ki je v ogromnem 
številu prisostvovalo deJu članov Komisije, 
je Svetek Alojz moral kloniti in pod težo 
dokazov priznati, da je sodeloval pri areta­
cij nad 20 oseb, da je skočil na prsi ranje­
nemu partizanu in gu ubil s tremi streli, 
da je aretirane pretepal in ljudem grozil.

To seveda še oddaleč niso vsi zločini, ki 
jih je Svetek zakrivil: koliko je prič, ki ga 
danes več ne morejo bremeniti, ker so 
mrtve! Svetkovi zločini pa so zopet le maj­
hen del vseh grozodejstev, M so bila izvr­
šena pri Sv. Urhu. Komisija bo zato s svo­
jim delom nadaljevala in na podoben način 
zaslišala še druge zločince, ki v vedno več­
jem številu prihajajo v roke naši narodni 
dblastt

Pri vsem tem pa je treba upoštevati ne­
kaj, kar se je jasno pokazalo prt dose­
danjem delu.

Večtisočglava ljudska množica lz Ljublja­
ne in okolice, ki se je udeleževala zaslišanj 
Komisije pri Sv. IM », se je na lastne oči

prepričala o tem. kako trdovratno je Sve­
tek tajil svoja zločinstva. Kljub temu, da 
je bil soočen s pričami, ki jih je s"m are­
tiral in pretepal, je trdil, da o vsem tem ne 
ve ničesar. Priznal je ie ono, kar je pod te­
žo dokazov moral priznati. Navzoče ljud­
stvo je iz tega razločno videlo, da bo ne ša 
narodna oblast mogla 'ugotoviti vse zločine 
in zločince edinole v tem primeru, če bodo 
pri tem delu z njo resnično in aktivno, z 
zavestjo državljanske odgovornosti in disci­
pline sodelovale najširše plasti našega naro­
da.

Razgilbara množ'ca pri Sv. Urhu se je 
po tem spozn? n ju tudi ravnala: v polnem 
številu so se priče druga za drugo javljale 
Komisiji in podale svoja pričevanja. Uspeh 
ni izostal. Zločinec Svetek, ki je do tedaj 
zamikal vse obtožbe, je pod težo teh priče­
vanj moral priznntS, da je kriv za umore, 
internacije, aretacije, pretepanja itd.

Takih Svetkov je mnogo, nihče pa danes 
noče vedeti o tem, da bi bil mučil in ubije 1. 
Toda če bodo nsše liudske množice tako od­
ločno in s triko visoko zavestjo oinovomos 
sodelovale pri ugotovi jan ju zločinov kakor 
se je to zgodilo prošlo nedeljo pri Sv. Urhu 
potem nihče cd zločincev ne bo ušel zaslu­
ženi kazni. Sv. Urh je talio nov dokaz, da 
se ljudstvo zaveda, da je naša oblast ljud­
ska oblast, naša pravica narodna pravica. 
Zato ga ne gre zraviati z zemljo. Naj osta­
ne dokaz, da ima r»3š narod trdno voljo, 
da obračuna z vsemi zločinci in da zna to 
svojo voljo tudi uresničiti.

Tajnik
Komisije za ugotavljanje zločinov 

Dr. ŽIGA VODUŠEK 
*

PREGNANCI SE VRAČAJO 
V KOZJANSKI OKRAJ

Življenje v kozjanskem okraju se vidoma 
oživlja. V izseljeniški pas. kjer je bila 
zemlja zaradi zanemarjanja s strani oku­
patorja le 35 procentov obdelana, se je 
vrnilo že okrog 300 izseljencev, v kratkem 
pa se pričakuje vrnitev še okrog 5000 iz­
seljencev. — Za obnovo porušenih naprav 
je zastavila oblast vse sile in tako zopet 
služi prometu most preko Bistrice pri Pod­
sredi, uspešno pa se popravlja tudi nasip 
Železno—Podsreda, ki bo kmalu gotov. — 
S polno paro je začela delati tudi parna 
žaga v Kozjem. Njena tedenska kapaciteta 
znaša 75 kub. metrov. Preureditev, ki je v 
teku, pa bo povečala tedensko kaDaciteto 
na 130 kub. metrov in tako omogočila hi- 
treišo obnovo porušenih domov.

DELO USTAŠKIH ZLIKOVCEV V 
ZAGREBU

Statistični pregled gruntnih bukev za­
grebške mestne cibčine kaže, da so se v 
dobi takozvane »Nezavfetre države Hrvat­
ske« izvršile velikanske nerednosti pri pre­
vzemanju tujega imet j". Samo na področju 
mesta Zagreba so ustaški zlikovci prepisali 
na svoja imena 1233 nepremičnin, katere 
so otela Srbom, Židom ter osebam, ki so 
aktivno sodelovale v r orodno -osvobodilnem 
gibanju ali so ga podpirali. Zdaj se vrstijo 
pred zagrebškim sodiščem razprave, katerih 
cilj je popraviti krivice, ki so se dogajale 
ljudem pod zloglasnim režimom ustaške 
Hrvatske.

KAZNOVANI KRVNIKI
Vojaško sodišče v Slavonskem bredu je 

obsodilo na smrt z cfbešenjem trojoo usta­
ških rabljev, Slavka Vrgcča, bivšega župa­
na v Brodu, Josipa. Koraffllja, agenta brod­
ske policije ter Mitarja Mamčilovča, bivše­
ga okraj-ega načelnika v Slav. Brodu in 
Novi Gradiški. Vrgoč je bdi zvesti sluga 
Paveličevega režima, organiziral je množič­
ne aretacije Srbov in Židov v koncentracij­
ska taborišča ter se okoriščal pri nakupu 
židovske lastnine. KaraiKja je iz lastne 
inicijative lovil in zapirol posameznike ter 
jih pretepriL Momč'tovič pa je odgovoren za 
organizacijo vohunske službe po hrvatskih 
krajih v korist Gestapa. Izročal je gesta­
povcem talce, med drugimi tudi predsedni­
ka Učiteljskega društva Mariniča, ki ao 
ga rablji obesili ob železniški progi v bli­
žini Šapcev. Prisostvoval je tudi justifika- 
a ij ranjenih partizanov na Barbarov: škem 
groblju v bližini Sibonja. Na razpravi je 
priznal, da je lastnoročno pretepal aretiran­
ce in jetnike ter izrekal za pripadnike parti­
zanskih družin denarne globe v a-iesku sto 
tisoč in sto petdeset tisoč kun. Vsi trije ob­
sojenci so bili obešeni takoj ko je bila raz­
sodba potrjena.

OBSODBA ZARADI PRESTOPKA PRI 
ZAMENJAVI DENARJA

Okrajno sodišče v Zagrebu je te dni raz­
pravljalo o zadevi Iva Kataviča, trafikan­
ta iz Preradovičeve ulice. Dre 3. julija je 
prišel v pisarno prvega rajona Mestnega 
odbena OF Stjepan Paulhaidt, da mu je 
trafikant izročil 650.000 kun z naročilom, 
naj mu jih zamenja za dinarje. Mož je 
opravil zamenjavo, ker ni vedel, da je to 
prepovedano; šele pozneje je degnal, da 
je zakrivil prestopek, nakar je izročil pro­
tivrednost v dinarjih DF Jugoslavije na 
pristojnem mestu. Sodišče je obsodilo Ka­
taviča na • šest mesecev pririlrega dela ter 
na zaplembo 4200 Din, ki jih je dobil za 
kune.

Š I R I T E  T I S K  
Osvobodilne fronte!



Akcija za priboljšek v faran! izčrpani mladini

Oddelek ra zaščito mater, otrok In mladine Ministrstva za socialno politiko je  
v  svoji akciji za priboljšek v prehrani izčrpane mladine od 20. junija do L  
julija razdelil 10.000 otrokom v Ljubljani 9709 kg kruha in 902_kg marmelade. 
Deležniki so šolski otroci in nižjcgimnazijei._ Po kruh pridejo x  Tušerjevo 
pekarno v Medvedovi ulici, nakar ga razdele po šolskih zavodih. Tudi v počitnicah 

posreduje šola to koristno akcijo

Naša narodno oblast je v skrbi 
za našo mladino pred dobrim 
letom dni preselila nepreskrb­
ljeno otroke iz osvobojenega 
področja Dalmacije v varno za­
vetje onkraj Jadrana. Zavedne 
žene so pri tej selitvi, ki tudi 
spada v okvir velike osvobo­
dilne borbe, vneto pomagale. 
Vica B a 1 e n o v a je meseca 
avgosta 1944 objavila v reviji 
»Žena n borbi«« naslednji opis:

Ko je naš Dečji dom prejel naročilo, da 
pripravimo otroke za odhod, je nastalo raz­
burjenje. V prostrani hiši Dečjega doma 
vsepovsod sama naglica. Vidiš resne in za­
skrbljene obraze tovarišic. Marsikatera iz­
med njih je mati otroka, od katerega se bo 
zdaj zdaj morala posloviti, a samo mati ve, 
kako težko je to.

Kličemo oroke in jih popisujemo. Vrvež 
in gneča. Otroci so izkoristili našo naglico, 
pa nemoteno skačejo preko stolov in miz, se 
vzpenjajo, mažejo drug drugega po licih in 
šarijo sem in tja s prsti, črnimi od črnila.

Hitimo, da popišemo vso otročad. Več sto 
življenjepisov, kratkih, toda krutih življenje­
pisov, ki tvorijo del naše s krvjo pisane 
stvarnosti.

Anka. 6 le t  Priimka nima. Našli so jo
▼ slunjskih gozdovih. Majhno dekletce, než­
nega. ozkega lica in poševnih oči. Staršev 
se ne spominja. V spominu ji je ostalo sa­
mo neka muslimanska >bula<, pri kateri 
je živela.

Mara, 4 leta. Črnooko dekletce debeluš­
nega obraza, ima svojo pretresljivo zgodo­
vino. Neko mrzlo februarsko noč, ko so vol­
kovi zavijali, so partizani našli napol zmrz- 
lega otroka nekje v kapeli, zasuti s sne­
gom. bi je za vekomaj zagrnil skrivnost 
•  Marinem poreklu.

Stevo, 6 let Naš mali modrijan. Našli so 
ga v podgrmečkih šumah. Podivjan otrok, 
hodil je po štirih. Dolgo je bilo treba, da 
se je otrok spet znašel. Bledi dečko, pamet­
nega, a nekoliko trudnega pogleda zdaj pri­
poveduje: »Ustaši so odgnali mnogo ljudi 
iz naše vasi. Tudi očeta, strica in dedka. 
Bilo je mnogo otrok in žena. Zaprli so nas 
v stajo, a zgoraj na seniku nad nami so bili 
moški. Tudi moj oče. Ponoči so prišli ustaši 
in začeli klati one zgoraj na seniku. Kri je 
tekla do nas. — in mali Stevo se prime
za roko, kakor da je otipal toplo kri, ki 
je tekla s stropa. »Vso noč so klalt Culo 
se je hropenje. Mi smo vpili, mama je jo­
kala. Hoteli so tudi nas. . .  toda smo po­
begnili .. Potem .je mama umrla v šumi, 
jaz pa sem ostal sam .. .<

Otroci gredo mimo nas in pripovedujejo: 
»Očeta so zaklali ustaši. . .  mati je umrla 
za tifusom . . .  oče padel v borbi na Šijano- 
vem klancu. . .  — vsa družina pobita od 
letalskih bom b...«

Plitvice, Prijeboj. Jadovo, Gospič, Udbina 
— ta prekleta ustaška morišča so požria tej 
deci hranitaije. Njihovi domovi so požgani, 
strašni plamen je p f  i  sestro, brata, mater 
v poslednji ofenzivi na L iko . . .

Kakor mimogrede zapisujemo podatke, a
▼ ušesih nam zveni: »Kri je curljala s stro­
p a .. .  plamen je požrl dedka in staro ma­
mo in edipp hraniteljico — kravo rumenko, 
ki jo je mali Jovo .vodi! na pašo.. .<

Otroci govore, a pred očmi se razvija kr­
vava drama naših dni. Narod — orjak se je 
v neenaki borbi sponrijel s surovo pošastjo.

Odvija se junaška pesem naše divne domo­
vine, borbe naše mučeniške. pregažene, to­
da nepremagane Like. Nežna otroška usta 
govore o strahotah, klanju, požigu, o domo­
vih, porušenih od letalskih bomb. Otroci 
govore in obtožujejo.

Tudi številke govore in obtožujejo. V 
prvem transportu je bilo brez staršev li)5 
otrok, brez očeta 207 otrok, brez matere 49 
otrok. Ustaši so poklali 242 očetov, 46 ma­
ter. V borbi je padlo 51 očetov in pet ma­
ter. Za legarjem je umrlo 45 očetov in 81 
mater. Prvi transport je šel delno s kami­
oni, delno z vozovi.

Voz za vozom, poln otrok krene z zbira­
lišča. Poslavljajo se matere od svoje dece. 
Li.čke gorjanke, ojeklenele v triletni vojni, 
iz ponosa tajijo solze, ki jih zalivajo. Od- 
trgujejo se brez besed, ranjenih src in 
ostajajo neme v svoji bolesti na prašni 
cesti. Samo neka visoka mlada žena iz 
Kosinja* je dolgo tekla za vozom. Ko je voz 
počasi lezel navkreber, je govorila: »Ko bi

Tiho, vrši križ Slovenije svoje človeko- | 
ljubno delo tudi zdaj v svobodi, kakor prej 1 
v ilegali; zdaj tem bolj. ko je prost vseh 
spon, ki so ga prej vezale. Tiho, brez hru­
pa in reklame je stotine src na delu, zakaj 
razum sam bi ne mogel dajati tem marlji­
vim rokam toliko neutrudljivosti in do­
brote.

RKS je začel Izdajati enkrat na teden 
svoj

»VESTNIK«
V njem prinaša za zdaj predvsem poiz­

vedbe, s čimer je razbremenjen naš dnev­
ni tisk. RKS bo prinašal v bodoče v svo­
jem »Vestniku« tudi organizacijska poroči­
la o delu RK pri nas in drugod, uspehe te­
čajev — sanitetnih, sam arijanskih itd. Se­
veda pa se mora list sam vzdrževati. Zato

Miting, ki ga je priredila mariborska 
mladina našim ranjencem v mariborski

bolnišnici

tl vedela, ljuba moja, kake ml Jel Moj maU
Ljnban mi je vse na svetu. Nikogar več ni­
mam. Moj Jovan je padel v Pogledata že v 
prvih borbah z Italijani Vse nam je po­
gorela Brate so poklali. Bežala sem kakor 
nema zver z drobnim otrokom v šumo, na 
vrvi sem se spuščala v brezno, da rešim 
sebe in otroka pred krvoloki Trpela sem 
in stradala. Vidiš, nisem stara. Ljnban je 
moj prvi otrok, a trpljenje in žalost sta po­
pisali mojo mladost Ne ločim se lahkega 
srca od otroka, toda ne zato, ker bi se 
bala skrbi in žalosti. Nel Pošiljam ga čez 
morje, da rešim edini zaklad pred pogi­
nom, da ae mi po vojni vrne in ko od­
raste, da spet zaorje dedno brazdo... Sin­
ka  zenica mojal« — Tako je vzdihnila mla­
da žena, prijela za voz, čvrsto stisnila ustne, 
se naglo obrnila in pohitela navzdol po 
klanca.

*

Na letališču. Blag, poleten deiek prši. 
Vsakdo hiti po svojem opravku. Dela je 
dosti, ker so vse hiše prepolne otrok.

Na kopico sena so naslonjeni štirje otroci 
štirih, petih let, objeli so se in pojo:

Paveliču ne bilo te riva. 
što su tebi mala djeca k liv a ...

Drug pred drugim tajimo solze in hitimo 
nekam po opravkih. Samo kršna Ličanka, 
ožgana od sonca, ki je bila včeraj prišla z 
velebitske strani, je ostala sredi dvorišča, 
odprla usta in solza za solzo ji teče po 
trudnem obrazu. Spominja se svoje vasice 
pod Velebitom in groznega brezdna, kjer 
so končali njeni štirje cvetovi, ki so pred 
tem padli pod krvniškim nožem, kakor 
biljke pri košnji.

»Tovarišica,« vpraša štirileten glasek, ki 
je prej vodil pesem in ki še ne zna izgo­
varjati ene črke »r< ne črke »š«, »ako bom 
dober — ali se bom peljal v letalu visoko, 
visoko, vse do meseca?«

»Boš, boš, Rade, samo zdaj moraš iti 
spat. Vidiš, da dežuje.«

Nerad odrine Rade k počitku.
Ko smo ga naslednji večer dali v letalo, 

mi je šepnih v uho: »Tovarišica, a če boš ti 
dobra, ti prinesem zvezdo. Ukradel jo bom 
mesecu in ti jo poslal.«

Vsa tri letala so polna. Prvo se že dviga. 
Iz ostalih dveh čujemo petje. Otroci vedo, 
da zapuščajo rodni kraj, svojo drago, okr­
vavljeno zemLjo, da na tujih tleh najdejo 
varstva.

Že so se davno dvignila vsa tri letala, a 
v ušesih nam zvenijo poslednji pozdravi 
malih Ličanov dragi zemlji:

Aoj Liko i te tvoje gore, 
ja odlazim na Jadransko m ore...

bo tem boljši in tem obsežnejši čim več bo 
imel naročnikov in bralcev.

NASI IZ AMERIKE POMAGAJO
»Gdje se bratska srca slože, čak i olovo 

plivati može,« pravi hrvaški pregovor. In 
na pobudo RKS so se strnila tudi srca na­
ših rojakov v Ameriki, da so pokrenili ši­
rokopotezno nabiralno akcijo za obleke, 
obutev, hrano in sanitetni material. Poka­
zali so nam, kaj zmore smotrno človeko­
ljubno delo množice. Doslej so zbrali že 
toliko blaga, da so trt velika skladišča pol­
na, pa material kar naprej še prihaja. Oni 
tam preko so dobro razumeli, kaj je žrtvo­
val slovenski človek za svobodo svoje do­
movine, da ni štedil ne z življenjem ne z 
imetjem, kadar je šlo za borbo proti oku­
patorju. Prav tako pa tudi dobro vedo, kaj 
se pravi biti brez vsega, zato so pomagali 
hitro in izdatno in hočejo pomagati še.

RKS organizira po vseh krajih in kvar- 
tih svoje odbore, ki imajo vsi isto nalogo 
— človekoljubno delo za trpečega in pomoči 
potrebnega. V sporazumu s poročevalcem 
za socialno skrbstvo dotičnega kvartnega 
odbora bodo te krajevne in kvartne- enote 
RKS razdelile to blago pravično med ljudi. 
Zavedati se moramo, da so pomoči potreb­
ni najbolj tisti, ki se sramujejo prositi, ker 
se boje, da so drugi še potrebnejši od njih. 
Le sodelovanje vsega ljudstva bo omogo­
čilo, da bo prišla podpora v blagu ▼ prave 
roke. Zato je dolžnost posameznika, da z 
vsemi silami sodeluje v organizaciji RKS, 
kjer je ni, naj pa pomaga osnovati krajev­
ni ali kvartal odbor.

SKRB ZA REP ATRIIR ANČK
Je tudi ena izmed važnih nalog RKS. Or­
ganizacija baz za repatriirance po vsej Slo­
veniji se naslanja na pomoč In sodelovanje 
krajevnih odborov RKS. Ena Izmed takšnih 
baz v Ljubljani je Baragovo semenišče. Ba­
ze podpirajo prebivalci Bežigrada kolikor 
morejo. S svojih zasebnih vrtov dajejo 
brezplačno na razpolago vso zelenjavo ku­
hinji baze. ženstvo in mladina rajona so­
deluje, kjer more. S svojim požrtvovalnim 
delom daje vzgled drugim obrtnikom pe­
kovski mojster Anton Marinč, ki speče vsak 
dan iz moke, katero mu da na razpolago 
uprava baze, 80 hlebčkov kruha popolno­
ma brezplačno.

ODRED BOLNIČARK IN  BOLNIČARJEV 
RKS

■mo videli na naših množičnih prireditvah, 
na H. kongresu Antifašistične fronte žena 
In Zveze mladine Slovenije. Toda to, da da­
jejo ljudem ob vročini vode, da jim nudijo 
prvo pomoč v nesreči, to Se ni vse, kar de­
la bolničarski odred RKS. Kakor smo čitali 
▼ našem časopisju, se bo v kratkem vršil 
tečaj za izpopolnjevanje bolničarjev in bol­
ničark, da bodo sposobni pomagati tudi v 
bolnicah, pri zdravnikih, zlasti pa v zdrav­
stvenih domovih, domovih za deco ali one­
mogle itd. Bolničarji in bolničarke RKS 
spremljajo tudi bolne ljudi in otroke na 
potovanjih.

VSE LJUDSTVO POMAGA
Naši ljudje so dobri ln zavedni. te zdaj 

so zbrali mnogo prostovoljnih prispevkov 
in jih darovali RKS. Kako se bo vseljudska 
samopomoč razvila šele tedaj, ko bodo pri­
četi s smotrnim, organiziranim delom kra­
jevni in kvartal odbori RKS po vsej Slo­
veniji! Potem pač ne bo več človeka, ki bo 
obsojen na pomanjkanje ali miloščino tistih, 
ki dajo človeku čutiti, da so se jih usmiliti. 
Množična organizacija RKS bo omogočila 
medsebojno pomoč.

Zato ne stojmo več ob strani, ampak po­
magajmo v svoji krajevni enoti RKS!

T u t

Udarniki so odrinili na Krško polje

Naši mladinci in mladinke odhajajo v  sprevoda na gL kolodvor, d a  ae odpeljejo
na delo na Krško polje

Včeraj zjutraj je zdramil Ljubljančane 
iz spanje, velik živžav. Že pred peto uro so 
se na ulicah pojaivile skupine udarnikov, 
namenjenih na Kriško podje. Četice, oboro­
žene z lopatami in motikami, so se združile 
v čete in se zlivale na Kongresni trg, kjer 
je to zbiranje trajalo do šeste ure. Ob tem 
času je bila delovna brigada postrojena. 
1120 mladincev in mladink je pod strum­
nim vodstvom krenilo po šeler.iburgovi uti­
ci, Dunajski cesti in Masarykcivi utici proti 
glavnemu kolodvoru, kjer je bil za odlhod- 
nike pripravljen, poseben vlak.

Kompozicija je štela 25 vagonov. Loko­
motiva in vagoni so biti lepo okrašeni z 
zelenjem, venci in zastavami. Vsak oddelek 
je vstopil v svoj voz. Udarniki so bal Žida­
ne volje, prepevati so in poslušati harmoni­
karje, Iti so zabavati nje in druge potnike 
na postaji. Kmalu po pol sedmi uri je bil 
dan znak za odhod. In dvignile so se v po­
zdrav neštete ročice, mamice, očetje ter 
mlajši bratci in sestrice pa so odhodnikom 
mahali z robci in pokrivali, dokler rti vlak 
s hreščečimi harmonikami in vzkliki iz 
mladih grl izginil ljudem izpred očL

Ljubljanska udarniška brigada, ki se je 
odpeljala preko Zidanega mosta do Brežic, 
je sestavljena iz bataljonov. Vsak rajon je 
dal en bataljon, katerim načrtujejo mladin­
ci in mladinke, poveljniki in komisarji. 
Vsak bataljon je zopet razdeljen na 3 čete, 
ki štejejo po 30 do 50 mladincev in mladink. 
Komandant briga je je tov. Stojan, komi­
sarka pa tov. Vida.

Brigada bo na končnem cilju razdeljena 
na štiri odseke, in sicer Krško, Sevnica, 
Brežice in Dobova, ki bodo med seboj v 
stalni zvezi. Poseben kontrolni vod bo skr­
bel za stalno zvezo z Ljubljeno, zlasti kar 
se tiče pošte ln pa Stenčasa. Stenčas bo

mtadtoa sama pisala ki urejevala na tera­
nu, objavljala pa ga bo v Ljubljani, kar bo 
posebna privlačno za svojce, ki so n*»B  
dama. Tako bo Ljubljana sproti poučena a 
vsem življenju ln delu udarnikov na Ko­
škem polju.

Pni naši narodni oblasti je naletela zamš-
sel ter izvedba mladSmake pomoči na Kr­
škem polju na pcpclno razumevanje. Kme. 
ti jako ministrstvo je poslalo štiri referente, 
ki bodo voditi smotreno delo na teror iu_ MR 
nistrstvo za zdravstvo je poslalo z udarni­
ška brigado bolniški oddelek z vodjo dve­
ma bolničarkama. IS bodo otganufBratt 
ambulanto ter pritegnili k delu zdravnika 
iz Krškega in Brežic. Prosvetno ministr­
stvo je dalo na razpolago štiri referente, iti 
bodo delati skupno s propagandisti brigade 
oz. bataljonov ter bedo skrbeli za kulturne 
in prosvetne prireditve v prostem času ter 
za prirejanje mitingov in. kulturnih veče­
rov. Tudi pevci ne bodo zapostavi jeni: na 
Krško polje je odšel tudi pevovodja, ki bo 
skrbel za vežbanje miad/h glasov. Fotogra­
fi bodo imeti poseben tečaj. Ih še nekaj, 
kar ni nevažno: ijttfeljBoeka udamiSka bri­
gada, je vzela s seboj cel vagon, hrane: mo­
ke, masti, fižola, graba, mesnih, konzerv, 
mezge, sladkorja in druga 2ML Vsak od­
delek ima tudi lastno kuharico.

Na Roškem polju bo ljubljanska mla­
dina navezala stike z mladina s podeželja 
ter se naučila pravega kmečkega dob». 
Osvežila se bo na zdravem zraku, povezala 
se bo z ljudstvom in bo utrdila svojo dr­
žavljansko zavest, da smo vsa eno, mesto in 
dežela, delavec, kmet ln meščan ta da Lne- 
mo vsi ene to iste dolžnosti da skupne do­
movine Jugoslavije, za katero maramo de­
teti z vsemi silami telesa ta duha.

•%£.*. L -  ̂■. . v, i . ., ..

Slovo naše mladine od Ljubljane

Dušan Fortič:

Na Gorenjskem, na Trnovski planoti, 
povsod izven Vipavske, smo vedno radi 
govorili o njej.

»Vipavska!« je vzkliknil tovariš pod 
Blegašem. »Tja nas bo vedno vleklo srce!«

»Na Vipavsko! živela svoboda!« so 
vzklikniti fantje, ko so zvedeti, da bo bri­
gada krenila proti dolini.

»Zlati kraji, zlati ljudje!« so skoraj vsi 
govoriti.

Da, zlati kraji, zlati ljudje...
Prvikrat sem spoznal Vipavsko, ko sem 

jo gledal s »planine«. Tako pravijo do­
linci visokemu skalnatemu pobočju, ki se 
vleče tam od Svete gore pa preko Čavna 
in Modrasovca še dalje do Nanosa. »Plani­
na« je bila naša, in naši so biti ljudje na 
Vipavskem.

Zato smo tako radi hodili v dolino.
Če bi hotel govoriti o Vipavski in njenih 

ljudeh, potem bi moral pisati zgodovinske 
knjige o vsaki vasi. o vsakem človeku v 
dolini posebej. Težko bi bilo, toda pri­
jetno. ko bi se zopet spominjal tistih na­
gih časov.

Skoraj najbolj se mi je priljubila Po­
draga. Skoraj, pravim ker »najbolj« so se 
mi priljubili vsi kraji. Toda v Podragi sem 
se vedno rad znova ustavil.

Prvikrat sem prišel v Podrago ponoči. 
Samo mimogrede smo se ustaviti. Ura je 
bila že precej preko polnoči, ko smo po-

zlafl ljudje
trkati v hiši kraj vasi. Sprva nam ni 
nihče odprl. Potem sem zaklical v okna: 
»Mam’ca, odprite, tovariši smo! Partiza 
ni!« In takrat so se vrata odprla. Na pra­
gu se Je prikazala visoka postava žene in 
nas vabila v hišo. — Takoj je zbudila 
hčerko: »Tovariši so prišli!« Na mizo pa 
je postavila vina, klobas in svežega be­
lega kruha.

V hišo nismo prišli, da bi jedli fn pili, 
povprašat smo hoteli za pot, toda potem 
smo ostali. Proti jutru, ko je bila še tema, 
smo odšli dalje. Višje v bregu sem vpra­
šal tovariše, kako pravijo tej vasi.

»Podraga, tovariš!« In šli smo dalje.
Takrat sem bil prvikrat v Podragi. Ni­

sem še pozna! njenih ljudi in vasi same, 
pozna ura je bila kriva, da so bile vse 
hiše enake, take kot po vseh drugih vaseh. 

Potem me dalj časa ni bilo na Vipavsko. 
Prijaznost ljudi na Vipavskem me ni 

nikdar presenetila, toda želja spoznati ne­
znano, me je vedno vlekla odkrivat nove 
kraje in ljudi.

Letos pozimi sem se zopet ustavil v 
Podragi. Snega ni bilo, toda dež je rosil 
in vrh hribov je vlekla burja. Proti večeru 
smo prišli na »karavlo«. V tisti hiši so 
nas pogostili, kakor so nas pogostili po­
vsod na Vipavskem, Krasu ali Brdih. Po­
tem sem pričel spoznavati Podrago in nje­

ne ljudi. Zvečer smo šli po vasi in ljudje 
so nas vabili v hiše.

Vstopili smo k Tanji. Njena visoka po­
stava, lep obraz in žive oči so odražale 
odkritega človeka, in veseli smo bili, da 
smo jo spoznati. Sedli smo in na mizo so 
prihajale dobrote.

Pogovor je tekel o vojni in njenem kon­
cu. Potem smo govorili o Podragi. »Dobri 
ljudje so v Podragi,« je dejala Tanja. 
»Dajati in žrtvovati so se naučiti od par­
tizanov. Tukaj ljudje res samo dajejo. 
Nemci, fašisti in izdajalci dan za dnem 
ropajo, potem dajemo naši vojski in potem 
zopet tistim, ki potujejo skozi našo vas.

Tisti večer smo izvedeli, da postavljajo 
vaška dekleta vsak dan izvidnico ob robu 
vasi, od koder je videti v dolino. Posto­
janka je bila komaj pol ure od Podrage. 
Nemci so vdirali v vas ponoči ali podnevi, 
prišli pa so iz Štjaka, št. Vida ali Vipave. 
In ljudje se jih niso nikdar bali. Znova in 
znova so vabili partizane, in srečni so bili, 
če so jih lahko postregli, če se jim je kdo 
zahvalil, so mu odvrnili: »Vi žrtvujete 
mnogo več; mi smo vaši dolžniki!«

Taki so biti ljudje v Podragi. Lanskega 
poletja so postaviti med bori za vasjo vi­
soke, z zastavami okrašene mlaje in ljudje 
iz okolice so prihajati s trobojnicami na 
zborovanje. Takrat so se pripravljati na 
volitve, in udeležiti so se jih stoodstotno. 
Govori in pesmi so odmevale med bori. 
Pol ure pod njimi pa so se kretale nem­
ške kolone.

Tanja, Volga, Bojan tn drugi smo sedeti 
v kuhinji in vesela pesem Je prihajala i* 
naših grL —  Od časa do časa pa je kdo 
Izmed nas zapustil družbo in na križpotu 
pod vasjo je prisluhnil v noč in z očmi 
vrtal v temo. Ko ni opazil in slišal ni­
česar razen enakomerno udarjajočega dež­
ja, se je vrnil in v njihovi družbi zopet 
pozabil na nevarnosti.

Potem smo pozno ponoči odšli spat vi­
soko v breg med trte.

Naslednjega dne navsezgodaj sem si 
ogledal Podrago pri dnevu. Skoraj zrasla 
z dolino, nekoliko v bregu med borovimi 
nasadi na desni in z levo stranjo odprto 
proti Gočam, s svojimi kameni timi hišami 
in dolgimi polji, se mi je zdela tako pri­
jazna, kakor so bili prijazni njeni ljudje.

Zlati kraj, zlati ljudje...
V Podragi sem tistikrat ostal dva dni. 

Potem smo se poslovili od Tanje, Volge, 
in vsi vaščani so nam dali popotnico In se 
posloviti od nas.

Ko smo se v temi spuščali k cesti, nam 
je bilo težko, ker smo odhajali Iz Podrage 
in smo se poslavljali od Vipavske.

*
Zadnjič sem zopet obiskal Podrago. To 

prt: v svobodi. Vas in ljudi sem našel ta­
ke, kakršne sem jih spoznal takrat. Tanja, 
Volga in drugi se niso prav nič spremenili; 
spremenilo se je le nekoliko zunanje lice 
vasi same. Na eni izmed hiš sredi vasi visi 
napis: Krajevni narodno osvobodilni odbor 
■— Podraga. Po vseh ostalih hišah veliki

napisi: Tukaj je Jugoslavija! — Tito, Sta­
lin, — vse tisto, kar bo ljudje nekdaj skri­
vali samo v svojih srcih.

Danes živi Podraga v miru tn evobodi. 
Nič več ni fašistov, Nemcev, belogardistov 
in četnikov, ki bi vznemirjali mirne vašča­
ne. Tišina narave v poletju vlada na po­
ljih, med hišami in bori, med vinogradi In 
nasadi.

Taka Je svoboda v Podragi. Ljudje so 
jo zaslužiti in sedaj jo uživajo v novem 
delu. Uživa jo tudi narava, ki bo letos 
bogato rodila in poplačala ljudem njihov 
trud in trpljenje. Grozdje zori, sadje dozo­
reva in polja čakajo žetve. Zopet bo ve­
selo na Vipavskem.

Mir, velik mir diha lz zemlje in ljudi.
Komaj pol ure od Podrage teče neka 

»meja«. Toda ljudje so mirni, mirni ln od­
ločni, ker poznajo svojo voljo. Bili so od­
ločni pet in dvajset let pod tujčevo faši­
stično peto, bili so odločni v borbi v zad­
njih štirih letih; biti so odločni in so zma­
gati. Res je, tu teče neka »meja«, tu je 
»tostran« in »onstran«, tu je Vipavska 
in tam sta Kras in Trst, toda v hotenju 
teh ljudi ni nikakih mej; njih volja 
po združitvi vse naše zemlje je brezmejna.

»Tukaj je Titova Jugoslavija!« piše po 
belih domovih po Vipavskem, Krasu, Br­
dih, Tolminskem, Reziji in Benečiji.

Tu ni meja.
Ko jih bom obiskal, bom zopet vzklik­

nil:
»Zlati kraji, zlati ljudje!«

y



NASE GOSPODARSTVO

Razrešitev sipravnlh organov Zbornice za TI
Odločba o razrešitvi upravnih organov 
Zbornice za trgovino in industrijo (Pokra­
jinskega gospodarskega sveta) v Ljubljani

Glede na to, da je bola s 61. 2. odloka 
Predsedstva AVNOJ-a z dne 3. februarja 
1945 Uradni Mat DFJ št. 51-4) razveljav­
ljena naredba visokega komisarja ljubljan­
ske pokrajine z cine 2. maja 1942, št. 123, 
(SL list št. 213- o ustanovitvi Pokrajinske­
ga korporacijskega sveta, v katerega je po 
čl. 13. omenjene uredbe prešla Zbornica za 
trgovino in industrijo v Ljubljani, in da se 
omogoči nemoteno poslovanje ustanove, 

"drejata
minister za industrijo in rudarstvo ter mi­
nister za trgovino in preskrbo r.a osnovi 
§ 36. uredbe o trgovinskih, industrijskih kn 
obrtnih zbornicah z dne 3. VTTT. 1942 (Sl 
list št 581-69):

1. Upravni organi Zbornice za trgovino 
in industrijo (Pokrajinskega gospodarske­
ga sveta) v Ljubljani so z današnjim dnem 
razrešeni službec.e dolžnosti, ne da bd bili 
s tem razrešeni morebitne odškodnine in 
kazenske odgovornosti za poslovanje v ča­
su okupacije. Nameščenci zavoda so stav­
ljeni na razpoloženje.

2. Vse posle razrešenih upravnih orgn-
nov prevzame začasno do nadaljnje odred­
be odbor delegatov, ki ga sestavljajo: kot 
predsednik: Novak Franjo, veletrgovec;
kot člani: Golob Roman, trgovec, Kamen- 
gek Franc, trgovec, Lovšin Evgen, ravna­
telj, Puc Danilo, tapetnih, inž. Turna Bran­
ko, industrijalec, Žlender Antrtn, trgovec, 
val v Ljubi janL

Minister za trgovino in preskrbo: 
dr. Lado Vavpetič, L r.

Mtalster za industrijo in rudarstvo: 
Fran Leskošek L r.

*

V izvrševanju gornje odločbe je pomoč­
nik ministra za trgovino in oskrbo dr. Sta­
ne Pavlič včeraj dopoldne opravil formalno 
razrešitev dosedanjih upravnih organov 
zbornice ob Istočasni izročitvi poslov v ro­
ke nove uprave. S tem pomembnim aktom 
nastopa novo razdobje v zgodovini zbor­
nične ustanove, ki je ena najstarejših na 
Balkanu, saj deluje že od leta 1855 Zbor­
nica, ki je od osvobodive je životarila, je

sedaj vključena v sestav demokratične ljud 
ške države ie, v skupno prizadevanje vseh 
narodnih sil za obnovo naše domovine. Na 
čelu zbornice so prišli prekaljeni borci 
Osvobouiine fronte, ki so obenem vzgiedni 
gospodarstveniki, kar nam je jamstvo, da 
bo šla ta pomembna ustanova svojo pra­
vilno pot.

Zbornica za trgovino in industrijo bo 
najvišja predstavnica zasebnega sektorja 
v našem gospodarstvu. Skrbeli bo morala, 
da se bo zasebno gospodarsvtvo razvijalo 
načrtno z vidikov splošnih ljudskih koristi 
in potreb. Paziti bo morala, da se bodo 
ta načela povsod uveljavila in da bedo pre­
šla v meso in kri. Zlasti danes ko je treba 
proizvajalne možnosti izkoristiti do naj­
višje mere za obnovo in za postavitev go­
spodarstva na zdrave temelje, bo važno so­
delovanje zasebnega gospodarstva, ki mu 
bo na drugi strani dana vsa potrebna po­
moč v kolikor bo seveda to zasebno gospo­
darstvo pripravljeno uvefjavljati svoje za­
sebne interese zgolj v dopustnih mejah. 
Vsem, ki so pripravljeni, da v tem okviru 
sodelujejo, bo dana možnost da uveljavijo 
svojo iniciativnost in svoje sposobnosti. 
Tako se bodo vse zdrave narodne sale 
vključile v veliko delo za obnovo domo­
vine.'

V tem okviru b0 imela zbornica za trgo­
vino in industrijo v bodoče velike naloge. 
Prepričani smo. da bodo vsi pošteni slo­
venski trgovci in industrijci pod novim 
vodstvom našli pravo pot in da bodo vse 
svoje sile vključi® v skupne gospodarje 
napore. Novo vodstvo bo gotovo najtesneje 
sodelovalo z organi naše ljudske oblasti, 
zlasti z ministrstvom za trgovino in oskr­
bo in z ministrstvom za industrijo in ru­
darstvo, pa tudi z ministrstvom za finan­
ce. Trgovci in industrijci bodo lahko pre­
ko zbornice iznesli vse svoje želje in zah­
teve. pa tudi upravičeno kritiko v dlju 
čim udarnejšega de’a za našo obnovo.. V 
ta namen bo zbornica sklicevala ankete, 
kjer bo pravo mesto, da se iznesejo vse 
misli in želje. Tu b0 lahko prišDa do iz­
raza zasebna iniciativnost ki nam je vsem 
potrebna tako pri mobilizaciji gospodar­
skih sil za obnovo kakor tudi pri skup­
nem prizadevanju za gospodarsko osamo­
svojitev.

V  Slovenifi bo letina srednje dobra
Ljubljane, 12. julija.

Uspeh kmečkega dela je pogojen od šte­
vilnih činiteSjev, med katerimi ima vreme 
zelo vežno besedo. Naš kmet je letos pra­
vilno razumel klic časa in razmer. Klicu 
fronte dela se je odzval z vsemi svojimi si­
lami. Po naših poljih v Prekmurju, ma 
Ptujskem polju, v Dravski deti/na, v Savinj­
ski in Dravinjski dal., na Posavju, na Ljub­
ljanskem polju in po Barju, na Kočevskem, 
po EeH in Suhi Krajini, v dolinah na Kra­
su, po Vipavskem in po vsem nešem gri­
čevnatem svetu, kjer je ravnine le za ne­
kaj njivskih zaplat, so bile vse njive z 
cedi zimi izjemami pravočasno obdelane m 
posejane, čeprav so vojri dogodki marsikje 
preprečevali redno delo. V tem delu je bilo 
skritih mnogo izrednih naporov, ki bi jih 
če bi vedeli zanje, mimo lahko uvrstili med 
najlepše dokaze razumevanja za pravo 
udarniško delo. Od jutranjega svita do ve­
černega mraka so marljive kmečke rolke 
obdelovale nnšo grudo, ne da bi pri. tem, 
kjer je bila sila, gledale, kaj je moje in 
kaj je tvoje. Geslo, da mora biti vse ob­
delano, kar se obdelati da, je rodilo mar­
sikje prave čudeže.

Kljub pomanjkanju orodja delovne, sile. 
težave s semeni, gnojili je naš kmet na­
pravil vse, kar je mogel. Narava pa mu 
ni vrnila dolžnega deleža. Vreme je letos 
močno nagajalo in mnoge rastline niso 
razvile svoje plodonosne rasti v tisti meri, 
kakor je običajno. Suša v juniju je povsod 
zavrla razvoj pa tudi zorenje skoro vseh 
naših žitaric in dkopavšn. Najbolj je tr­
pela trava in tako je letošnji pridelek sena 
po vsej Sloveniji približno za polovico 
manjši kakor druga leta. Dež v prvih dneh 
juilija je rešil potem druge pridelke, ob­
staja pa upanje, da bo vsaj otava letos 
vrgla nekaj več pridelka kakor seno.

V ljubljanskem okrožju je stanje žit 
srednje dobro. Trpela so zaradi pozebe. Pri­
zadet je bil zlasti ječmen, najslabši pri­
delek pa bo dal oves. Krompir, koruza in 
fižol dobro kažejo in bodo pridelki zado­
voljivi, če ne bo hujših vremenskih nesreč. 
Kakor drugod je tudi v ljubljetidkem 
okrožju pridelek sena daleč ped normalo. 
Da bomo kljub temu imeli pozimi dovolj 
krme za živino, maramo sedaj izkoristiti 
vsak razpoložljiv prostorček. Ktf°r nima 
semenske ajde, repe, pr©sa, pese, Id pride­
jo še v poštev za setev, naj poseje koruz°, 
ki mu bo služila za zeleno krmo. Pobuda 
za tako izrabo necibdefenega in neizkori­
ščenega sveta je že doslej naletela po vsej 
Sloveniji na dober odmev. Naše kmetijsko 
ministrstvo je pravočasno poskrbelo za se­
menska koruzo, ki jo že razdeljuje po 
oBcražjdh. Kd°r nima semena, naj se javi pri 
svojem okrajnem odboru, ki bo potreb® p» 
semenski koruzi javil svojemu okrožnemu 
odb°ru. Kmetijsko ministrstvo je doslej 
razdelilo že 7 vagonov razkužene —  in za­
to za živali in ljudi neužitne — semenske 
koruze. Dnevno pa prihajajo nove pošiljke 
semenske koruze, tako da jo bo lahko dobil 
vsak interesent.

V  tej zvezi je treba poudariti, da je tre- 
bo splošno skrbno paziti na letošnjo pora­
bo krme. Kmetje naj pripravijo za zimo 
čim več nadomestne, aesiire krme. Tudi 
slamo bo treba pritegniti. Mariborsko 
okrožje je že v tej smeri dalo pobudo, ko 
je v skrbi za zadostno krmo prepovedalo 
uporabo slame za nastilj. čeprav morda v 
drugih okrožjih taka prepoved ne bo izšle-, 
bo vendarle kmet tudi drugje moral zelo 
skrbno gospodariti s slamo.

V celjskem okrožju kažejo žita dobro. 
Na Krškem polju bo pridelek slabši, ker ni 
bilo doslej dovolj delovne sile na razpola­
go. Sedaj bo priskočila na pomoč mladina, 
ki je organizirala delovne bataljone. Tudi 
na Krško polje je šlo doslej precej koruz­
nega semena in bo posejano v krmske svr­
he. Zelo je primanjkovalo ajde. Z večjo 
količino je priskočilo na pomoč Prekmurje, 
vendar bd jo še vedno potrebovali okoli j
15.000 kg. Da bi. semensko ajdo dobili od i 
drugod, iz krajev izven naše države, je se­
daj že prepozno.

Koruza obeta v celjskem okrožju prav 
dober pridelek. Suša je zelo škodovala 
hmelju, katerega nasad se je med seda­

njo vojno zelo skrčil. Od 2100 ha pred voj­
no v S&vtajsfci dclini s hmeljem zasajene 
površine je ostalo sedaj za to kulturno 
rastlino na razpolago le še 636 ha. Vino­
gradi v celjskem okrožju dobro kažejo in 
če bo vreme tudi v bodoče primerr.o, bo­
mo imeH splošno dobro vinsko letino. Od- 
kos sena je bil v celjskem okrožju zelo 
slab. Pridelek krompirja pa bo dober.

V  izseljeniškem pasu na Posavju, na 
Krškem pelju in na Bizeljskem so bila le­
tos peflja obdelana in zasejana z žterica- 
mi, krompirjem in koruzo do treh četrtin 
razpoložljive zemlje. Pdja okoli slovensko- 
hrvatske meje so neobdelana, ker si jih 
nihče ni upal lotiti zaradi minskih polj. Vi­
nogradi so v znatni meri posekana in pre­
praženi z jarki. Ostali so neokopami, trta 
pa je bila še pravočasno obrezana. Nasta­
vek je obilen.

V mariborskem okrožju kažejo žita do­
bro, ponekod celo prav dobro. V lendav­
skem Okraju bo pridelek pšenice prav do­
ber. Dobri so tudi izgledi za koruzo, sred­
nje dobri za krompir in fižoL Fižol je zelo 
trpel na Ptujskem polju, kjer je suša sploš­
no napravila precej škode. Južrozapadni 
kot Ptujskega polja je prizadet tudi zara­
di toče. V vaseh Brezuld, Podovi, Starešin- 
cih, v Gorici pri Račah in okoli Cirkovcev 
je toča uničila 60 do 100 odstotkov rži in 
pšenice. Mariborsko okrožje najbolj občuti 
pomanjkanje krme zaradi slabega pridelka 
in velike porabe.

V novomeškem okrožju je zapustila suša 
še večje posledice. Najbolj so prizadeti 
okraji okoli Črnomlja in Metlike, kjer je 
bil pridelek sena minšmailen. Suša je zelo 
vplivala na fižol in krompir, ki sta se se­
daj nekoliko popravila. Koruza kaže dobro. 
Posledice se poznajo delno tudi pri žitu. 
Lepo pa se razvijajo vinogradi

Iz vseh teh podatkov lahko sklepamo, da 
borno imeli letos letino srednje vrste, da 
torej ne bo preobilna in ne preskopa. Naj­
večja težava bo za živinsko krmo. Zato naj 
vsi, ki imajo razpoložljivo zemljo, poskrbe, 
da ne bo ostala neobdelana. Poslužite se 
semenske koruze in posejte z njo vse nji­
ve, M bi ostale sicer neposejaee.

K vprašanju vozne ©ene 
na cestni železnici

Strokovna organizacija uslužbencev elek­
trične cestne železnice nam je poslala na­
slednje pojasnilo glede začasnih voznih cen.

Uslužbenci cestne železnice slišijo dan za 
dnevom pritožbe in kritike potnikov glede 
vozne cene. Zato niso in ne morejo ostati 
brezbrižni. Uslužbenci cestne železnice se 
dobro zavedajo, da morajo v današnjih od­
ločilnih dneh. enako kakor pripadniki vseh 
panog javnega in zasebnega gospodarstva, 
zastaviti vse svoje sile za obnovo in dvig 
naše domovine. Danes, ko uslužbenci po 
svoji strokovni organizaciji odločilno so­
delujejo pri upravljanju podjetja, je nalo­
ga in skrb organizacije in vsakega usluž­
benca, da se uvede tako poslovanje v pod­
jetje, ki bo v korist uslužbencem in vsej 
naši javnosti. Ob zamenjavi denarja je na­
stalo naenkrat dvoje vprašanj: uvedba no­
ve tarife In ureditev plač po novi odredbi. 
Poudarjamo, da so nove vozne cene le za­
časne. Vemo, da ta način plačevanja naši 
javnosti v celoti ni razumljiv in da te cene 
v gotovih primerih niso pravične. Tako pla­
ča potnik, ki se pelje iz št. Vida do Sploš­
ne bolnice 1 din drugi pa od Glavnega ko­
lodvora do Sv. Jakoba kar 3 din, ker so 
ukinjene prestopne vozovnice. Kakor smo 
že pojasnili, je ta tarifa le začasna. Konč­
no bodo določene vozne cene v najkrajšem 
času. in to kolikor bo najbolj mogoče v 
skladu z dejanskim stanjem, kar je tudi 
v interesu sedanje uprave.

Sedanje cene so narekovali momenti, ki 
pa naši javnosti niso znani, so pa za pod­
jetje In uslužbence življenjskega pomena, 
to je — ureditev novih plač. želja sedanje

Politična v zgo ja  Osvobodilne fron te je  
v  množicah utrdila vero  v  n jihove lastne 
sile. U trd ila  je  med njim i zavest, da ga 
ni sovražnika, k i bi jim  m ogel preprečiti 
n jihovo borbeno pot.

Boris Kidrič na n . zbora aktivistov 
v Črnomlju 4. septembra 1944.

ljudske oblasti je, zagotoviti vsakemu de­
lovnemu človeku znosno življenje. Iz tega 
stremljenja so nastali na eni strani pred­
pisi o minimalnih plačah in mezdah, na 
drugi strani pa predpisi o maksimalnih ce­
nah. Ker ima uredba o mezdah in plačah 
resničen namen zboljšati življenjski stan­
dard delovnega ljudstva, ni podobna ured­
bam bivših protiljudskih režimov, ki s svo­
jimi zgrešenimi postavkami niso zagotovile 
delovnemu človeku niti najnujnejšega- Pri 
takih razmerah je moral delavec in name­
ščenec s svojo družino stradati, čeprav je 
podjetje imelo ogromne dobičke.

Sedaj, ko znaša voznina na električni 
cestni železnici 1 din, znašajo mesečni pre­
jemki uslužbencev 2000 do 4000 din. Pred 
vojno od leta 1931. pa do 1941. t. j. do raz­
pada Jugoslavije, je znašala voznina (z iz­
jemo krajše dobe za kratke vožnje), ved­
no 1.50 do 2 odnosno 3 din, v letih 1932, 
1933 pa za daljše vožnje celo 4 in 4.50 din. 
Takrat so znašali mesečni prejemki usluž­
bencev od 800 do največ 2000 din. šele leta 
1940, ko so uslužbenci dosegli 45°/o poviša­
nje plač, so plače najstarejših presegle 
2000 din. Vozne cene pa so bile tedaj 1.50 
do 3 din.

če primerjamo takratne dohodke in iz­
datke s sedanjimi, vidimo ogromno razliko. 
Sedaj so se izdatki podjetja močno pove­
čali tudi zaradi žrtev osvobodilne borbe. 
Podjetje izplačuje danes družinam, katerih 
redniki uslužbenci so padli kot partizani, 
kot talci ali umrli v koncentracijskih tabo­
riščih — pokojnine, da se s tem zagotovi 
svojcem žrtev okupatorske podivjanosti 
znosno življenje. Ako vse to upoštevamo, 
vidimo, da voznina po 1 din za vse proge, 
nikakor ne ustreza dejanskim potrebam. 
Zato je bilo nujno, ker trenutno ni bilo 
drugega izhoda, ukiniti prestopne vozovnice 
in mesečne vozovnice, da se s tem vsaj 
delno krijejo ogromno povečani izdatki in 
da se s tem zagotovi nemoteno obratovanje 
do končne ureditve voznin.

Prijava neizolačanib nakaznic, 
naslovljenih v Italijo

Direkcija pošte, telegrafa in telefona v 
Ljubljani poziva vse osebe, ki so v času 
od 1. decembra 1941. do 4. maja 1945. vpla­
čale pri kaki pošti bivše ljubljanske po­
krajine poštne nakaznice, naslovljene v 
Italijo, ter so že vložile prošnjo ra povra­
čilo vplačanega zneska, ki ni bil še izpla­
čam, da prijavijo svojo terjatev pri eni iz­
med pošt bivše ljubljanske pokrajine Rok 
prijave traja do 4. avgusta t. LV prijavi 
je navesti vrsto nakaznice (navadna ali br­
zojavna), sprejemno številko, sprejemno 
pošto, dan vplačila, znesek, naslov nakaz­
nice in kdaj je bife prošjna ra izplačilo 
vložena. Zneski bodo vrnjeni upravičen­
cem, ko se bo pri italijanski poštni upravi 
ugotovilo, da nakaznica res ni bila izpla­
čana in ko bo z italijansko poštno upravo 
obračun izvršen. Računati je s tem, da bo 
še nekaj časa preteklo, preden bo izpla­
čilo izvršeno.

Pri povračilu denarja se ne bodo upo­
števale nakaznice, za katere so upravičenci 
prejeli odškodnino od finančnega oddelka 
bivše pokrajinske uprave v Ljubljani (Gre­
gorčičeva ulica 29 — Trgovska šola), na­
dalje nakaznice, ki so bile naslovljene na 
internirance, jetnike, bolnike v bolnicah m 
varovance podobnih ustanov, če je denar 
dvignila uprava teh ustanov, ker je v tem 
primeru poštna uprava že izplačala za­
upani ji denar in nakaznice, za katere je 
naša poštna uprava reklamanta ž° od v r ­
stila, da so bile po izjavi italijanske poštne 
uprave izplačane. Zaradi neizplačanih na­
kaznic, za katere ni bila še vložena proš­
nja za povračilo zneska, dobe zainteresi­
rani potrebna pojasnila pri vsaki pošti biv­
še ljubljanske pokrajine.

Gc*5t?©?5arske vesti
=  Razdeljevanje cementa. Mestni odbor 

OF, odsek za preskrbo javlja, da je prispe­
lo v Ljubljano nekaj cementa. Interesenti 
naj vlože prošnje pri Odseku za preskrbo 
v Wolfovi ul. 1.

=  Sindikalno gibanje v Mariboru. V
okviru sindikalne organizacije se razvija 
v Mariboru živahno gibanje. Za kongres 
sindikatov v Ljubljani je iz vseh slojev že 
odbranih 32 delegatov. Organizacija ima 
svojo igralsko skupino, ki je gostovala v 
tovarni letal v Teznu s predstavo »Tri za­
ostale ure«. V tovarni »Jugo-tekstil« se je 
osnoval podružnični odbor enotnih sindi­
katov delavcev in nameščencev Jugoslavi­
je, ki je postavil obratno kuhinjo, kjer do­
bivajo delavci in nameščenci po 1 obrok 
tople hrane dnevno. Dnevna produkcija v 
podjetju sa stalno dviga. Podružniški od­
bor je sMenil, da bodo delavci dvakrat na 
teden po dve uri čistili ruševine.

KfcitSerefsca Mvš'fc vojnih 
sa?etsUa©v v Kojaževeu

Knjaževac, 13. jul. Na poziv JNOF-a so 
se zbrali v veliki dvorani mladinskega do­
ma v Knjaževcu bivši vojni ujetniki in in­
terniranci, ki so se nedavno vrnili iz Nem­
čije. Predsednik mestnega odbora JNOF-a 
Milosavljevič je poročal bivšim vojnim 
ujetnikom in internirancem o doseženih pri­
dobitvah narodno osvobodilne borbe in o 
nalogah, ki jih čakajo v domovini. V raz­
pravi, so mnogi govorniki, med njimi tudi 
več častnikov bivše jugoslovanske vojske, 
izrazili svoje prve vtise po povratku v do­
movino. Na povratku v domovino so sko­
raj do same meje nekateri častniki, bolje 
— Izmečki častnikov, ljotičevski. nedičev- 
ski In mihailovičevski hlapci širili po va­
gonih ujetniškega transporta razne letake, 
ki so poročali, da je v Jugoslaviji državljan­
ska vojna, da so v vseh mestih poulični 
boji in da vse vračajoče se častnike nemu­
doma likvidirajo. Antič je dejal: »Vedeli 
smo, da je to laž In ti letaki nas niso mo­
gli odvrniti, da bi se ne vrnili v domovino. 
Prišli smo, da ponudimo vse svoje sile do­
movini demokratični federativni Jugosla­
viji z željo, da jo čim prej obnovimo In Iz­
gradimo v srečno enoto vseh narodov, ki ži­
ve v njenih mejah.

Preskrba m promet sta v teh tednih najvažnejši gospo­
darski nalogi: Nudimo vso pomoč našim oblastem, do 

bomo obe nalogi čim prej uspešno opravili!

ZA SVOBODO DOMOVINE SO ŽRTVOVALI ŽIVLJENJE
GORENC STANE-ŠTAJERC, podporočnik, šef ekonom- bolnice IV. oper. 

zone. Padel je 13. aprila 1945 pri Zgornjem Tuhinju. Za njim žalujejo: 
Marija roj. Dobovšek, mati; kapetan Franci, brat; Mimi, Albina, sestri 
in ostalo sorodstvo.

ZD O VEC  F R A N C , borec, iz Logatca, je 23. 6 . t. L umrl v  Splošni bolnišnici 
v Ljubljani za dobljenimi poškodbami v internaciji. Za njim žalujejo: 
Franc, oče; Frančiška, mama; Stanko in Marjan, brata in ostalo sorod­
stvo.

B A R L E  G U STA V , dipl. tehnik kemik, je padel v  Sopotnici dne 13. XII. 1944. 
Za njim žalujejo: Gustav, oče; Roza, mati; Ivan, brat; Ruška, sestra.

ZOR MIROSLAV, učitelj, je umrl v Mauthausenu dne 1?, 3. 1945. Za njim 
žalujejo rodbine Zor, Žlajpah in Marinček.

ROVAN FRANCI, obveščevalec Levstikove brigade, je bil mučeniško trpin­
čen in ubit od švabobrancev v Radohovi vasi dne 15. junija 1944. Za njim 
žalujejo: mati, bratje Ivan, Toni, Lojze, Mirko in sestri Ani por. Komar, 
Vera; Mici Venk-Rovan, nevesta in sinček Franci.

K O L E K  F R A N C  je 25. januarja 1945 umri v Internaciji v Dachau-u. Za 
njim žalujejo: Marija vdova Fabiani, Klena Nenzini, Ivana Poženel, sestre 
in brat Jože.

P A V L IN  POLDE, borec, je padel 11. decembra 1944 v  bojih pri Trebnjem. 
Za njim žalujejo: Mici roj. Avsec, žena; Poldek, sinček; družine Pavlin, 
Avsec, Leben in Tekstor.

JO V A N O V IČ  M IH A E L , star 33 let, žel. delavec, H R A S T N IK  V IN K O ,
star 31 let, delavec cestne železnice, Z A L A Z N IK  K  A D I VOJ, star 20 let, 
kmetovalec in REPAR ZV O N IM IR , star 21 let, trgovski pomočnik, so 
bili dne 4. 2 1944 ustreljeni od Gestapovev. Za njimi žahijejo: starši, žene, 
otroci, bratje, sestre in ostali sorodniki.

S LA M IC  L A V O S L A V , uradnik Pokojninskega zavoda, je 12 . IL  1945 umri 
v Dachau-u. Za njim žalujejo: družini Slamič-dr. Lebar in ostalo sorodstvo.

P R IJ A T E L J  F R A N C , poslovodja žage Jakomini v Kočevju, je 28. IL 1945 
umrl v Dachau-u. Za njim žalujejo: Gabrijela, žena; Danica por. žagar 
in Ružica, hčerki; Franc, Karel, brata; Frančiška, Marija, sestri in ostalo 
sorodstvo.

ŽART.AH V IN K O , je padel junaške smrti v Loškem potoku. Za njim žaluje 
šarlah Vinko iz Doblešic pri Pilštajnu.

G O G A LA  CIRIL, uradnik OUZD, je  1. marca 1945 preminul v  Dachau-u. 
Za njim žalujejo: Mimica, žena; Alenčica in Matjašek, otroka, bratje, 
sestre in ostalo sorodstvo.

B IZ O V IČ A R  JA N E Ž , parUzan-mitraljezec v  Ljubljanski brigadi, je padel 
v oktobrski ofenzivi 1943 na Mokrcu. žalujejo: starši Ivan in Ana, sestra 
Nuša, brata Borut in Peter.

J U R K A S  V IK T O R  LOVRO —  BINE, tehnični vodja pri propagandnem 
odseku, bivši glavni knjigovodja tvrdke Medič-Zankl, je padel kot žrtev 
podlega izdajstva in gestapovskih morilcev v M/šačah na Gorenjskem. 
K am  SO zločinci Zagrebu truplo, še ni znano. Žalujejo: mama, brat, 
sestra, svakinja in nečaka.

P E R K O  S L A V K O , komandir čete v  X V L  brigadi » L  P . Vojka«, je daroval 
mlado življenje za domovino 26. aprila 1945. Izmučeno truplo počiva na 
Trnovskem. Žalujoči: starši Janez in Frančiška, brat Pavel, sestri Ma­
rija in Frančiška por. Zupan, njen mož Aleš in hčerkica Majdka.

ST EN  O  V  E C -K A R N IC N IK  T E R E Z IJ A , stara 51 let, je bila ustreljena 4. 
nov. 1942 v Mariboru. Njen sin S TE N O V E C  A N T O N , star 30 let, je 
padel 14. aprila 1941 v  Varaždinu. Hčerka S TE N O V E C  TE R E Z IJA , 
stara 19 let, je padla med partizani 1944. Zet P Š E N IC  D RAG O , star 
30 let, je bil ustreljen 15. oktobra 1942 v  Celju. Hčerka P Š E N IC  M A ­
R IC A  roj. STE N O V E C , stara 22 let, je umrla 18. novembra 1942 v 
taborišču Oswieczimu (Auschwitz), žalujoči: sin, teat in svak Viktor 
Stenovec in sorodstvo.

F A B C N IK  IV A N  —  BUC je padel 7. maja 1945 ▼ Stari vasi pm železni 
KapU, kjer je tudi začasno pokopan. Njegova žena F A B C N IK  J U L K A , 
roj. D RČA, je podlegla trpljenju v  koncentracijskem taborišču v  Nem­
čiji. Za njima žalujeta siroti Joško in Ivanka ter sorodniki.

S C H IF F  P E P C A  —  JOŽICA, roj. G O R JAN , stara 33 let, njen mož 
F R A N J O  —  D U ŠA N , star 52 let in njun sinček F R A N C I, star 12 let, 
so padli kot žrtve domačega izdajalca in belogardistov na Korošici pri 
Kamniški Bistrici dne 6. februarja 1945. Počivajo začasno v Stranjah. 
Globoko žalujoči rodbini: Gorjan in Schiff.

S T R N A D  V IL J E M  —  B R A N K O , aktivist v  jurišnem bataljonu šercerjeve 
brigade, je padel v  borbi 4. februarja 1945 pri Mlslinju na Pohorju in je 
bil prepeljan 17. junija 1945 na domače pokopališče v  Oplotnici. Žalujoči: 
starši, sestra Štefka, brata Tone in Slavko, svak Franc Celcer, svakinja 
Hilda Strnad in otroci, katerim je bil ljubljeni Vili botrček.

LUND ER  DUŠAN —  KREŠIMIR, pokrajinski šolski nadzornik na štajer­
skem, je padel decembra 1944, star 42 let, na Menini planini kot neustra­
šen borec, žalujoči: Vera roj. Kobal, žena; Marko in Dušan, sinova; 
Josipina, mati; Zdenka, sestra; Boris in Niko, brata.

ŠTRUBELJ JOŽE, upravitelj čmomeljske ljudske šole, je padel konec no­
vembra 1943 sredi čmameljskih ulic, ko je nemška drhal zadnjikrat skru­
nila našo Belo Krajino. Žalujejo: rodbine Štrubelj, šetina in Jarmila s 
teto Tildo.

P U K L A V E C  V IN K O  —  SREČKO, vodnik, član Pokrajinskega odbora, in 
V R B A N Č IČ  J A N K O  —  JA N E Z , kurir, sta padla v borb« z vlasovci na 
Muri pri Ljutomeru 6. marca 1945. Trupli počivata nekje pri Muri, kjer 
sta umrla v skupni borbi. V ponosnem žalovanju: mati Marja, sestri 
Marija in Tončka, brat Jože Puklavec, bratranca Alojz in Maks Plohl 
in Vrbančičeva družina.

L U Z N A R  E V G E N  —  V IN E T O  V , kurir, Je padel 6. junija 1944, ustreljen 
iz zasede, in počiva začasno v Gabrški gori. Žalujoči: mati Marija, sestri 
Julka in Olga in brat Stane.

Š K R IB A  V IN C E N C , edinec, Je umj-1 mučeniške smrti ▼ krematoriju v 
Mauthausenu. žalujoči: znati Helena in žena Pepca.

SANDA MATIJA, rudarski nadpaznik, nazadnje obratovodja v Zabukovci, 
je letos 2. aprila umrl v Dachauu. Žalujoči: žena Fani, hčerke Fanika, 
Ida in Draga; sin Matija; zeta Kekec in Kojnik France; brata in sestre, 
vnuki in vnukinje.

S A D E K  S TA N K O , star komaj 16 let, je konec decembra 1944, zadet od 
drobcev okupatorjevih granat, daroval mlado življenje za svobodo. Grob 
še ni znan. žalujoči: starši Tone in Amalija; bratje Janez, Lojze, Jože, 
Tone in Henrik; sestre Katica, Vera in Malika.

D O L T A R  ALO JZ , borec gorjanskega bataljona, Je padel zadet od izdajal­
ske krogle dne 5. novembra 1942 v  Semiču v  Beli Krajini. Njegov brat 
D O L T A R  IV A N , bolničar v  Cankarjevi brigadi, je padel avgusta 1943 
na Lužarjevem kalu pri Žužemberku. N jegov grč* še ni *n«n žalujoči: 
starši, teat in sestre.

KOKALJ ANČICA, naša hrabra parUzanka^borka, je padla v cvetu svoje 
15. pomladi dne 14. septembra 1942 v Udnem borštu. Truplo počiva za­
časno v skupnem grobu borcev v Strahinju pri Kranju. V globoki, ven­
dar ponosni žalosti: Nežka, mama; Nežka, sestrica; Edi in Lado, bratca.

L A M P E  J E R N E J  —  B A R I je  bil 19. januarja 1945 im Strašnem vrhu pri 
Moravčah ustreljen od belogardistov. Truplo počiva začasno im kraju 
zločina, žalujoči: starši, bratje, sestre, sorodniki, prijatelji.

U D IR  F E R D IN A N D  je  padel 10. maja 1945 v  borbi z  okupatorjem v  Ra­
dovljici žalujoči: žena, sinovi Ferdinand, Vladimir, Janez in Vinko in 
Udirjeva družina.

BOHINJC  IV A N  —  ŽON, poročnik radijske ekipe, star 26 let, je padel 
10. februarja 1945 v boju na Koroškem od izdajalske roke. žalujoči; 
mama Minka, sestri Anica ln Minka por. Pretnar, svak Franc in 
Franci.

OGRAJENŠEK SLAVKO —  ISTOK, cand. ing. rud. ljubljanske univerze 
in komandant Belokrajinskega partizanskega odreda, je bil 27. marca 
1944 od sovražne strojnice smrtno zadet. Začasno počiva v Toplicah pri 
Novem mestu, žalujoči: starši, brat in sestre ter družine Dolar, Boh, 
Uranič in Ograjenšek.



P m  gM tfoim ee
Cenjene naročnike, ki prejem ajo »S lo ­

venskega Poročevalca« po pošti, opozar­
jam o na položnice, ki so jili prejeli z 
listom. Prosimo jih, da plačajo naroč­
nino vnaprej in sicer zaradi poslovnega 
reda takoj prve dni, ko so prejeli polož­
nice^ K er pti_ mesečna naročnina še ni 
določena, na/, pošljejo nekaj na račun 
naročnine, da se jim list predčasno ne 
ustavi.

U P R A V A
»SLOVENSKEGA POROČEVALCA«.

B s l e ž a d s a

KOLEDAR
Sobota, 24. julija: Bonaventura. Svobodin. 

SPOMINSKI D N E V A
14. 1739. — Pariški uporniki porušijo Basti- 

Hjo, zmaga francoske revolucije; začetek me­
ščanskih demokratičnih revolucij v Evropi.

14. 1795. — Umrl Anton Linhart, pisec prve 
zgodovine Slovencev (1738—1791) in prvi sloven­
ski dramatik (Veseli dan ali Matiček se ženi in 
Županova Micka). Pripadal Je krogu prijateljev 
barona žige Zoisa, kateremu se moramo Slo­
venci zahvaliti za začetek našega narodnega 
preporoda.

D EŽU RN E  LEKARNE
Danes: Dr. Kmet, Ciril Metodova ulica št. 43; 

Trnkoczv ded., Mestni trg 4; Ustar, šelenbur- 
gova ulica 7.

Dežurno zdravniško slvžbo v Celju vrši od 
sobote od 12. do ponedeljka do S. zjutraj dr. 
Valter N e g r l .  Kralja Petra cesta.

Nedelj, kc zdravniško dežurno službo od so­
bote 14. t. m. opoldne do ponedeljka 16. t. m. 
do 8. ure zjutraj vrši mestni zdravnik dr. Mis 
Fran ta. stanujoč v Ljubljani, Poljanska 15, tel. 
štev. 32-84.

KisscstaafograH
za kongresne dni:

s m o  UNION: Sovjetski film -Ivan Grozni«. 
Predstave ob 16.30 in 20.30.

KINO MATICA: Sovjetski f'!m  »Maksimova vr­
nitev« in za dodatek sovjetski dokumentarni 
film  »Pred Moskvo ujeti Nemci«. Predstave ob 
16., 18.30 in 21. uri.

KINO SLOGA: Sovjetski film  »Sekretar rajon­
skega komiteja« in za dodatek sovjetski doku­
mentarni film »V gornji šleziji«. Predstave ob 16., 
19. in 21. urL

KINO MOSTE: Pevec potepuh. Predstave ob 20.
uri. Tel. 29-13.

KINO KODELJEVO: Francoski film  »Bela suž­
n ja« in dodatek sovjetski tednik »Kinokronika 
št. 1«. Predstava ob 20. uri.

D a evee  vesta
Peročila sta se tov. major Vrhunec Mar­

ko in tov. Nuška Juv&nčičeva. Čestitamo!
Anton Janežič, prof. drž. trg. šole v Celju, se 

poziva, naj se takoj oglasi na svojem zavodu, 
ali pa sporoči na kakršenkoli način, kje je  in 
kdai bo predvidoma nastopil službo. Prav tako 
se poziva vsakdo, kdor o njem kaj ve, naj 1» 
sporoči Ministrstvu trgovine in preskrbe, odsek 
za strokovno šolstvo, ali pa tov. Konradu Le- 
rtassiju, delegatu na trg. šoli v Celju.

Pokojninski zavod za nameščence v Ljubljani 
obvešča svoje rentnike, da bo z ozirom na od­
ločbo ministrstva za socialno politiko z dne 
3. VII. 1945, br. 1594. na novo preračunal n ji­
hove rente, in  sicer na zneske, ki so Jih preje­
mali do 6. IV. 1941, vendar tako, da mesečna 
renta ne bo presegala din 2.400. ¡Rente, ki so 
bile priznane po 6. IV. 1941, pa se bodo pre­
računale na zneske, ki bi jih  upravičenci prejeli, 
kakor da le rentni slučaj nastopil pred 6. IV. 
1941. Po navedeni odločbi velja nova odmera rent 
od 1. avgusta 1945. dalje. Da bo pa zavod mogel 
pravočasno preračunati rente upravičencev iz 
bivše ljubljanske pokrajine, Gorenjske, štajer­
ske in iz  drugih krajev, prosimo, da se rentnikl 
do nadaljnjega ne obračajo na zavod s prošnja­
mi zr. pojasnilo o zvišanju rent, ker bi s tem 
le v svojo škodo zadržali pravočasno izvršitev 
dela.

Koncert vojaške godbe. V soboto 14. t. m. ob 
pol 7. zvečer priredi na novo formirana vojaška 
godba IV. vojne oblasti pod vodstvom kapelnika 
Lorbeka Draga svoj prvi promenadni koncert v
Tivoliju.

»Srpska Omladina« v  Ljubljani, bo priredila 
dne 15. t. m. ob 10.30 uri v tukajšnji cerkvi sv. 
bračs Cirila in Metodija slovesen parastos za 
svoje tovariše srednješolce Dušana Bande, Veljka 
Lancoša in Dušana Gojkoviča, ki so padli v na- 
rodno-osvobodilni borbi kot slovenski partizani.

RKS informacijski odsek sporoča: Tov. ing. 
A lojz Poljanšek se je  vrnil Iz internacije iz  ta­
borišča Kottern pri Kempten-u. Tam je še več 
Jugoslovanov, med njimi okoli 70 Slovencev. 
Svojcem teh internirancev bo tov. ing. Poljan­
šek v nedeljo 15. t. m. ob 10. uri na vrtu Ea- 
ragevega semenišča poročal o položaju naših 
internirancev v taboriščih: Kottern. Kempten in 
Fiissen .Svojci internirancev omenjenih taborišč 
na4 vprašajo pri upravniku Baragovega semeni­
šča. Tudi straža bo obveščena.

Upokojeni prosvetni delavci in nameščenci ra­
jona Bežigrad se vabijo, da se včlanijo v zvezo 
prosvetnih de’ avcev v šoli za Bežigradom.

Brivci in frizerji, pozor! Iniciativni cdbor vabi 
vse člane bivšega združenja na sestanek, ki bo 
v nedeljo 15. t. m. ob 9. uri dop. v prostorih 
združenja, šelenburgova ul. 6/1.

Tečaji ruščine in angleščine (dnevni in ve­
černi) pričnejo 16. julija. Informacije, vpisova­
nje: Trgovsko učilišče »Ciiristofov učni zavod«, 
Ljubljana, Domobranska 15.

Tečaji knjigovodstva, stenografije (dnevni in 
večerni) pričnejo 16. julija. Učnina nizka. Prak­
tično znanje koristno vsakomur v javni ali za­
sebni službi. Informacije; vpisovanje dnevno: 
Trgovsko učilišče »Christofov učni zavod«, Ljub­
ljana, Domobranska c. 15.

Objav® ©F
Rajonski odbor OF Vič sporoča, da lastniki 

delavske knjižnice, ki jih  je izdal okupator, lah­
ko zamenjajo z začasnimi novimi, katere prejme 
vsak na svojem kvartu.

Kvartni odbor Sv. Jakob javlja, da bo pre­
davanje 14. t. m. ob osmi uri zvečer v kavami 
Vospernik. Predaval bo tov. dr. Marjan Mehle o 
pravici in dolžnosti volil cev.

Zve-sa Slovenske mladine v Rudniku priredi 
v nedeljo 15. t. m. ob 3. uri popoldne tretji mi­
ting na prostem v vasi Orle. Vabljeni!

Pomični odbor Trnovskega pristana. Opekar­
ske ceste in sosednih ulic je priredil v četrtek 
12. t. m. zvečer lepo uspel sestanek prebivalcev, 
na katerem so govorili tov. Parcer o trpljenju 
v taborišču Dachau, kapetan Kreutz o nalogah 
in dolžnostih, ki jih  ima ljudstvo do narodne 
oblasti m tov. Terpin o volitvah.

Selška obvestila
Državna tekstilna šola v Kranju. Vse one, ki

£e nameravajo vpisati v tukajšnji zavod, v I. ali 
II. letnik, vabimo, da se takoj zglase pismeno 
ali osebno v dopoldanskih uradnih urah pri 
ravnateljstvu. Frav tako vabimo vse bivše ab­
solvente. da pošljejo svoje naslove in navedejo 
službo, ki jo sedaj opravljajo, v svrho evidenčne 
kartoteke. — Ravnateljstvo.

Pričetek pouka na celjskih osnoviiih šolah. 
Sol obvezna mladina celjskih šol. ki po osvobo­
ditvi Celja še ni bila vpisana v Solo, naj pride 
k šolskemu vpisovanju, ki bo v ponedeljek 16. 7. 
in v torek 17. 7. v poslopju I. deške šole. in sicer 
od 8—12 dopoldne. V sredo 18. 7. naj se vsi 
učenci in učenke celjskih osnovnih šol zberejo 
ob 8 zjutraj na dvorišču I. d iške šole. kjer dobe 
potrebna navodila za pričetek pouka.

Odredba o prepovedi priseljevanja 
v  Ljubljano

Cšen 1. Prepoveduje se priseljevanje v 
okrožno mesio Ljubljana.

Člen 2 Izjemoma bo Mestni narodno 
osvobodilni odbor OF dovoljeval priseljeva­
nje v primerih, v katerih bo nujnost biva­
nja v Ljubljani izkazana.

Člen S. Ta odredba stopi v veljavo z 
dnem objave.

Ljubljana, 12. 7. 1945.
Mestni odbor 9F 

Krese Leopold,
načelnik odseka za notranjo upravo.

r E L E S N A  K U L T U R A
V  berbi za žogo

Obe Svobodi m Železničar na zelenem 
polju

Nogometno moštvo XV. udarne divizije ne po­
čiva. Jutri bomo »pet videli v borbi to vojaško 
enajstorico, in sicer s FD Železničarjem. Oboji 
se zavedajo važnosti te tekme, saj bo to prvo 
srečanje teh ekip, obenem pa bo to prvi nastop 

«V letošnji sezoni za moštvo FD Železničarja. To­
variško vabimo v-se, ki se zanimajo za to igro, 
naj se udeležijo tega zanimivega dvoboja za 
usnjeno žogo.

Tekma bo na igrišču FD Železničarja (biv. 
Hermesa) ob 17. Vstopnine ne bo, hvaležno pa 
bomo sprejemali prostovoljne prispevke za ra­
njene vojake.

Na drugem igrišču bosta jutri odigrali obe 
»Svobodi« dve nogometni tekmi z vojaškimi mu. 
štvi, in sicer »Svoboda« - vzhod z 31. divizijo in 
»Svoboda« - center z 2. havbičko divizijo iz Po­
stojne, kot zadnji par pa, I. proletarska divizija 
in I. slovenska divizija NO.

Za nogometno publiko bodo te tekme tem bolj 
privlačne, ker gre za prvi nastop obeh moštev 
na javnih tekmah v Ljubljani, čisto gotovo je, 
da bodo vse enajstorice nastopile v najboljših 
postavah, če ne štejemo nekaterih igralcev, ki 
so odpotovali z reprezentanco v Beograd.

Tekme bodo na igrišču bivše Ljubljane, Tyr- 
ševa c., in sicer: »Svoboda - vzhod« z 31. divizijo 
ob 14.45. druga ob 16.30, zadnja pa ob 18.

FD Svoboda vabi jutri popoldne, in sicer mo­
štvo »vzhod« ob 14. in  moštvo »center« ob 16. 
na Igrišče Ljubljane, in sicer naslednje igralce: 
Pavlica, Pisk&r I. in II., Dolinar, Trček I. m H., 
Rot, Humar, Fajon, Slamič. Pie-ško Milan, Uča­
kar. Kalan, Rakcšček, Poglajen, Kramar. Nago­
de I. in II. Igramo z vojaškima enajstericama. 
Načelnik nog. rekcije.

FOS (službeno). Za jutrišnje nogometne tekme 
so določeni: ob 14.45 tov. Kos Hinko, ob 16.30 tov. 
Strah (na igr. Ljubljane), ob 17. tov . Erllh (na 
igr. železničarja).

Ljubljanski športni klub poziva vse člane na 
obvezen sestanek, na katerem bo odločeno vpra­
šanje nadaljnjega športnega delovanja kluba. Se­
stanek bo jutri t nedeljo ob 18. ▼ čolnarni.

Obvezna prijava oseb, ki so se v 
času okupacije priselile v Ljub1 ano

Da se ustvari pregled nad stanjem prebi­
valstva v okrožnem mestu Ljubljane in da 
se omogoči izgnancem z raznih krajev Slo­
venije povratek na svoje domove, se o d ­
r e j a  v času od 13. do 20. t. m. obvezna 
prijava vseh oseb, ki so se od 6. 4. 1941 do 
osvoboditve priselile v  Ljubljano in še da­
nes tu bivajo. Prijave se sprejemajo v  po­
slopju komande Narodne milice na Bleiwei- 
sovi cesti (poslopje bivše policije). Prijaviti 
se je dolžan vsak osebno, za družino lahko 
prijavo odda družinski poglavar, v  drugi 
vrste so prijave dolžni oddati hišni lastirikL

Ministrstvo za lokalni promet je odobrilo 
za skupne transporte onih priseljencev, ki 
bi se želeli vrniti na svoje domove, posebne 
olajšave. Zato naj vsak pri prijavi tudi na­
vede. ali se želi vrniti domv.

Poziv vsem lutkarjem v Sloveniji
Zdaj, ko je končana vojna vihra, ki ram 

je zapustila razdejana domovino ter raz­
bita lutkovna g'ledjailišča, pozivamo vse hit- 
kairje širom Slovenije, da takoj pričnejo *  
dekan, da poetavimo lutkovno umetnost na 
še višjo stopnjo razvoja kakor je taäa v 
preteklosti. Nastopila je nova doba, ki nam 
kaže splošno razumevanje na tem področ­
ju kuaitumega dela. Lutkovna umetnost je 
zelo važen činitelj pri vzgoji naše mladllr©, 
za katero se cibliaisti stare Jugoslavije niso 
zanimale in je bila mladina po večini pre­
puščena svoji usodi. Naše geslo naj bo: lut­
ke in lutkovne igre naj bodo učilnice res­
nice in pravice, pristne, naravne in pri­
srčne ljubezni do naroda in domovine.

Lutkarji vseh sokolskih in drugih lutkov­
nih odrov Slovenije naj takoj javijo: L  
svoj naslov in stalno bivališče, 2. kakšno 
je stanje odra, koliko je okupator uničil in 
koliko je ostalo, 3. če so se obranile kake 
fotografije ak literatura, 4. o vsem, kar se 
je obranilo, naj se napravi inventar, 5. kev- 
Äio članov' lutkovnih odrov bi prišlo v po­
štev za bodoče delo. Prosimo, da to r.emu- 
dno sporočite na naslov: Iniciativni odbor 
slovenskih lutkarjev, frančiškanska dvora­
na, Ljubljana, načelnik: Kovač Vekoslav.

Sprejem v  babiške So1 o
Državna bab iška šola y Ljubljani sprejme 25 

babiških učenk v enoletni babiški tečaj, ld začne 
z rednim poukom 1. septembra. Prošnje za spre­
jem je  treba vložiti do 15. avgusta 1 .1. pri upravi 
babiške šole v Ljubljani, Šlajmerjev» ul. št. 3

Pogoji za sprejem v babiško šolo:
1. Prosilka ne sme biti mlajša od 18 in ne 

starejša od 30 let, kar dokaže s krstnim listom.
2. Biti mora dobrega vedenja in politično ne­

oporečna, kar dokaže s potrdilom KNOO.
3. Ako je  omožena, mora imeti moževo do­

volilo. Ako je ločena, pa mora to dokazati s po_ 
trdilom duhovnih in civilnih sodišč.

4. Dovršiti je morala najmanj štiri razrede
osnovne šole, kar dokaže z zadnjim šolskim spri­
čevalom. t

5. Priložiti mora zdravniško spričevalo da je 
telesno In duševno zdrava, da ni noseča in da 
je sposobna opravljati babiški poklic.

6. Priložiti mora potrdilo krajevnih oblasti, da 
je potreba po babici v dotičuem kraju.

Vse kandidatinje, k i bodo pozvane, se morajo 
zglasiti na dan 20. avgusta. 1945 zjutraj v Bolnici 
za ženske bolezni v Ljubljani, kjer bodo zdrav­
niško pregledane in ki er se bo vršil sprejemni 
Izpit. Izbrane kandidatinje ostanejo takoj v šoli. 
Šolanje je brezplačno.

UPRAVA DRŽ. BABIŠKE ŠOLE

PLANINCI!
Pododbor za planinstvo pri FOS poziva 

vse one. ki so za časa okupacije imeli v 
hrambi inventar iz planinskih postojank, 
ali so si ga na drug način pridobili, da ta 
inventar nemudoma Drijavijo Pododboru v 
Ljubljani, Aleksandrova c. 5-1 (S. P. D.). 
Obenem so naprošeni vsi oni, katerim je 
morda znano, kje so predmeti iz planinskih 
postojank, da sporeče, kdo jih hrani

Lesne industrije!
Tesarstva! Mizarstva!

ZaplBite sl novo telefonsko številko 47-35 
trgovine strojev DOVŽAN IVAN, Ljubljana 
Oaletova 4 (preje Frančiškanska)

I N D U S I B I J S K O  P O D J E T J E  išče

knjigovodjo - bilandsta,
dobrega organizatorja,

h a l i a i u U i t a  i n

nakupovalca materijala.
Ponudbe z  navedbo življenjepisa in doseda­
nje prakse na upravo listo pod »Tekstil«.

I Š Č E M O  STROJNEGA 
ŽEBLJARJA

za izdelavo specialnih teks-žičnikov. 
Ponudbe na naslov:

SETA —  IV A N  SEUNIG, 
T A C E N  —  ŠT.  V I D

+ Po kratki in težki bolezni Je umrl naš 
dobri sin, brat in  striček

Žani Trampuš
Pogreb blagega pokojnika bo v soboto dne 14. 

ju lija 1945 ob 14 url.
Metlika, Ljubljana, Velenje, dne 12. ju lija 1945.

žalujoči: mati, brata in ostali

+
gospa

Nenadoma je  preminula naša ljubljena se­
stra, prababica, teta, tašča in sestrična,

Julijana Perdan - Rožič, 
roj. Nachtigall

Drago pokojnico bomo spremili k poslednjemu 
počitku v soboto 14. t. m. ob pol peti uri z žal — 
kapele sv. Krištofa na pokopališče k sv. Križu. 

Ljubljana, dne 12 ju lija  1945.
žalujoče rodbine:

Nachtigall. Perdan, in ostalo sorodstvo

+ Dne 12. VII. 1945. nas je  po dolgi in mučni 
bolezni v 79. letu starosti zapustil naš Ijub- 

, ljeni oče, stari oče, ded, brat, stric, tast

Benedičič Valentin
Pogreb nepozabnega bo v soboto 18. t. m. ob

16. uri iz hiše žalosti na pokopališče v Železnikih. 
Železniki, Ljubljana, Senovo, dne 12. VU. 1945.
žalujoči: Janko, dr. med. Franc, Matko, Cvet­

ko, Rezka, Polonca, Mici otroci ter ostalo so­
rodstvo.

MALI OGLASI
VSEM, KI NAM PIŠEJO. Pozivamo vse 

one, ki nam dopisujejo, da plačajo na po­
šti predpisano poštno pristojbino, sicer bo­
mo dopise odklanjali. — Uredništvo in 
uprava »Slovenskega poročevalca«.

*

Cenjene čitatelje s Štajerske, ki se zani­
majo za nakup in prodajo raznih predme­
tov, naštetih med malim: oglasi, pozivamo, 
da se v svrho vseh informacij, podatkov, na­
slovov itd. obračajo neposredno na naši po­
družnici v Celju in Mariboru.

MzMMSk
GOSPODIČNA z malo 
maturo In nad. obrtno 
šolsko naobrazbo, želi 
mesta v pisarni. Ponud­
be na oglasni oddelek 
pod »Začetnica«. 4476-3 
TOVARIŠICI, z dovršeno 
srednjo šolo, z znanjem 
strojepisja in drugih pi­
sarniških del, iščeta ka­
kršnokoli zaposlitev v 
pisarni. Naslov v uoravi
_______ _  4655-1
TRG. POMOČNICA z več­
letno prakso v špeceriji, 
manufakturi in galante­
riji. sprejme kjerkoli me­
sto. Ponudbe na upravo 
pod »Zanesljiva 20«.

4641-1
DEKLE s strokovno gost. 
izobrazbo ter z dveletno 
gospodinjsko šolo, i š č e  
kjerkoli mesto pri po­
šteni rodbini ali lokalu. 
Ponudbe na oglas, odde­
lek »Slov. poročevalca« 
pod »Vestna, poštena in
so lidn a«.____  4558-1
OTROŠKA VZGOJITE­
LJICA išče zaposlitve v 
središču mesta. Nasiov
v upravi. __  4583-1
URADNIK, vešč knjigo­
vodstva po zakonu o 
enotnem računovodstvu, 
dober korespondent, z 
veliko prakso, išče mesta 
v Ljubljani. Cenjene po­
nudbe pod »Uradnik«.
___________________  4603-1
DVE DEKLICI, stari 15 
in 16 let. bi se želeli 
učiti trgovine, foto­
grafske obrti ali kaj 
sličnega najrajši v Ce­
lju. Prosita, da bi imeli 
hrano in stanovanje pri 
gospodarju. — Ponudbe 
prosita na naslov: Kari 
Skoberne, Laze 4, pošta 
Dramlje pri Celju.

4451-1

LIMONO v čaju, dobro 
nadomešča limonin ek­
strakt Citrol. Prinesite 
stekleničko s seboj. Dro­
gerija Anton Kanc, Zi­
dovska ul. l . 4127-6
PAPIGO, govorečo, pro­
dam. Krekov trg št. 10.
____________________ 4634-6
SPALNI DIVAN prodam. 
Poizvedbe: Sever, Mari- 
jiu  ti-g 2. ~ 4647-6
GRADBENI LES," rao- 
Ij en, ugodno prodam. — 
Ogledati med 14. in 16. 
uro. Miculinič, črtomi- 
rova 19, poleg glavne 
carinarnice. 4586-6
GRAMOFON, platneno 
obleko, hubertus plašč, 
aktovko, škornje, na­
hrbtnik in delavsko ob­
leko, prodam. Vprašati 
med 8. in 12. v trafiki 
na Taboru. 4598-6
DAMSKI PLAŠČ, č r i i  
zimski, prodam. Naslov 
v_ oglas, oddelku. 4600-6 
FOTO APARAT” Kodak- 
Retinette n  Kenar 1:3,5. 
prodam. Naslov v upravi
lista._______________4606-6
BLAGO, črno, . volneno 
in damsko zapestno uro 
prodam. Naslov v  oglas, 
oddelku. 4612-6
OTROŠKO STAJICO pro­
dam. Naslov v upravi.

4613-6
BANJO, pločevinasto, in 
eno omaro, prodam ali 
zamenjam za drva. Je- 
lovškova 26 — Trnovo.

4625-6

MLADO DELAVKO sprej­
me kartonaža Alba, M ir­
je  št. 4. ____ 4609-1a
PO STREŽNICO sprej­
mem za enkrat teden­
sko. Šubičeva ulica št. 3, 
pritličje, desno. 4599-la 
10 DELAVCEV za skla­
dišče, sprejmemo takoj .v 
stalno službo. Javiti se 
osebno pri drž. petro­
lejskem podjetju Jugo- 
petrol, Ljubljana, Tyrše- 
va cesta št. 33 —  Javna
skladišča.______  4659-la
SLUŽBO GOSPODINJE 
dobi ženska, ki je  vaje­
na kmečkega gospodinj­
stva — pri osamljenem 
obrtniku na deželi. Pla­
ča in hrana dobra. Na­
slov v upravi »Sloven­
skega poročevalca«.
__________________  4582-la
POMOŽNO KUHARICO 
in dve gospodinjski po­
močnici sprejmem takoj 
v službo. Javiti se je  v 
upravi hotela »Metropol« 
___________________ 4596-la

m m sm
VAJENCA za špecerijsko 
trgovino. pridnega in 
poštenega, sprejme ta­
koj Starc R, Krao j — 
Gorenja Sava. 4570-44 
BRIVSKEGA pomočnika 
in vajenca sprejme ta­
koj ali i>o dogovoru sa­
lon »Frank«, Ljubljana. 
Kresija. 4588-44
VAJENCA za kleparstvo 
In vodovod sprejme K. 
Hrastnik, Gosposvetska 
cesta 13. 4601-44

RAZTRGANI ZASTORJI 
(batistast-i). Katera ši­
vilja jih  hoče pošlti? 
Danilo. Gledališka ulica 
št. 16-IH. 4660-3

SOBO, opremljeno, Iščem 
za solidno osebo. —  Po­
nudbe na upiravo pod 
»Stalen«. 4C53-23a

ŽVEPLENO KISLINO — 
tehnično, nudijo ljub­
ljanske drogerije in spre­
jemajo tozadevna naro­
čila. 4610-6

KNJIGARNA D o l ž a n  
Janez kupi vsako slo­
vensko knjigo Stritarje­
va ulica 2. 9-M-7
TRAČNO ŽAGO, nihal­
no žago (Pendei), rez­
kalo i stroj (Oberfr&sse) 
kupim ali zamenjam za 
druge stroje ali blago. 
Ponudbe: Drago Višnar, 
Jesenice, Gorenjsko.
____________________4490-7
ZNAMKE — vsakovrstne 

kupim. — Ponudbe na 
upr. »Poročevalca« pod 
»Dinarji«.____  1496-7
TEHTNICO »Berkel« — 
do 20 kg ali decimalno 
tehtnico do 150 kg. z 
uteži, aL kako slično 
tehtnico kupimo. Po­
nudbe na tovarno čev­
ljev Peko, Tržič. 4488-7
SAMSKO OPRAVO, pr. 
vovrstno, novo ali malo 
rabljeno, šperano ali na­
tur, nekaj lepih preprog 
in daljnogled cca. 12 X 
40, kupim. — Naslov v
upravi.____________ 4450-7
PREPROGE (tekače) — 
več kosov dobro ohra­
njenih kupim. Ponudbe 
na upravo lista pod šifro 
»Dobro ohranjeni tekači« 

4626-7
WECK ali druge patent­
ne kozarce za vkuhava. 
nje sadja, kupim.— Po­
nudbe pod »Patentni ko­
zarci« na upravo. 4627-7 
FOSTELJO. leseno, do­
bro ohranjeno — samo 
ogrodje, kupi Pip, želez­
niška nabavi jalna zadru­
ga, Bleiweisova cesta 35.

______  4635-7
ŠTEDILNIK — v dobrem 
stanju, kupim. Ponudbe 
na upravo pod »štedil­
nik«. _  _  4654-7
ŠTEDILNIK,, dobro ohra­
njen, kupi I. Tome, Za_ 
boršt 3, pošta Dol pri 
Ljubljani. 4602-7

Zamenjam
URO »Longines«, žepno, 
zamenjam za zapestno 
ali za radio. Ponudbe na 
upravo lista pod šifro 
»Longines«.________4551-8
MOŠKO KOLO — dobro 
ohranjeno, zamenjam za 
žensko kolo ali ga ku­
pim. Naslov v upravi.
_________  4465-8
OTROŠKE ČEVLJE št. 27 
dobro ohranjene, zame­
njam za istotake ali no 
ve štev. 28—29. Plačam 
razliko. Vprašati: Križ. 
KersniKOva ulica 8-IV.
________________  4622-2
ROGOVE: 4 velike jele­
nove, 3 gamsove in 17 
smakovih ter 3 velike 
lepe slike, prodam. Na­
slov v upravi. 4632-5 
MAST zamenjam za bla­
go za ženski plašč ali 
kostum. Naslov v upravi

i ____________________ 4633-8
SVILO, svetlorožasto __
za letno oblekco in svilo 
za perilo, zamenjam za 
živež, event. prodam. — 
Naslov v upravi. 4639-8
Z AMEN J AM skoraj nove 
škornje št._ 43 s trdimi 
botami za škornje z meh­
kimi botaml; ovratno 
ruto k narodni noši za 
moško klot haljo ali klot, 
gojzarje št. 42 za rjave 
nizke Čevlje št. 43, tei 
prodam rabljen kratek 
dežni plašč. — Naslov v 
upravi.___________  4646-3
MED, cvetlični hi v tr­
aju, zamenjam za slad­
kor. Sv. Petra našlo 41 
podstrešje._ 4651-8
OTROŠKI VOZIČEK — 
globok, avto-mod el, v 
zelo dobrem stanju — 
zamenjam za moško aa 
damsko kolo. v dobrem 
stanju. Naslov v upravi 

4584-3

STANOVANJE za skup. 
no gospodinjstvo, i š č e  
starejši gospod. — Po­
nudbe na upravo »Slov. 
poročevalca« pod »Rož­
marin«. 4642-2ia

CITRE zamenjam za 
sladkor ali maščobo — 
event. prodam. Kristina 
čovkin, Riharjeva ulica 
št. 6, T rnovo. 4585-8 
OTROŠKI VOZIČEK — 
globok — zamenjam za 
damsko ali moško kolo. 
Naslov v upravi. 4595-8 
HLEVSKI GNOJ, dober, 
zamenjamo za seno. — 
Poizve se v upravi ho­
tela Metropol. 4597-8 
ENOTNO MOKO ali 
krompir zamenjam za 
jajca. Naslov v upravi 
»Sl. poročevalca«. 4605-S

MESARIJO v  n a j e m  
vzamem kjerkoli. —  Po­
nudbe na upravo pod 
»Gorenjec«. 4357-1?

GOSTILNO vzamem v
najem — z inventarjem 
ali brez njega. Prevza­
mem pa tudi samo go­
stilniške prostore, ker 
imam lastno koncesijo. 
— Ponudbe upravi pod 
»Soliden najemnik«.

4534-17

i
TRISOB. STANOVANJE 
z vrtom, za Bežigradom, 
zamenjam za enosobno 
in kabinet kjerkoli 
v bližini tramvaja. Na­
slov v upravi. 4645-21 
KUHINJO ” S KABINE­
TOM zamenjam za eno­
sobno stanovanje, event. 
prazno sobo. Ogledati 
med 10. in 14. uro. Na­
slov v upravi sSl. poro­
čevalca«. 4593-21

OPOZORILO! —  Pozivam 
dotičnega. ki si Je izpo­
sodil moje k o l o  v če­
trtek zvečer, naslonje­
no pred trgovino Bo- 
ko. nasproti Evrope, da 
ga vrne na mesto, kjer 
ga je  dobil, med časom, 
ko Je trgovina odprta — 
in to do sobote, ker dru­
gače ga bom sodno za­
sledoval !   4688-37
POVRŠNIK sem 11. t. m. 
našel na Resljevi cesti. 
Kdor ga je  Izgubil naj se 
zglasi na Resljevi cesti 
št. 16 — brivski salon 
Klopčavar. 4652-37
BARTOL MAJDA Rim. 
ska cesta 9. In Bregant 
Apolonija, Poljanska ce­
sta 16. se poživljata, da 
izpolnita obveznosti, pre­
vzete v zvezi z angle­
ščino. ____  4553-37
ZLAT PRSTAN z veli­
kim rdečim kamnom, za­
vit v papir, sem izgubi’a 
od ponedeljka naprej.— 
Ker Je to  edini spomin 
na mojega muČenlSKo 
umrlega moža, lepo pro­
sim najditelja, naj ga 
proti nagradi 5.000 Din 
vrne na upravo. 4661-37 
ZLATO ZAPESTNICO 
štirioglatimi črnimi kam­
ni sem Izgub-la na peti 
od Erjavčeve ceste št 4 
čes Kongresni trg. Vci_ 
fovo ulico, Marijin trg, 
Miklošičevo cesto, Dal­
matinovo ulico, do sa­
natorija »  Emona«. Po­
šteni najditelj se na­
proša, da jo vrne proti 
nagradi Anici Robič — 
Erjavčeva 4-1. 4590-37
ŽENSKI DEŽNIK sem 
possbiia na klopi ped 
tivolskim gradom. Po­
ltenega najd ite 'jt na­
prošam, naj ga vme na 
upravo. 4591-37
ŠOFERJA, k a t  e r i  J c 
rešil mojega sinčka go­
tove smrti v Staničevi 
ulici dne 12. ju lija  — 
prosim, da se zglasi v 
Staničenvi ulici št. 10-1 
nadstropje. 4592-37
OTROŠKA PELERINA se 
je izgubila od postaje d-c 
tromostovja. Najditelja 
prosim, da jo  cclda na 
naslov; Turk, Ciglerjema 
ulica 32. 4594-37
ZAPESTNO URO, dam. 
sko, sem našla. — Mam 
Apolonija, Tomačevo 29.

4611-37
KLJUČI, najdeni v ne­
deljo na poti pod hri­
bom od štepanje vasi 
đo Bizovika, se dobe pri 
Veršiču, Žabjek 3-m .

4617-37
IZVOŠČEK L. M., Mirje 
št. 4, dvorišče, ali Hre­
nova ulica 17-1, vozi k 
jutranjim vlakom in v 
bolnico. 4622-37
DENARNICO zT živilsko 
in tobačno karto, na ime 
S i t a r  Olga, Kolezijska 
ulica 4, sem izgubila..— 
Pošten najditelj naj Jo 
vme na upravo »Poroče­
valca«. Denar si lahko 
obdrži za nagrado.

4623- 37
ŽIVILSKI NAKAZNICI 
na ime Marijana in Ma­
rija Pristov, Topniška 10, 
sta b ili izgubljeni.

4624- 37
POZIVAM tov. partiza­
na oificiiskega glavnega 
štaba Slovenije, Kateri 
si je ob prihodu parti­
zanskih čet v Logatec 
meseca maja izposodil 
klavirsko harmoniko 8 
enim registrom, 80 ba­
sov, znamke Scandalli, 
da jo  takoj vme na 
naslov: Tov. Korenčan 
Mira. Dol. Logatec 46.

4537-37

IZGUBILA
so se šolska spričevala na trne Muršič 
Marjan iz Maribora. Prosim vsakogar, Id 
bi jih našel, naj jih odda na naslov: Jane­
žič Rado, gradb. tehnik, Ministrstvo za 
gradnje v palači Bata, H. nadstr. proti na­
gradi. Za vsakega drugega so brez vred­
nosti.

Nabavljalnl zavod Slovenije »Navod«, di­
rekcija Ljubljana, v Ljubljani potrebuje

večje števil© delavce?.
Pozivajo se vsi ročni delavci, ki še niso 
nikjer zaposleni, da se prijavijo pri Delov­
nem uradu za zaposlitev pri omenjenem 
zavodu.

Industrijsko podjetje išče mlajšo

sasssostCiftio 
pisarssišl&s e«s@e,

veščo knjigovodstva in korespondence. —  
Ponudbe z navedbo dosedanje prakse na 
upravo lista pod »Tovarna mila«.

Vasilij Grosman: 1 ?

Nar©đ nesmrten
Roman

Marija Timotejeva je razumela, da je zdaj 
prišla njena smrt.

»Ljenja,« je rekla, »steci k ovčarju Vasi­
liju Karloviču, on te bo odvedel in se prebil 
s teboj do očeta.«

Pomagala je vnuku pri oblačenju. Slabost 
je izginila, oči so ji bile mirne. Razumela je, 
da je prišla smrt ;n vedela je, čutila je ve­
liko moč, da dostojno sprejme smrt. Misli 
niso bile več motne, tekle so gladko in 
jasno.

»Kje je moja čepica?« je vprašal vnuk.
»Zdaj je toplo, pojdi kar brez čepice,« mu 

je odvrnila.
Kakor da je deček mahoma dorasel, je ta­

koj razumel, zakaj si ne sme posaditi na 
glavo mornariške čepice z zlatimi gumbi.

»Ali lahko vzamem s sabo trnke?« je 
vprašal potihoma.

»Le vzemi, le vzemi«, je rekla in mu dala 
še črn levolver — igračko.

Marija Timotejevna je objela vnuka in ga 
poljubila na ustne. Tedaj mu je rekla:

»Pojdi, Ljenjička in povej očetu: tvoja 
mati se ti klanja do tal. A ti, vnuk moj, 
pomni babico, ne pozabi name.«

Stekel je iz hiše v trenutku, ko so Nemci 
prihajali na dvorišče.

»Teci čez sadovnjake,« je vzkliknila za 
njim—rrabica.

Deček je tekel in zdelo se je, da bo to 
slovo utonilo za vedno v njegovi zbegani 
otroški duši. Ni vedel, da bodo te besede

znova šinile v njegovem spominu in da jih 
ne bo pozabil vse življenje.

B a b a d ž a n j a s o v  ba t a l j on .
Ponoči je Mercalova telefonično pckFcal 

divizijski poveljnik, polkovnik Petrov. Po­
govor je bil zelo težaven — zveza se je 
vsak trenutek prekinila in glas je bilo sli­
šati slabše, ko kdaj poprej. Ob koncu pogo­
vora je bila zveza dokončno pretrgana. 
Mercalov je mogel posneti iz polkovnikovih 
besed, da se je položaj na odseku te divi­
zije v zadnjih urah močno poslabšal. Uka­
zal je, naj vzbude Mišanskega in ga je brž 
poslal v divizijski štab. Do štaba je bilo 
12 km. Cez dobro uro se je Mišanski vrnil 
s pismenim ukazom divizijskega poveljnika. 
Nemška tankovska kolona je z velikim šte­
vilom motorizirane pehote prodrla diviziji 
za hrbet, izkoriščajoč dejstvo, da se je bilo 
močvirje vzhodno od gozda v teh gorkih in 
suhih dneh do dobra izsušilo. Nemci so se 
bližali cesti in obkoljeval: glavno vaško 
stezo, ki so jo branile čete Mercalova. V 
zvezi s tem novim stanjem je bilo diviziji 
zaukazano, da se spusti na cesto in za­
vzame obrambne postojanke južneje od do­
sedanjih. Polku Mercalova z dodeljenim mu 
havbičnim divizijonom so zaukazali umik, 
pri čemer naj brani glavno vaško stezo. 
Mišanski je povedal, da so pred njegovim 
odhodom pospravljali vse telefonske zveze, 
snemali antene in tovorili vse stvari na av­
tomobile, dalje, da so dva strelska polka, 
divizijska artilerija in nji dodeljeni havbični 
divizijon, krenili dalje že ob desetih ponoči 
v  popolnem bojnem redu in da je sanitetni 
bataljon odrinil ob šestih zjutraj.

»Aničke torej nisi videl?« vpraša poroč­
nik Kozalov.

»Kakšno Aničko,« odvrne Mišanski. »še 
ko sem bil tam, so prihajali zvezni odpo­
slanci, eden iz armadnega štaba, drugi od 
desnega 3oseda. Major Belajcv, s katerim 
sem se srečaval še v Brestu, pravi, da so na 
njihovem sektorju podnevi in ponoči krvavi 
boj'. Naša artilerija jim strahovito odgo­
varja, vendar še vedno prodirajo.«

»Da, položaj postaja kritičen«, reče na­
čelnik štaba. Mišanski se mu nakloni in 
tiho spregovori:

»Vse to lahko povemo z eno besedo: ob- 
koljevanje.« Mercalov togotno odvrne:

»Nikar ne govorite več o obkoljevanju. 
Treba je nastopati tako, kakor veli ukaz.« 
Nato se obrne do dežurnega častnika:

»Pokličite mi poveljnika bataljona in po­
veljnika havbičnega divizijona. Kje je ko­
misar?« vpraša.

»Komisar je pri pionirjih,« mu odgovori 
štabni načelnik.

»Zaprosi ga, naj pride.«
Noč je bila temna, tiha in zelo vznemir­

ljiva. Vznemirjenje si čutil v trepetajoči 
svetlob: zvezd, ono je tiho šelestelo pod no­
gami stražnikov, stalo kakor temna senca 
med nočnim nepremičnim drevjem, škri­
palo je v suhem vejevju in se gibalo skupaj 
z izvidnico; ni je zapustilo niti tedaj, ko je 
izvidnica zavila mimo ožje straže in se pri­
bližala polkovnemu štabu. Vznemirjenje je 
pljuskalo in žuborelo v temni vodi mlinske­
ga jeza, vznemirjenje je bilo povsod — na 
nebu, na zemlji, v vodi. Nastali so trenutki, 
ko so vsakega, kdor je prihajal v štab, sum­
ljivo opazovati, pričakujoč, da je prinesel 
slabih novic, ko je celo oddaljeno bliskanje 
sililo k pripravljenosti in ko so straže ob 
rahlem šumu dvigale puške in vpile: »Stoj, 
streljal bom,« V takih trenutkih je Boga-

rev z nemim navdušenjem opazoval povelj­
nika strelskega polka Mercalova. Samo ta 
je govoril veselo, z zaupanjem in na ves 
glas. Samo on se je smejal in zbijal šale. 
V takih urah težke nočne nevarnosti je pa­
dala nanj odgovornost za tisoče ljudi, za 
topove, za deželo. Toda njemu vsa ta odgo­
vornost ni bila težka.

Koliko dragocenih duhovnih lastnosti do­
zori in se okrepi v človeku v eni sami taki 
noči. In tisoči poročnikov, majorjev, gene­
ralov in komisarjev so vzdolž na vsej fron­
ti doživljali cele ure in tedne take velike 
in težke odgovornosti, ki človeka ojeklene 
in» ga store modrejšega.

Mercalov je razlagal vojno nalogo po­
veljnikom, ki so ga obdajali. Bil je povsem 
spokojen, ta petintridesetletni major, ko­
stanjevih las, okroglega, zagorelega obraza 
in svetlih oči, ki so se videle zdaj dve, zdaj 
sinje.

»Ali naj alarmiramo bataljone?« je vpra­
šal štabni načelnik.

»Naj fantje še eno uro spe. Vojaku ni
treba dosti časa, da se predrami«, je dejal 
Mercalov. »Zatrdno spe oblečeni.« Pogledal 
je Bogareva in rekel:

»Preberite ukaz divizijskega koman­
danta!«

Bogarev je prebral ukaz, ki je določal 
smer, koder naj se giblje polk in njegovo 
nalogo: »Zadržati z enim bataljonom pro­
diranje Nemcev vsaj do večera in sicer na 
široki vaški stezi, ostale sile pa naj obdrže 
prehod čez rečico Už.«

»Da, še nekaj,« je dostavil Mercalov, ka­
kor bi se bil spomnil na neko malenkost. 
Obrisal si je z robčkom čelo. »Kako toplo 
je tukaj, ali bi ne mogli stopiti iz hiše, da 
se nadihamo čistega zraka?«

Nekaj trenutkov so ostali v temi in mol­
čali. Nato pa je dejal Mercalov potihoma:

»Glejte, v čem je ta stvar. Kakih pet­
najst minut po prihodu Mišanskega so 
Nemci presekali cesto. Nimam vezi z divi­
zijskim štabom in tudi ne s sosedi. Polk 
je v glavnem obkoljen. Odločil sem se ta­
kole: Polk naj gre k prehodu in izvrši na­
logo, nato pa se prebije proti glavnini, a 
Babadžanjanov bataljon s havbicami ostani 
na gozdnem sektorju ceste in naj zadržuje 
nasprotnika.«

Vsi so za hip umoIknIH.
»Hudiči, stalno streljajo v nebo,« je rekel 

Mercalov.
»Nič za to, vaš ukaz je pravilen,« je pri­

pomnil Bogarev.
»No, torej« — in Mercalov je spet pogle­

dal na nebo, — »raketa je zelena. Z bata­
ljonom ostanem jaz... Glejte, tudi drugo 
raketo so spustili.«

»V  nobenem primeru, v nobenem prime­
ru«, je rekel Bogarev, »z bataljonom mo­
ram ostati jaz, zakaj, to vam še dokažem, 
vi pa vodite polk.«

In Bogarev je dokazal Mercalovu. Po­
zdravila sta se v temi. Bogarev ni videl 
Mercalovljega obraza, vendar je čutil, da 
ta pomni t’sti težki pogovor, ki sta ga ime­
la ob prvem srečanju.

čez dobro uro je odšel na pot polkov 
tren, konji so koračili neslišno po cesti in 
le potihoma hrzali, kakor bi razumeli, da 
ne smejo motiti tišine skr.vnega nočnega 
gibanja. Rdečearmejci so prihajali molče iz 
teme in znova zginjali v temi. Iz teme so 
molče gledali nanje tisti, ld sc ostali. V  
tem molčečem slovesu bataljona je bilo ne­
kaj vzvišenega in nekaj globoke žalosti.
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